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10
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l
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!

| 18 DAVID H. PIKUS, ESQ.
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I 21
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23
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25
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1 On Behalf of the Nuclear Regulatory Commission-x

)
2 Staff
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~3 1 JUDGE GLEASON: This time period is
%)

2 allocated for Westchester County, Ms. Vetere,

3 would you want to start, please?

4 MS. VETERE: I call Andrew P.

5 O'Rcurke, County Executive of Westchester County,

6 to the stand.

7 JUDGE GLEASON: I believe you were

8 sworn the last time.

9 THE WITNESS: I don't believe I was

10 sworn. I believe it was unsworn.

11 Whereupon

12 ANDREW P. O'ROURKE
O
\ 13 was sworn by the Administrative Law Judge and

14 testified as follows:

15 DIRECT EXAMINATION

16 BY MS. VETERE:
;

!

l

| 17 Q. County Executive O'Rourke, would you

18 please state your full name, business address and
;

! 19 occupation for the record?

20 A. May name is Andrew P. O'Rourke. I am

21 the County Executive of Westchester County since

22 January 1, 1983, and my business address is the

i
1 23 County Office Building, White Plains, New York.

() 24 Q. Do you have your direct testimony

1

2E consisting of 5 pages before you?

TAYLOE ASSOCIATES
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r- 1 A. Yes, I do.
L,$/

2 Q. Do you have any corrections or

3 addition to the testimony to make sure the

4 testimony is up to date and accurate at this time?

5 A. I might have one.

6 I think on page three we say that we

7 have received 1 thousand potassium iodide pills,

8 and I understand and am informed and believe that

9 we now have six thousand of such pills, and that

10 is a correction I wish to make to that testimony.

11 Q. f4 r . O'Rourke, do you have any other

12 additions to your testimony?
(3
\~'' 13 A. I have one additional statement, part

14 of my testimony that I brought with me this

15 morning, and I ask that this be accepted. I am

16 sorry that I didn't have a chance to pre-file this,

17 but I have been out of the county, and I have

18 brought that with me this morning and made copies

! 19 available to all parties. And may I go ahead and
!

| 20 read?

21 Q. Would you please read the additional

22 testimony?'

23 JUDGE GLEASON: I think that we don't

() 24 have to have it read. Everybody can read it, so we

25 will just add it to the testimony as an amendment..

TAYLOE ASSOCIATES
- _ _ - _ - . --



11520

. 1 THE WITNESS: That would be fine with
(

2 me. You haven't had a chance, Mr. Chairman, to

3 read the additional testimony I brought with me

4 this morning.

5 JUDGE GLEASON: Yes, I have. That's

6 what I was just talking about. We have had it

7 filed.

8 Has everybody had a chance to read it?

9 Q. Is your testimony now true and

10 correct to the best of your knowledge and belief?

11 A. It is.

12 Q. I now move the admission of the

(' 13 direct testimony of Andrew P. O'Rourke, plus plus'

14 the additional testimony be admitted and bound in

15 the transcript as read.

16 JUDGE GLEASON: Are there any

i
17 objections?

|

| 18 Hearing none, the testimony of Mr.
I

19 O'Rourke, plus the additional testimony filed

i 20 today, will be received into the record as
i

| 21 evidence and bound into the record as if read.
!

j 22 (Bound testimony follows.)

! 23
t

I' 24a

25

TAYLOE ASSOCIATES
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TESTIMONY OF WESTCHESTER COUNTY EXECUTIVE

O(_/ ANDREW P. O'ROURKE

My name is Andrew P. O'Rourke. I have been the County

Executive of Westchester County, New York since January 1, 1983.

Prior to this position I was a member of the Westchester County

Board of Legislators since 1974 and I was Chairman of that Board

from 1978 to 1982.

I have given a limited appearance statement in these

proceedings on January 10th, just ten days after assuming the duties

of the Office of the County Exect'.ive, and I am grateful for the

opportunity to testify at this time. This Board has before it the

testimony of the Westchester County officials responsible for

implementation of an emergency response plan for the Indian Point

facilities. They have given you their considered judgments and in my

opinion, they are the experts on the myriad details relating

to their problems in effecting a protective response.

I, however, would like to give this Board an update and

evaluation of corrective actions taken since I 'ook office in

January of 1983. I would like to note that emergency planning

for Indian Point has been one of the most challenging issues

facing my Administration.

In my previous opportunity to speak to this Board, I informed

~

you of my request to the Power Authority of the State of New York

and Con Edison to make money available for correcting deficiencies

in Westchester'g preparedness in three areas.

O

.- . . .-
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Funds were requested from the utilities for:

1) A comprehensive transportation study,

2) The training of all our emergency personnel, and

3) For the purchase of equipment necessary for a) communications,

b) for the detection of radiation and c) for the protection

against radiation. '

On the whole, these requests were met with the best of

intentions. Efforts were expended in resolving the problems in

each of these areas, but I cannot report to you that any one of

these goals has been completely accomplished to date.

The first area of concern is the comprehensive transportation

(]) study. Negotiations are still underway, but not complete, for

the funding of a transportation study. The exigency of this

study has been lessened however by a major revision in Westchester's

mass transit component of the plan. The change makes it possible

for school children in the 10-mile zone to be sent home from
1

school to their parents or guardians in the event of an emergency

at the nuclear plants. Instead of waiting until an evacuation

order for the general populous, school children will be sent home

during the alert stage, or the beginning stages of any potentially
serious accident at Indian Point.

We believe the early dismissal concept endorsed by the Putnam-

Northern Westchester Chief School Officers Association lessens the

psychological stress problems relating to the separation of parents

O and children in the event of an emergency and also anticipated traffic

! flow problems that would be created by parents going to the

schools to pick up their children.

I
_
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While tne early dismissal proposal solves some of our Inbut

fundamental concerns,in a rapidly worsening emergency, there may not
k,

'
be sufficient alert time to send all school-age children home. In

that case, new alternatives must be analyzed. Additional transporta-

tion problems remain including: the routes used in the plan need to

be independently assessed and streamlined for maximum efficiency;

bus drivers must be recruited; and staging areas for assembling

and dispatching buses must be established outside the emergency

Zone. /

The second area unresolved to date is the training of all our

emergency workers. Training was conducted by the State for all

the police officers in the 10-mile zone that police chiefs made

available for training. The overtime training costs of these

police officers will be picked up by the State. Training must still

for those police officers, approximately 1,600, outside'~'

_ u,be conducted
the 10-mile zone. Training is still lacking for fire personnel,

ambulance drivers, local public works, school and hospital personnel.

Significant progress has been made in training social service

personnel and health department personnel. Only a minimal number

of bus drivers have been trained at this time.
'

With respect to protective equipment, since January,an2 have

received approximately 1,000 potasium iodine pills out of the

|
/,000 that are needed. Isaditionally, we have received 150

dosimeters (0-5 rem) making a total of 400 low-range dosimeters

for all County emergency workers. The percentage of low-rance

dosimeteru for all County energency workers is only 6t.
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(]) We are also lacking approximately 4,300 thermoluminescent

dosimeters (TLD's). This lack of equipment remains a serious concern

of ours.

An Executive Work Sessions Group has been established by

myself and includes officials from Con Ed, PASNY, and New York

State to resolve the remaining problems in emergency planning.

I must applaud the utilities and New York State in their diligence

and commitment to this work group. We will continue to meet

and work on a bi-weekly basis until I feel that all our major

concerns have been substantially met.

A deficiency recently discovered in the plan during recent

drill preparation activities is that approximately 22 group

homes and juvenile delinquent facilities representing 400 people

had been totally excluded from the planning process by the'

utilities' consultants. These special facilities were not

included in the Parsons Brinckerhoff plan and efforts will now

have to be expended to correct this omission.

With respect to the utilities' emergency planning brochure,

l
that was not distributed before the March 9th drill, the State

failed to fulfill its responsibility of having written contracts

with schools designated as reception centers. A number of school

districts designated as reception centers under the plan officially

withdrew from the plan, and desperate last meassres to correct

the situation had to be taken.

O

:
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k The result of all this is that the public, having no other
:

(~)'T information but the brochure distributed last year is rightfully
%

unsure as to which reception centers will be used in the event of

an emergency. This unfortunate situation must be resolved immediately

and this information must be disseminated to the residents of the

10-mile zone, in a form bold enough to capture timir attention

and ensure that the brochure does not go out in the trash.

We are in the process of hiring a Coordinator for Indian Point
/

Affairs in Westchester County, a position which is being funded by the

| utilities. The coordination of Indian Point is indeed a full-time position

! and I am pleased that the utilities have recognized this fact
l

and have stated their intention to fund such a position.'

U

In conclusion, Westchester is continuing to strive to correct

deficiencies in our planning and preparedness. I am pleased with

/~'s
. \_/ our accomplishments in the past few months and with the assistance

>

provided by the utilities and New York State. Yet, I cannot be-

!
quiescent about our remaining deficiencies in transportation,

training and equipment. Equipment and training for all emergencye

) workers, a sound plan and drivers for transporting persons in the
,

j event of an evacuation, along with public awareness of and confidence

[ in the plan are the prerequisites for a successful emergency response.

3
) Although these basic prerequisites are still lacking, Westchester
0

y has made progress in emergency planning since January and we

; will continue in our efforts to provide for the safety of Westchester's

f. residents.

g /"3)

a
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n AL TESTIMONY OF COUNTY ' EXECUTIVE AM- O'ROURKE
n .,

BEr shL THE NUCLEAR REGULATORY COMMISSION - MAta u 2 4, 1983

IN ADDITION TO THE TESTIMONY FILED WITH YOUR HONORABLE

O COMMISSION ON MARCH 11, 1983, I WISH TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT.

TWO OF THE MOST OUTSTANDING PROBLEMS SURROUNDING THE INDIAN

POINT EMERGENCY RESPONSE PLANS CONTINUE TO BE TRANSPORTATION AND

POLICE FUNCTIONS. THE PROBLEM OF TRANSPORTATION INCLUDES THE

| MOVING OF PEOPLE DEPENDENT ON PUBLIC TRANSPORTATION AND THE

DIFFICULTY IN RECRUITING BUS DRIVERS WHO WOULD VOLUNTEER TO

DRIVE INTO A POTENTIALLY CONTAMINATED AREA. THE POLICE PROBLEMS
g /
4

INCLUDE TRAINING AND MANPOWER FOR MONITORING OF AN EVACUATED

AREA TO INSURE AGAINST LOOTING AND THE POTENTIALLY HORRENDOUS

PROBLEMS OF TRAFFIC CONTROL, ESPECIALLY IN THE EVENT OF

SPONTANEOUS EVACUATION.

TO DATE, ATTENTION HAS BEEN FOCUSED ON THE PROBLEMS OF

TRAINING LOCAL POLICE AND BUS' DRIVERS, AND IF NECESSARY THE STATE

NATIONAL GUARD.

AS YOU KNOW THE STATE COUNTY AND LOCAL GOVERNMENTS ATTEMPTED

TO TRAIN ALL POLICE IN WESTCHESTER WITHIN THE 10 MILE

EMERGENCY PLANNING ZONE BEFORE THE MARCH 9TH DRILL AND HAVE

SUCCEEDED IN TRAINING ALL THOSE POLICE OFFICERS MADE AVAILABLE

FOR SUCH TRAININC. DUT THIS IS NOT ENOUGH. WE MUST

HAVE EVERY SINGLE POLICE OFFICER IN WESTCHESTER TRAINED AND

| TRAINED SOON. INDIAN POINT 2 IS IN OPERATION AS WE SPEAK,
l

AND INDIAN POINT 3 IS DUE TO COME ON LINE IN THE NEXT

MONTH.

| THE TRAINING OF EMERGENCY WORKERS IN WESTCHESTER ALONE IS A
l

,
HUGE UNDERTAKING AND ONE NOT EASILY ACCOMPLISHED.

EUS DRIVERS TOO, MUST BE TRAINED, BUT FIRST WE MUST BE ASSURED
(}

| THAT THERE ARE BUS DRIVERS WHO WILL ACTUALLY DRIVE IN A REAL
|

EMERGENCY.

_ - - -

__



THE STATE HAS GENEhCUSLY OFFERED THE SERVICES OF THE

g3 NATIONAL GUARD TO PERFORM THE BUS DRIVING FUNCTION BU1 THESE
%)

GUARDSMEN ARE RESERVES - NOT FULL-TIME MILITARY PERSONNEL, ON-CALL

24 HOURS A DAY. WE HAVE BEEN GIVEN A "BEST TIME ESTIMATE FOR"

ARRIVAL OF THE NATIONAL GUARD AT 6 - 8 HOURS, AN ADMIRABLE GOAL,

BUT ATTAINABLE ONLY IF THE NATIONAL GUARD WERE ALREADY ON AN ALERT

STATUS.

I AM A FIRM BELIEVER IN THE LOWEST LEVEL OF GOVERNMENT PERFORMING

THE FUNCTIONS AND SERVICES Wi!ICH ITS CONSTITUENTS REQUIRE AND DEMAND.

BUT, THE RESCURCES OF WESTCHESTER COUNTY GOVERNMENT ARE PRESENTLY

BEING TAXED ON THE ISSUE OF INDIAN POINT BEYOND WHAT IS REASCNABLE

AND RIGHT FOR AtJY COUNTY GOVERNMENT TO BEAR.

IT IS OUR BELIEF TilAT TEE FEDERAL GOVERhMENT MUST IN ALL

CONSCIENCE PAY FCR A LARGE POR'IION OF THE RECUIREMENTS OF NUCLEAR

EMERGENCY PR E PA RE DN ES S . IT WAS TliE FEDERAL GOVERNMENT TilAT PE RMI T'I ED

THESE PLANTS TO BE BUILT HERE IN WESTCHESTLR AND IN APPhOXIMATELY

75 OTHER LOCATIONS AROUND THE UNITED STATES AND IT S!!OULD BE THE PEDERAI

GOVERNMENT TIAT PAYS FOR TiiEIR CGNSECUENCES.

WHILE LOCAL POLICE, EMERGENCY WORKERS AND BUS DRIVERS ARE SURE

TO BE NECESSARY IN TifE EVENT OF A SERIOUS ACCIDENT AT INDIAN POINT,

IT IS MY EELIEF THAT WE SHCULD EXPLORE THE USE OF THE UNITED STATES

MILITARY TO PERFORM Tile TRANSPORTATION AND POLICE FUNCTIONS AT

NUCLEAR POWER PLANTS ACROSS Tile COUNTRY.

Ilf_(R E_ A R E PRESENTLY _SEVERAL_ OPTIONS:.

|

THERE IS IN EXISTENCE TODAY A GROUP OF MILITARY UNITS WHICH|

WiiEN CALLED TOGETHER FOR AN EMERGENCY IN THE UNITED STATES BECCMES

THE READINESS CCMMAND. THIS GROUP, COMPRISED OF ARMY AND AIR

() FORCE PERSCNNEL IS NOT PRESENTLY TRAINED IN RADIOLOGICAL

EMERGENCIES BUT IS TRAINED TO ASSIST TliE FEDERAL EMERGENCY

|
_ _ _
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MANALL M t... A AGENCY IN THE EVENT OF NATURAL DISASTEhd. Tu t.R E

IS ALSO IN EXISTENCE TODAY A PROVISION OF THE PUBLIC LAW
O

t 93288 WHICH ALLOW THE GOVERNMENT TO ASK THE PRESIDENT OF THE

UNITED STATE FOR FEDERAL MILITARY ASSISTANCE IN Tile EVENT AN

EMERGENCY IS SO GRAVE IT HAS EXHAUSTED THE RESOURCES OF Tile

LOCALITIES AND THE STATE.

THEFE ALSO PRESENTLY EXISTS GROUPS OF TiiE FEDERAL

MILITARY THAT HAVE EXPERTISE IN EMERGENCY RESFONSE TO

ACCIEENTS INVOLVING NUCLEAR WLAPONS. THESE GROUPS ARE
,

HIGHLY TRAINED AND PARTICIPATE IN EXERCISES WITl! THE FEDERAL

EMERGENCY MANAGEMENT AGENCY ON A REGULAR BASIS. TilEY ARE

NOT TRAINED PPESENTLY TO RESPOND TO NUCLEAR POWER PLANT

EMERGENCIES. '

WHAT WE ARE PROPOSING HERE IS THAT FEMA, h0RKING WITH

THE UNITED STATES MILITARY EXPLbRE THE POSSIBILITY OF
{}

CREATING A UNIT WITilIN Tl!E REAEINESS COMMAND, Tile DEFENSE

NUCLEAR AGENCY, THE UNITED STATES ARMY OR SOME OTHER UNIT OF

THE FEDERAL MILITARY TO BE TRAINED UNDER A FEDERAL PLAN TO

RESPOND TO A NUCLEAR POWER PLANT EMERGENCY ANYWHERE IN THE

UNITED STATES AND PARTICULARLY TO INDIAN BOINT. FOR WANT OF A

BETTER NAME LET US CALL THIS GROUP Tile FEMA BRIGADE"."

.
THERE ARE ALSO PRESENTLY SEVERAL OBSTACLES TO BE OVERCOME IN

|

ATTEMP1ING 10 SOLVE THESE PROBLEMS, BUT I DO NOT BELIEVE ANY OF

THEM IS INSURMOUNTABLE.

THE FIRST IS THE POSSE COMITATUS ACT WHICf! PRClilBITS THE

USE OF THE FEDERAL MILITARY IN CIVILIAN POLICE FUNCTICNS,

BUT THERE !! AVE BEEN SEVERAL PRECEDENT SETTILG INSTANCES IN THE

() LAST DECADE WilERE THE FEDERAL MILITARY WAS USED TO SUPPLEMENT LOCAL

POLICE.

_

.
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THE SECOND PROBLEM IS A LEGISLATIVE ONE WHICH KOULD

() RECUIRE AN AMENDMENT TO TiiE FEDERAL DISASTER RELIEF ACT OF

1974 WHICH PRESENTLY PROVIDES MILITARY OR CIVILIAN ASSISTANCE

TO STATE AND LOCAL GOVERNMENTS THAT DEMONSTRATE A NEED

BUT MAKES NO PROVISION FUM FFDERAL RESPONSE TO SPECIFIC

NUCLEAR EMERGENCIES. Tile TIME LOST IN DEMONSTRATING DEPLETION

OF STATE AND LOCAL RESOURCES TO CONSTITUTE A "NEED" IN A

NUCLEAR EMERGENCY MAY ENDANGER LIVES. WE WILL SEEK TO PUT

#IN PLACE AN AMENDMENT TO TiiE FEDERAL DISASTER RELIEF ACT

TO ASSURE THAT FEDERAL MILITARY PERSONNEL ARE TRAINED IN

RADIOLOGICAL RESPONSE TECHNICUES AND THAT TilEY ARE TRAINED FCR,

. e-.

SITE SPECIFIC DUTY. THUS I CALL FCR TiiOSE SPECIFIC FEDERAL

TRCOPS," Tile FEMA BRIGADE" TO BE TRAINED, EQUIPPED AND READY

TO flELP THIS COUNTY OR ANY AREA THAT HAS A NUCLEAR EMERGENCY.

I WILL BE GOING TO THE WHITE HOUSE SHORTLY TC SPEAK ON

THIS ISSUE AND WILL ALSO BE PRESENTINC TilIS CONCEPT TO THE

NATIONAL ASOCIATICN OF COUNTIES IN WASHINGTON, D.C. FOR

TilEIR CONSIDERATION.

I TilANK THIS HONORABLE COMMISSION FOR HEARING MY TESTIMONY

' TODAY ON TilIS VERY SERIOUS MATTEE AND AbSURE YOU TilAT WE INi

KESTCHESTER COUNTY GOVERNMENT WILL MAKE EVERY EFFORT TO PROTECT

THE SAFETY OF Tile INHABITANTS OF WESTCilESTER COUNTY.

.

. ..

,, ,,- - - ~ ,,



_ _

11521

1 MS. VETERE: The witness is available for cross
g-)g%.

2 examination.

3 JUDGE GLEASON: Ms. Potterfield, do

4 you want to?

5 MS. POTTERFIELD: Ms. Posner is going

6 first.

7 CROSS EXAMINATION

8 BY MS. POSNER:

9 Q. IIe l l o , Mr. O'Rourke. I'm Pat Posner,

10 with Parents Concerned About Indian Point.

11 To proceed in an orderly fashion

12 let's start with page one of the document entitled

O 13 Testimony of Westchester County Executive r Andrew

14 P. O'Rourke.

15 At the bottom of the page you begin

16 to talk about your request for money from the

17 Power Authority and from Con Edison to correct

18 deficiencies. And you continue on the top of page

19 2 to say that the problems have not been

20 completely resolved.

21 To your knowledge is there any law or

22 regulation which would prohibit the Power

23 Authority or Con Edison from passing on any money

() 24 that it devotes for this purpose, passing it on to

25 rate payers?

TAYLOE ASSOCIATES
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1 A. To my knowledge, there would

2 certainly be an attempt made by the utilities, Con

3 Ed, to pass it along, and I believe that it's

4 important that that money be paid from the

5 stockholders and not the rate payers.

6 Q. Would there be any intervention in

7 Westchester County in a rate increase case to

8 assure that the monies devoted for this purpose,

9 if any, would not be passed on to the rate payers?

10 MR. CZAJA: Judge, I am reluctant to

11 object, but I really think this is beyond the

12 scope of the witness' direct t e s t i ra o n y .

O 13 JUDGE GLEASON: Well, she is, I guess,

14 trying to explore the basis for his statements. I

15 will let her go ahead.

16 A. As to intervention in rate cases,

17 other than for just the -- just hearing ourselves
|

|
18 say we are intervening, the main question is could

19 we achieve anything by that intervention, and I

! 20 would look at any rate case carefully, and if I

21 thought the interests of the people of Westchester

i
: 22 would be aided by an intervention I would not
I

23 hesitate to ask the board of legislators to do

() 24 that.

25 JUDGE GLEASON: I think, Mr. O'Rourke,

| TAYLOE ASSOCIATES
[ \
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1 if I might, Ms. Posner --73G
2 MS. POSNER: Yes, of course.

3 JUDGE GLEASON: I think that her

4 question was that inasmuch as you made the point

5 that you have asked the licensees to make

6 additional monies available, if, in fact, that

7 occurred, for the purposes that you have asked,

8 and the licensees went before the state Public

9 Utilities Commission asking for a rate increase to

10 pass those costs through, would you pose an

11 objection to that application?

12 THE WITNESS: I think we would

O 13 certainly object, Mr. Chairman. As I said to the

14 questioner, the real point in my mind would be

15 what the efficacy of that challenge would be, and

16 I would look at it very carefully, and if I

17 thought it would be some help I would not hesitate

18 to ask the Board, which is the only group that can

19 start a lawsuit in Westchester County, for

20 permission to allow us to intervene.

21 Q. Mr. O'Rourke, how could you determine

22 in advance the efficacy of your intervention?

23 A. I couldn't.

() 24 Q. The second topic I would like to

25 explore is the transportation study, and the send
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1 the children home early plan, early dismissal plan.

2 According to your testimony on page 2

3 the exigencies of the transportation study is

4 lessened by the revision of what we can call the

5 early dismissal plan. Is it your understanding

6 that all the children in the ten mile EPZ are

7 bussed to and from school on an ordinary basis?

8 A. No.

9 Q. So then it is your understanding that

10 some of the children in the EPZ are not bussed to

11 school?

12 A. Yes.

(h# 13 Q. Then it would not surprise you to

14 learn that, for example, in the Croton Harmon

15 School District less than half the children are

16 bussed to a from school on a regular basis?

17 A. I am neither surprised nor not

18 surprised. I take your word for it if you say that

19 is the fact.

20 Q. Testimony has been presented to that

21 effect, that better than half the children are

22 bussed on a regular basis in that particular

23 school district.

() 24 would it surprise you to learn that

25 that percentage of school children in the Croton

TAYLOE ASSOCIATES
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1 Ila r m o n School District are bussed in a in two

2 waves, each bus is used twice for the children in

3 the Croton Harmon School District?

4 A. Again, it would neither surprise me

5 nor not surprise me. If you are telling me that

6 there is testimony to that effect, that's what the

7 testimony was.

8 Q. As far as dismissing the children

9 early is concerned, is it the plan that only the

10 children who are ordinarily bussed to and from

11 school would be bussed in the case of an alert at

12 Indian Point?

O 13 A. It is my understanding that each

14 school has an ea rly dismissal plan that

15 encompasses all of their students. And that plan

16 comes into play, for example, if the boiler breaks

17 down, or there is indication of a heavy snowfall,

18 or other things of similar nature. The schools are,

19 under that early dismissal plan, to send the,

!

20 children home. Some of them will use busses, and

21 some will not.

22 c. I think we have had testimony in this

23 hearing to the effect that the early dismissal

() 24 plan is generally the ordinary go home plan, but

25 earlier in the day, and that therefore the

TAYLOE ASSOCIATES
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1 children who ordinarily walk home or have their

2 own cars would go home in their usual way. 1

3 Would that be similar to your

4 understanding of what the situation is? ;

5 A. My understanding is that the school

6 have a very specific plan that involves contacting

7 people and assuring that there is somebody there

8 to receive the children.

9 Q. There was testimony from Mrs. Dowdy,

10 who is a member of the Croton Harmon School Board,

11 to the effect that only for the children in the

12 elementary school would a phone call be made to

O 13 determine whether or not a parent is home.

14 Do you think that dealing only with

15 the elementry school children, or the younger

16 children, would be adequate in the face of a

17 radiological emergency?

18 A. No.

19 Q. If there should be a contact, an

20 adult, who is expecting or responsible for every

21 child in the school district, wouldn't that put a

22 burden on the telephone system in the EPZ?

23 A. I assume that it would put some

() 24 additional amount of calls across the lines, yes.

25 Q. Will the driver's be instructed to

TAYLOE ASSOCIATES
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1 leave the children, the bus drivers be instructed

2 to leave the children, at their ordinary bus stops,

3 or to make sure that each child has an adult

4 waiting for him?
I

5 A. Well, you are dealing with the actual

6 early dismissal plan, and I don't pretend to be a

7 expert of time on that. That should be directed to

8 individual school district.

9 I did meet with the school officials,

10 and on that basis of what they told me am

11 satisfied that proper steps are taken in each case

12 to assure either there is somebody there to accept

O' 13 them, or that there is a place for them to go in

14 the case of a regular early dismissal.

15 Q. At what point would the decision to

16 send the children home be made?

17 A. It is a decision that I would make

18 faced with the particular circumstances of an

i 19 event, and I can't tell you when that decision
|

20 would be made, but my reaction would be to make

21 that decision early on in the event of a real

22 emergency situation.

23 0 Your testimony, I believe, stated

() 24 that you would consider sending the children homeI

! 25 at the alert stage. That's on page 2 at the end of

TAYLOE ASSOCIATES
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1 the second full paragraph.

2 Is there any way of knowing the

3 amount of time that will elapse between the

4 declaration of an alert and the declaration of a

5 on site emergency?

5 A. No.

7 Q. Is it possible that a scenario of an

8 accident at Indian Point could develop so rapidly

9 that there would not be time to send the children

10 home first?

11 A. I assume so.

12 Q. Can you estimate the time lapse

('- 13 between the declaration of an alert on a on site

14 emergency and the notification of school personnel?

15 MS. VETERE: Could you rephrase the

16 question, please?

l 17 Q. Do you have an estimate of how long

18 it will take, once an alert is declared, what time

19 would elapse between the declaration of an alert

20 and notification of school personnel?

21 A. The one is not necessarily contingent

22 on the other.
!

23 Q. Well, do you have any idea how long
'

g
\j 24 it would take you to be notified of an alert for

;

i

| 25 you to go through your decision making process,

TAYLOE ASSOCIATES
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- 1 and for you to then notify the school personnel?

2 A. No.

3 Q. Do you have any estimate based on the

4 drill, the exercise of March 9?

5 A. About what?

6 Q. About how long it took after

7 notification of the alert until notification of

8 the school personnel?

9 A. Well, my best recollection is that

10 from the time that I made the decision to send the

11 school children home it was about three minutes

12 before I talked to somebody representing the

13 schools, and told them that it was my decision

14 some have the school children go home.

15 Q. So from the time you decided it was

16 very short.

17 Who did you notify?

18 A. Oh, I don't remember the chap's name.

19 Who ever was in the EOC representing the school

20 districts.

21 Q. And then it was that person's

22 responsibility to notify a chain?

23 A. That's recollection, yes, my belief.

() 24 Q. If the situation were developing

25 rapidly at Indian Point, at what point would you

TAYLOE ASSOCIATES
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1 reverse the decision to send children home?

2 A. I don't understand the question.

3 JUDGE GLEASON: I don't understand it

4 either, Ms. Posner.

5 Q. If an alert had been declared at

6 Indian Point, and you were making your

7 deliberations that children should be sent home,

8 and you came to that decision, and began the

9 notification process for sending children home,

10 and then, while the schools were being notified,

11 and parents were being notified, and that whole

12 procedure was being followed through on, the
r'T
(_),

13 emergency was declared and on site emergency, is

14 there any contingency in the early dismissal plan

15 for you to reverse the decision, and to realert

16 the schools not to send the children home?

17 A. If I understand your question

18 correctly, you are asking me is there any part of

19 the present plan that would take into account that
|
.

20 type of scenario?

21 Q. A rapidly developing accident, yes.

22 A. I don't believe there is.

23 Q. So that at this point it's uncertain

() 24 whether early -- early dismissal refers to all'

25 scenarios or does not refer to all scenarios of an

,

| TAYLOE ASSOCIATES
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1 accident at Indian Point?

2 A. Well, when you talk about all

3 scenarios I can't answer a question because you

4 are dealing with too many possible scenarios for

5 me possibly to envision.

6 My feeling is the early dismissal is
|

I 7 the best way to handle the problem of getting the

8 children out of the schools and either reuniting

9 them with their family or other people that have a

10 very personal interest in them.

11 But as to all scenarios, I couldn't

12 answer the question as posed.

O 13 Q. In what context was the early

14 dismissal concept endorsed by the Westchester

15 Board and Chief School Officers Association. Did

16 they pass a resolution?

17 A. I don't know. You would have to ask

18 them.

t

! 19 Q. You testified that they endorsed it?
|
|

20 A. Yes. But you are asking me if I have'

21 seen a resolution. I haven't. I believe they have

22 endorsed it.

23 Q. You believe they have endorsed it?

() 24 A. Yes.

25 JUDGE GLEASON: Could I ask a

TAYLOE ASSOCIATES
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1 question?
C.3)

2 What is the basis for that belief?

3 THE WITNESS: I was told that.

4 JUDGE GLEASON: By whom?

5 THE WITNESS: I believe some member

6 of my staff, Mr. Chairman.

7 JUDGE GLEASON: The member of your

8 staff was informed, according to your belief, by

9 someone from the school administration.

10 THE WITNESS: That's correct.

11 JUDGE GLEASON: You don't know who

,

12 that member of your staff was?

13 THE WITNESS: I have no present

14 recollection. If it is important I can furnish

15 that information.

16 JUDGE GLEASON: I think it is
(
1

17 important to this extent. You have a plan that is

( 18 identiffed very much with you, which has been

l
19 received, and is receiving, according to the

20 testimony of state witnesses who were before the

21 Board yesterday, a general degree of approbation
r

|

22 and approval, which is apparently going to be

23 implemented, and I use the word apparently because

() 24 that's the way I think the testimony was, statewide,
,

|

25 certainly going to be utilized in the EPZ of the
:
i

|
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1 Indian Point facilities.'

2 And there has been testimony before

3 this Board of a degree of apprehension among some

4 parents and teachers as to the efficacy of this

5 method of handling schoei children. So therefore

6 it becomes a relevant consideration as to what

7 factual basis this plan stand on. And one of those

8 facts or bases has to be the degree of support,

9 the standing behind that plan, among the school

10 officials. That is why I have asked the question.

11 THE WITNESS: We will be glad to

12 provide copies of any letters or resolution that

O 13 are in our possession from the school districts

14 supportive of the plan.

15 JUDGE GLEASON: But if you have no

16 such letters, then what?

I
' 17 THE WITNESS: I will be glad to

18 inform the Board of that fact.

19 JUDGE GLEASON: Would those letters

20 then be the kind of endorsement that you would

21 anticipate would be necessary for this plan to be

22 implemented?

23 THE WITNESS: No. The plan was

() 24 implemented during the test with the approbation

25 of the school districts, and therefore I assume it

TAYLOE ASSOCIATES
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1 is a functioning part of our plan.

2 If we achieved the status of getting

3 letters or resolutions favorable to it, I think

4 that would be good, but it doesn't go to the fact

5 that we have changed the plan in this matter, and

5 that we did the test as though that were in place,

7 and it seemed to function correctly.

8 JUDGE GLEASON: Well, there wasn't an

9 actual demonstration of children going home from

10 school, was there?

11 THE WITNESS: I certainly hope not. It

12 was just a test to make sure we could send out the

O 13 appropriate signal, and h a' v e it received, and do

14 the logistical work necessary, but not actually

15 send anyone home.

16 JUDGE GLEASON: Would you say that an

17 actual demonstration of some children going home

18 under a kind of a drill exercise would be a better

19 test than not having any children go whom.

20 THE WITNESS: I don't believe so, Mr.

21 Chairman, because I believe that at many times

22 during the year the early dismissal plan is put

23 into effect.

() 24 JUDGE GLEASON: That's not the

25 testimony before this Board.

TAYLOE ASSOCIATES



11535

r3 1 THE WITNESS: Well, then the plan is
V

2 in effect, and it could be implemented. I don't

3 believe that sending school children home would do

4 anything but send school children home. If we have

5 an emergency arise, I believe this plan will work.

6 JUDGE GLEASON: Well, it's nice to

7 have your belief. But what we are dealing with is

8 trying to see what the substance of that plan is,

9 and what the basis is which is underlying those

10 recommendations.

11 We asked the state witnesses this

12 question yesterday about children going home. They,

13 indicated that the actual exercise of children

14 going home would be much better than what they had.

15 THE WITNESS: Well, that's their

16 opinion. And if it were the direction that we do

17 that, we would do it.

18 JUDGE GLEASON: Where is that

i 19 direction supposed to come from?
|

20 THE WITNESS: Well, possibly it could

21 come from the state, that they would ask us the

22 next time we had a drill to actually send one
,

!
possibility.23 school home. That's a

,

I

k) 24 JUDGE GLEASON: Was it your judgment

| 25 not to do that this exercise?
|
,
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r 1 THE WITNESS: No. I don't believe it
V]

2 was ever the intention of this drill to go beyond

3 the drill phase of putting the people together to

4 set the plan in operation without having it go

5 beyond the planning stage, into the actual

6 operation end of it.

7 JUDGE GLEASON: Thank you.

8 Q. Mr. O'Rourke, you mentioned in

9 response to one of Judge Gleason's questions that

10 the drill tested some logistics of the school plan.

11 Could you describe what logistics were actually

12 tested?

13 A. I believe it was the contacting of

14 the schools.

15 Q. Was there any contacting or

16 mobilizing of the bus drivers?

f 17 A. To take school children home?

18 Q. Yes.
t

19 A. I don't know.

20 Q. Was there any test or exercise of the

| 21 communications system to the parents?

| 22 A. I don't believe so.

(
23 Q. Do you believe that a test of such a

| () 24 communication system would be advisable?

25 A. Well, my personal view is no. I take

TAYLOE ASSOCIATES
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,

1 it the state might look .lifferently at it.

2 Q. I would like to ask you some

3 questions about the information on which the early

4 dismissal plan is based.

5 Do you know how many of the children

6 within the emergency planning zone have an adult

7 at home during the school day?

8 A. No.
.

9 Q. Do you know how many children live

10 inside the EPZ and attend school outside the EPZ?

11 A. Live inside? No. I don't know that.

12 Q. Do you know how long it actually

( 13 takes to locate by phone a responsible adult for

14 each child attending school within the EPZ?

15 A. No.

16 Q. Do you think that a study of the

| 17 demographics of working parents, for example,

18 within the EPZ should be conducted before this

!
I 19 plan is implemented?

20 MS. VETERE: Objection, Your Honor.

21 Mr. O'Rourke has testified that he has got his

22 information from the school districts, and he is

| 23 relying on that information.

() 24 JUDGE GLEASON: Well, I think that

|
25 sne is entitled to explore the basis of Mr.

|

| TAYLOE ASSOCIATES
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1 0'Rourke's judgment that this is an effective orl

2 more effective method of handling the school

3 children. The objection is denied.

4 A. As to the demographics, would a study

5 be efficacious? I don't know.

6 Q. Were you aware, when you made the

7 announcement of the early dismissal plan, that

8 residents within the EPZ and Westchester County,

9 had in their possession a copy of the emergency

10 planning booklet, the Indian Point Emergency

11 Planning and You, which which advises parents not

12 to drive to school to pick up their children
(~b\I 13 because their children will be bussed to reception

14 centers?
e

15 A. Yes.

16 Q. To your knowledge, has that brochure

17 been revised to incorporate the early dismissal

'
18 plan?

( 19 A. I can't answer that. I assume it
l
l 20 would be in the future.<

21 Q. And so you don't know whether or not

22 a new brochure has, in fact, been distributed?

23 A. No. -

() 24 Q. You don't know?

25 A. No.
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1 Q. You state on page 2 that the early

2 dismissal concept will lessen the psychological

3 stress problems related to the separation of

4 parents and children, and will also lessen

5 anticipated traffic flow problems that would be

6 created by parents going to the schools to pick up

7 their children.

8 If it is true, assuming it is true,

9 that approximately half of the children within the

10 EPZ are bussed to school and back on a normal

11 basis, and that that leaves half of the children

12 who are not normally bussed, do you anticipate
A
kJ 13 that that half, the parents of children who are

14 not normally bussed, would go to school to try to

15 pick up their children in that event, if they

16 could?

17 MS. VETERE: Objection to the form of

18 the question.

19 'DGE GLEASON: 1 think you had

20 better u-comp.1cate that question.

21 Q. Assuming that 50 percent of the

22 children in the EPZ are not bussed to school, and

23 normally walk or have other :ransportation

() 24 arrangements, does that the indicate to you that

25 the parent of the children who are not bussed to

TAYLOE ASSOCIATES
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1 school would have an impulse to go to school to
O,

2 pick up their children, rather than to have them

3 walk into a potentially dangerous situation?

4 A. I couldn't possibly answer the

5 question.

6 JUDGE GLEASON: Why couldn't you

7 answer the question?

8 THE WITNESS: Because we are talking

9 about whether they would have an impulse. I

10 couldn't answer that question.

11 Q. If I told you we have had testimony

12 in this hearing that parents would have an impulse

O 13 to go and pick up their children if they possibly

14 can, would you accept that expert testimony as

15 true?

16 A. I would neither accept it or reject

17 it. I take it as it is presented, at that value.

18 Q. Do you anticipate any difficulties

19 for parents who are coming back, returning into

20 the EPZ, to reunite with their children, any

21 traffic problems?

22 A. I assume there will be difficulties

23 on the part of everyone connected with an

() 24 emergency.

25 Q. Was there any survey taken, or any

TAYLOE ASSOCIATES
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1 study done, or any poll taken, of parents to

2 determine their feelings about the early dismissal

3 plan?

4 A. I have no knowledge of any.

5 Q. Well, I would like to turn your

6 attention to page 4 of your testimony, where you

7 talk about an Executive Work Sessions Group has

8 been established to resolve the remaining problems.

9 Could you please tell me if this is

10 the task force, or committee, that is going to be

11 dealing with the ea rly d ismissal plan, or any --

12 is this task force going to be concerned with the

O 13 early dismissal plan?

14 A. No.

15 Q. Is there any committee that has been

16 set up, to your knowledge, to work out the details

17 of the early dismissal plan?

18 A. Not to my knowledge.

19 Q. Are you familiar with a document

20 called the Suffolk County Radiological Emergency

21 Response Plan, particularly volume 3, dated

22 November --

23 MS. VETERE: I object as irrelevant,

() 24 Your Honor.

25 JUDGE GLEASON: I don't know whether

TAYLOE ASSOCIATES
_ _ _. _. _ _ _ _ . _ _ _ . . _ . . _ _ _ _ _ _. . _. _ _ _ . _ _ . _ .



11542

l

1 it's irrelevant, relevant, or not.

2 MS. VETERE: It's clearly beyond his

3 direct testimony.

4 JUDGE GLEASON: I don't know whether

5 it is or not.

6 A. No.

7 Q. You are not familiar with it?

8 A. That's what I said.

9 Q. I would like to refresh your

10 recollection, Mr. O ' Ro u r k e .

11 Were you at a meeting with several

12 members from the Alliance for Closing Indian Point

13 in your office, at which we give you a copy of'

14 this document, volume 3?

15 A. Yes.

16 Q. But you didn't read it?

17 A. I haven't had a chance yet. It's on

18 my night table.

19 Q. All right.
|

20 MS. POSNER: This document has

21 been placed into evidence, I believe, along with

f 22 the testimony of Mr. Ericson, on which much of his
|

23 testimony was based, as being the most recent and

; () 24 reliable information on what people would do in
|

| 25 case of a radiological emergency.
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1 MS. VETERE: I object to counsel

2 testifying.

3 JUDGE GLEASON: She is addressing a

4 question to the chairman of the board. Is that

5 testimony?

6 MS. VETERE: Well, she is testifying

7 that this is.

8 JUDGE GLEASON: She was describing it

9 as as being offered with that kind of adjectives

10 surrounding it. That's the way I took her efforts

11 to be.

12 Was that offered by the consolidated

13 intervenors

14 MS. POSNER: It was an exhibit to Kye

15 Ericson's testimony.

16 MR. Hassell: It is my recollection
|
|

17 that we had extensive argument on that, and that

18 the document was not received as evidence.
(
| 19 My recollection is that it was not
|

| 20 admitted for the truth of the matter asserted in
i

21 the document.

|
22 JUDGE GLEASON: Do you know what

23 number it was marked?

() 24 MS. POSNER: It was not marked as an
|

| 25 exhibit, as one of our exhibits, it was an

TAYLOE ASSOCIATES
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1 exhibits to Kye Ericson.Oi

2 MS. POTTERFIELD: Judge Gleason, my
2

.|
,

3 recollection is that Mr. Hassell is right. It was'

:

4 committed to show the basis for Dr. Ericson's

5 supplemental testimony, which relied on the study.

'

6 JUDGE GLEASON: Well, you can ask a
i

7 question from that, but you have to be careful the

8 way you pose the question.

9 Q. I would like to talk about the

10 transportation component of the plan back on page

11 2, where you tell us that negotiations are still
i

12 under way but not complete for the funding of the

O 13 transportation study.

14 I would like to know if directions to
i

15 this -- well, first let me ask you this. Is the
j

i 16 Executive Work Sessions Group going to be dealing
1
i 17 with the transportation element of the emergency

18 response plan?

19 A. Well, if it should come to that group

20 for some decision. But at the present time various
;

; 21 staff people are working on that transportation

i

22 problem.
i

; 23 Q. Would you describe to me, then, a
1

() 24 little more fully the commission or role of the

25 Executive Work Sessions Group?

|
'
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1 A. Well, it's just an informal group to

2 try and iron out some of the difficulties. For

3 example, we met with the State of New York and

4 were able to wring from them a promise to train

5 all of the police forces within the ten mile

6 radius.

7 That group also has had met with the

8 utilities in order to get them to pay for certain

9 training and equipment.

10 And it meets basically on issues like

11 that. Is isn't a duly constituted group of any

12 sort. It's just an attempt to get to the main

'- 13 issues and try to resolve them.

14 Q. So they have not been given any

15 formal authorization or mission to develop any

16 plan regarding transportation?

17 A. That's correct.

18 Q. Well, could you describe to us, then,

19 a little bit more about the negotiations for a

20 transportation study?

21 A. Well, I am not involved in them,

22 except that I have directed that our

23 Transportation Department, along with somebody

(]) 24 from the executive office, would meet and bring

25 this to a resolution, and come back to me, and

TAYLOE ASSOCIATES
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1 they haven't come back to me, so I know that they,

2 are still negotiating.

3 Q. Will the transportation study in any

4 way incorporate an assumption about who will be

5 moved and who will be moving themselves during an

6 emergency, a radiological emergency?

7 A. I can't answer that because the

8 negotiations are still under way as to the scope

9 and mission of that study.

10 Q. Is the county government or the

11 professional agency that will be engaged to do

12 this study open to suggestions from the public
O\d 13 that serious attention be paid to the probable or

14 possible human response of self evacuation?

15 Are you familiar with the term self

16 evacuation?

17 A. Well, I take it that means getting

18 yourself out of the area without other assistance.

19 Is that right?

20 Q. Right. And if it meant getting

21 yourself out of the area whether, or not you were

22 advised by government to do so, would that be fair

23 to add to the definition of the term? Self

() 24 evacuation, can we accept a definition of self

25 evacuation that means getting yourself out of the

' TAYLOE ASSOCIATES
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1 area the best way you can, whether or not you have

2 been formally advised by the government to do so?

3 A. I think you could accept any number

4 of variations. There may be a technical term

5 involved here, and I think --

6 JUDGE GLEASON: Ms. Posner, I am

7 having difficulty figuring on just what you are

8 trying to obtain from Mr. O'Rourke. If my

9 understanding is accurate you are trying to ask

10 him whether this transportation study would

11 include looking at the possibility that people

12 will not do what they are supposed to do in an

O 13 evacuation. Isn't that really what your question

14 is?

15 MS. POSNER: Yes.

16 JUDGE GLEASON: Mr. O'Rourke, that

17 will be the question. Would the study be broad

18 enough to look at what does the emergency plan do
|

|

19 in that eventuality? Would that be one of the

20 things the study would look at?

| 21 THE WITNESS: Mr. Chairman, I don't

22 know if the study would encompass what would
;

i
'

23 happen if people decide to do something on their
|

O 24 ewn.

l
j 25 I believe the study is directed to

|

TAYLOE ASSOCIATES
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1 what resources are available, and how to use those

2 resources to accomplish the goal that the plan,

3 itself, sets forth.

4 Q. Would it not be advisable to do a

5 study of the residents of .lestchester County to

6 determine what, in fact, they would do in case of

7 a radiological emergency at Indian Point, and

8 given various variants?

9 In other words, would it not be

10 advisable to do a study along the lines of the

11 Suffolk County Radiological Emergency Response

12 Plan studies to give a more or less accurate
A

~# 13 picture of the probable response of people in

14 Westchester County, and not just within the ten

15 mile EPZ?

16 MR. CZAJA: I am going to object to

17 the form of that question.

18 JUDGE GLEASON: Objection denied.

19 It's a perfectly good question.

20 A. I think any amount of information
>

21 that you can obtain is helpful.

22 Q. Is there any plan at this point to do

23 a study of the probable response of the population

() 24 of Westchester County?

25 A. Not that I know of.

TAYLOE ASSOCIATES
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1 Q. Would you recommend such a study?

2 A. Would I recommend it?

3 Q. Yes.

4 A. No, but I would be glad to have the

5 results of one if somebody wanted to run it for me.

6 Q. You have listed in your testimony

7 several unresolved problems with the Westchester

8 County Radiological Emergency Response Plan as it

9 stands today, including training, equipment,

10 transportation element, and the unresolved, or as

11 yet uncompleted, early dismissal plan.

12 Could you give us any dates or time
.,

13 schedule as to when these problems will be

14 resolved?

15 A. No.

16 Q. Could you give us any estimate of the

17 amount of money that will be involved in

18 completing or revising the plans?

19 A. No.

20 Q. On the bottom of page 4 you inform us

21 that a number of school districts designated as

22 reception centers under the plan officially

23 withdrew from the plan. Do you know how many

() 24 reception centers are now in place?

25 A. No.

_._
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1 Q. Are there any public members, or

2 members of the public involved in the Executive

3 Work Sessions Group?

4 A. No.

5 Q. Do you believe that the fact that the

6 position, looking now at page 5 of your testimony,

7 that the coordinator for Indian Point affairs --

8 when we are talking about the coordinator for

9 Indian Point affairs in Westchester County, my

10 question is do you believe that the fact that this

11 position is funded by the utilities will

12 compromise this individual's ability to deal
i ()
\d 13 fairly with the concerns of the public?

14 A. No.

15 JUDGE GLEASON: May I ask a question

16 here?;

!

17 If my recollection is correct, and in

18 these hearing, sometimes it isn't --'

19 MR. THORSEN: I'm sorry, I didn't get
i

20 that.

21 JUDGE GLEASON: If my recollection is
|

22 correct, and in these hearings sometimes it isn't,

! 23 that's twice we got that on the record, I think I

| () 24 recall that this coordinator position has been
|
'

25 funded for some time by the licensees. Is that

TAYLOE ASSOCIATES
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1 correct?

2 THE WITNESS: This is a new position.

3 There was a position, my recollection is, of a

4 person for the four counties involved, that has

5 been on board for some time.

6 This is another position. We are in

7 the process of coming up with the job

8 specifications, we are looking for a very highly

9 qualified person to fill that job, to serve as a

10 liaison, and to get us answers to questions that

11 otherwise would take us much more time to achieve

12 than if we had somebody that could go to the

O 13 source.

14 JUDGE GLEASON: And is the other

15 position that dealt with coordinating the four

16 counties involved still being funded?

i

17 THE WITNESS: Yes.

18 JUDGE GLEASON: Thank you. Go ahead,i

19 Ms. Posner.

20 Q. On page 2 of the additional testimony

21 that was submitted this morning you mention the

22 role that the National Guard may be called on to

23 p e r f o r ra .

(]) 24 Could you tell us what the experience
i

! 25 of the National Guard was, or the reports made by

TAYLOE ASSOCIATES
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1 the National Guard coordinator in the March 9

2 exercise?

3 A. I don't understand.

4 Q. Did the National Guard take part in

5 the March 9 exercise?

6 A. There was a representative in the

7 National Guard present in the EOC during the

8 exercise.<

9 Q. And what role did he play?

10 A. Well, I had at least one or two

11 conversations with him. It was a major, I don't

12 remember his name.

13 I asked him what would be the ability

14 of the National Guard to produce forces for us,

15 what would be the time constraints, and also who

16 would pay for them. Other than that, I don't

17 believe he did any other functions.

18 Q. What were the answers to your

19 questions?

20 A. I asked him if they would be

21 available, and he told me that he would have to be

22 put on an alert status first. That is been

23 incorporated into my test.

() 24 I asked him if these troops would be

25 trained in radiological preparedness, and his
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1 answer was that he didn't know but would find out

2 for me, and I haven't found that out yet.

3 And I asked him who would pay for it,

4 and he indicated that if we called in the troops

5 we would pay for them, but you could phrase it

6 correctly so the Governor would call it in and he

7 would pay for them.

8 JUDGE GLEASON: I don't think you

9 have authority to call in National Guard troops.

10 THE WITNESS: We don't, Mr. Chairman.

11 We can only request it.

12 Q. What was the answer to your question

# 13 about how many would be available?

14 A. Well, we were dealing with a drill,

15 and he was not in a position to tell me how many

16 would be put on alert status because none were on

17 alert status.

18 Q. Excuse me?

19 A. None were on alert status.
t

I

20 Q. On the top of page 2 you mention that

21 the National Guard might be called upon to perform

22 the bus driving functions.

23 To what extent has this idea been

() 24 incorporated in the plan so far?

25 In other words, let me ask it a
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1 second way. Have any Nationsl Guardsmen been

2 trained in driving bnsses? Will these be National

3 Guardsmen who are familiar and trained and

4 licensed to drive busses?

5 A. I would assume that if the National

6 Guard is incorporated into the plan that some

7 provision would be made for training their troops

8 in driving busses. I don't believe that is being

9 done at the present time.

10 Another thing about the National

11 Guard, you have to realize that many of these men

12 and women who serve in our National Guard also are

O 13 policemen, firemen, medics, and so on. And so you

14 may be calling people that are needed for other

15 functions. To that end you may be taking personnel

16 from one pool and putting them into another.

17 Q. Do you know how many National

18 Guardsmen are residents of Westchester County?

19 A. No.

20 Q. Do you know how many National

21 Guardsmen there are in the State of New York?

22 A. No.

23 Q. So at this point the plan for using

() 24 National Guardsmen, in fact, is not in place?

25 A. I don't believe that that is that--

TAYLOE ASSOCIATES
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1 has been discussed. I believe the state offered us

2 that if we needed National Guardsmen they would be

3 made available. I don't think there is anything

4 other than that in the plan.

5 Q. So to the extent of having identified

6 Guardsmen who are licensed to drive busses,

7 familiar with the evacuation routes, familiar with

8 tne bus garages, and with arrangements made to get

9 keys to the bus drivers or National Guardsmen from

10 the operators, those sorts of details have not yet

11 been put in place.

12 MR. CZAJA: Object to the form of

O> 13 that question.

14 JUDGE GLEASON: I think it's a fair

15 question.

16 A. I couldn't possibly answer that. I

17 don't know whether that's been put in place or not.

18 Q. Are there any contracts with bus

19 operators to allows the use of National Guardsmen
;

l

20 to operate their busses?
i

|

21 A. Not that I know of.

22 MS. POSNER: That's all I have.

23 JUDGE GLEASON: Thank you.

() 24 There is still about 15 minutes. Do

25 you want to use that time?

TAYLOE ASSOCIATES
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1 MS. POTTERFIELD: Yes. Thank you,
O

2 Your Honor.

3 CROSS EXAMINATION

4 BY MS. POTTERFIELD:

5 Q. Mr. O'Rourke, you can't see me, can

6 you?

7 A. Yes, I believe so. That's all right.

8 Q. I can't see you.

9 A. All right.

10 Q. Mr. O'Rourke, my name is Amanda

11 Potterfield. I represent the New York Public

12 Interest Research Group, which is an intervenor in
,

)
|

13 this proceeding.

{ 14 I want to ask you first about your

15 testimony that the ea rly d ismissal plan for the

16 protection of school children in the event of an

|
17 accident at Indian Point has been accepted by

i

! 18 school districts.

19 I wonder if you will tell us what

20 representatives of what school districts were

| 21 present at the meeting you testified about?
!

22 A. I really can't recall the names or
l

l 23 the school districts, but we met with them, and

() 24 they were in agreement.

25 Q. They were --
!

i
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1 A. In agreement.

2 Q. How did they express their agreement

3 to you?

4 A. They said they would go along with

5 the early dismissal.

6 Q. Did you take a vote?

7 A. Not that I recall.

8 Q. Well, how many people were there at

9 the meeting?

10 A. Maybe a dozen.

11 Q. When you say in a during the drill
:

12 that the early dismissal plan was implemented with

13 the approbation of school officials, what do you

14 mean by approbation?

15 A. I told them we will evacuate the

16 school children, and they said okay, and they went

17 off to do it.

18 Q. And they just pretended that the kids

j 19 had gone home. Is that right?
I

|
20 A. I believe that they set into effect

21 telephone calls to various school districts.

22 Q. But as far as the exercise went, it

23 went to a telephone call in the principal's office

(]) 24 saying, " Pretend that the kids have gone home."

25 A. That's right.

TAYLOE ASSOCIATES
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1 Q. So when you say it was with their

2 approbation you mean they accepted a telephone

3 call that said, " Pretend the kids went home."?

4 A. No. I mean they accepted the plan and

5 implemented it to the stage of making the

6 telephone calls but not to the stage of sending

7 the children home.

8 Q. Are you keeping abreast of the

9 testimony thet is before the Board on this issue?

10 A. I do my best.

11 Q. Were you read or been told but the

12 testimony of the office of the Croton Harmon

O" 13 School District?

14 A. No.

15 Q. Harrison?

16 A. No.

17 Q. Do you know whether or not those

18 districts were represented at the meeting?

19 A. I have no recollection.

20 Q. How many school districts are there

21 in Westchester County within the EPZ?

22 A. I don't have that figure available.

23 Q. So you don't know how many school'

() 24 districts were represented at the meeting and how'

25 many, in fact, approve of your plan. Is that right?

TAYLOE ASSOCIATES
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1 A. Well, it's my understanding that the

2 plan was accepted by the school districts that are

3 involved in the ten mile radius.

4 Q. And it's the basis for that

5 understanding that I am trying to get to. What is

6 the basis for that understanding?

7 A. A meeting that we had with the school

8 officials, and various reports have been made to

9 me by the staff.

10 Q. So we are strictly talking about the

11 one meeting with a dozen people, and you don't

12 know what school districts were represented?

O 13 A. That's true. I would be glad to

14 provide you with the names of the people present,

15 if that would be helpful.

16 Q. That would be helpful. Would you also

17 tell me what reports are from the Putnam Northern

18 Westchester Chief School Officers. What other

19 reports from your staff have led you to believe

20 that the school districts are in favor of this

21 plan?

22 A. Well, I was told by them --

23 Q. By whom?

() 24 A. Various members of my staff, that the

25 other counties were going along with the early

TAYLOE ASSOCIATES
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1 dismissal program.

2 Q. I am talking now about Westchester

3 say school districts within the EPZ.

4 A. I can't give you anything concrete,

5 except to tell you we spent an awful lot of time

6 working on this matter, and that I have been

7 informed from time to time by members of my staff

8 that the school plan is in place, and ready to

9 function.

10 You have to understand that we not

11 only had the drill, but we also had various

12 partial drills before that, and that going through

O 13 the school early evacuation, or early dismissal

14 phase, was part of each and every one of those,

15 and various staff members would have been

16 reporting to me at those mini drills.

17 Q. But you have never tested anything on

18 that plan beyond the call to the school principals

19 saying, " Pretend the kids have gone home."

20 MR. HASSELL: Objection.

21 MS. POTTERFIELD: I have just heard

22 additional testimony--

23 JUDGE GLEASON: Let him answer.

() 24 A. Would you repeat the question?.

25 Q. You have never tested anything on the

TAYLOE ASSOCIATES
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1 plan beyond a call to the school principals saying,

2 " Pretend that the kids had gone home," have you?

3 A. I didn't make that telephone call.

4 Q. I am aware that you, yourself, didn't

5 do it. But nothing else had been done to test that
,

6 plan except that. Is that right?

7 A. I told a representative of the school

8 district, who was present at the EOC, to evacuate

9 the children.

10 Q. And that's all you know about it?

11 A. Well, other than I know how the plan

12 operates, the same as in effect.
/~T
\J 13 Q. That's all you know about how it was

14 tested, is your statement to someone to call the

15 schools?

16 A. That's correct.

17 JUDGE GLEASON: I would like to ask a

18 question.

19 MS. POTTERFIELD: I am about finished.

20 JUDGE GLEASON: I just want to ask a

21 question. You have more time.

22 If I understood what you just said,

23 that really your role was to communicate to the

() 24 person in the EOC that was in charge of talking to

25 the schools, but was it your understanding at that
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- 1 time that there would be no actual release of any

2 students anywhere to test that?

3 THE WITNESS: That's correct, Mr.

4 Chairman.

5 JUDGE GLEASON: Go ahead.

6 Q. Now, I understand from page 1 of your

7 original testimony, in which you say that it is

8 the Westchester County officials who are the

9 experts on details of the problems affecting the

10 protective response.

11 My question is whether or not you

12 would consider the officials of the school
O

13 districts experts as far as the implementability

14 of the early dismissal plan?

15 A. Yes.

16 Q. And if those experts told you that
,

|

17 they had not used the early dismissal plan, that

18 is admittedly on the books, for seven or eight
i

19 years because it is their belief that it is

20 unworkable, would that change your opinion about
,

I

, 21 the advisability of that plan?
|

22 A. No.

! 23 Q. So even if the experts told you in

() 24 their opinion the plan would not work, it wouldn't

25 change your opinion that the plan would work. Have

TAYLOE ASSOCIATES
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1 I understood you?

2 A. I am not sure I understood you.

3 Q. Let's go back. Let me give you

4 another shot at it.

5 I understand that you accepted that

6 the officials of school districts are the experts

7 in determining whether or not the early dismissal

8 plan would work. Is that your testimony?

9 A. I would accept their opinion.

10 Q. Are they the experts?

11 A. Oh, I don't know. Each one I presume

12 we would have to talk to and qualify as an expert,

13 and find out what their expertise is, et cetera.

14 But in general I would say people connected with

15 the school system should know how it operates.

16 Q. They know more about the early

17 dismissal plan than anybody. Don't they?

18 A. It's possible.

19 Q. Likely that they know more about it
|

! 20 than anybody else. Isn't it, Mr. O'Rourke?
:

| 21 A. Well, I don't know. "Than anybody"
i

22 presents such a wide area of competency that I

I 23 couldn't possibly envision all the people you

() 24 night possibly consider.

25 Q. If these officials of the school

TAYLOE ASSOCIATES
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1 districts told you they had not used the early

2 dismissal plan for seven or eight years because it

3 is their belief it would not work, would that

4 change your opinion?

5 MR. CZAJA: I object to the form. I

6 think the witness indicated the question is not

7 capable of being answered with this vague "they."

8 JUDGE GLEASON: It's a hypothetical,

9 and he is an expert here in connection with the

10 so-called O ' Ro u r ke plan.

11 A. Well, speaking in support of the

12 O'Rourke plan, I would take what somebody told me

() 13 from a school district very much to heart.

14 If they said they hadn't done it in

15 seven years I would want to know how they know it

16 wouldn't work.

17 My belief is that plan is

18 immeasurably better than the so-called two wave

19 plan that existed before this time. And beingj

! 20 generally charged with the health and safety of

21 the people of Westchester County, I was better off

22 to go for an early dismissal plan than for a two

23 wave plan that I had no confidence in.

() 24 First of all, if I believed a person

25 would be an expert and told me they hadn't done it
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1 in seven years, I might want them to do it once so

2 we could get the bugs out.

3 But I do believe that that plan which

4 the chairman has designated by my name, that it is

5 a much preferable plan, a plan much more geared to

6 humanity than the other plan is. And I know that

7 because I asked my wife what she would do if she

8 had her children in a school, and she thought they

9 would going to be subjected to this two wave plan,

10 and she said, "I would go get them." So I thought

11 the best --

12 Q. The testimony of a single mother has

b'' 13 been found to be immaterial. The Board is not'

14 interested in what your wife thinks.

15 A. Well, I am.

16 Q. There have been many other witnesses
,

!

j 17 in the testimony who have not been allowed to say

18 that they would go get their children.

19 MR. KAPLAN: That's hearsay.
|
|

( 20 Q. Mr. O'Rourke, let me ask you about
'

| 21 your testimony indicating the doubt about the

{
'

22 ability to call out bus drivers to enter a

( 23 potentially contaminated area. What are those

() 24 doubts?

25 A. Is that a specific page you are

t
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1 referring to?

2 Q., Yes, it is.

3 JUDGE GLEASON: You have about six

4 minutes, Ms. Potterfield.

5 MS. POTTERFIELD: Yes, Your Honor.

6 A. Let me try to answer it, because I

7 don't want to use up all your time.

3 You asked me about the training of

9 bus drivers. At the present time I believe only

10 about two percent have actually received any

11 training at all.

12 Q. My question was whether or not you

(
% 13 had been able to resolve some of the doubts I

14 noticed in your testimony about whether or not you

15 would be successful in calling out bus drivers to

| 16 enter a potentially dangerous area?

17 A. Well, I think until some of them get

| 18 trained, and we find out really where we are at,
|
|

! 19 we are going to have those doubts.
|

20 Q. Are you aware of the training

I
| 21 schedule for bus drivers?
!

22 A. No.

| 23 Q. I understand from your testimony that
i

() 24 it is your opinion that the police in Westchester
,

L 25 County, all of those who have been made available

|
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1 for training, have been trained. Is that your~

)
2 testimony?

;
'

3 A. My understanding is all the police in

4 the ten mile radius have received basic

5 radiological training.

6 JUDGE GLEASON: I think your

7 testimony is all police officers who made

8 themselves available.
i

9 THE WITNESS: Yes.

10 Q. What is your understanding of the

11 content of the training they are receiving?

12 A. It's the standard state training, I

O 13 believe, on how to handle radiological situations.

14 Q. Has anybody on your staff, or any of

15 the police officers in Westchester County,

16 indicated to you the value that they place on that

17 training, whether or not they thought it was

18 useful?
|
' 19 A. No.
|
,

20 Q. Do you have any plans for

21 investigating the usefulness of the training that

22 is being received?

23 A. I would assume that the Commissioner

() 24 of Public Safety would do that. I wouldn't do it.

( 25 . Q. My question goes to page one of your
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1 additional testimony, in which you state in the
)

2 middle of the page that the state, county, and

3 local governments have succeeded in training all

4 those police officers.

5 And my question to you is whether or

6 not your definition of success and training has

7 anything to do with the content of the course, or

8 just the fact that the police officers have

9 attended the course?

10 A. It is much like succeeding in getting

11 through law school. It doesn't mean anything. You

12 got through the course.

O 13 Q. So it doesn't mean they are prepared

14 to handle a radiological emergency?

15 A. I wouldn't be in a position to assess

16 that.

17 0 Now, you testified about your

i'
18 understanding from the State of New York that the

19 National Guard might be made available to you in

| 20 the event thut you needed them to drive busses or

21 for other emergency functions. Is that correct?

22 A. You are referring to someplace in my

23 testimony?

() 24 JUDGE GLEASON: Page 2.
,

|

25 A. Yes.
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1 Q. You were given an opportunity to test

2 the ability of the National Guard to call out its

3 members during the March 9 drill, were you not?

4 A. I never had any intention of calling

5 out any National Guardsmen, nor would I unless we
,

6 had an actual emergency situation.
1

7 Q. But my question is you were given an

8 opportunity to test the ability of the National

9 Guard to respond. In any event that you did need

10 them, you were given an opportunity to test that

11 capability during the drill?

12 A. Well, my understanding of the March 9

O 13 drill was that it was a drill. We weren't really

14 going to call the National Guard out, or evacuate

15 school children, or go to the operation 58 phase.

16 Q. Is it your testimony that during the

17 drill Mr. Davidoff or somebody else from the state

18 didn't say to you, "Do you want to call out the

19 National Guard?"

20 A. I have no recollection of anybody

21 offering me the opportunity to call out the

22 National Guard, and I wouldn't have done it unless

23 I was sure it served some purpose to do it.

() 24 Q. I understand from your testimony, Mr.

25 0'Rourke, that you have identified 3 major areas

i
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,

,

r~g 1 of concern. Those areas, as I understand your
V

2 testimony, are training, equipment, and the

3 transportation problem of bus drivers. I am

4 looking now on page 2 of your original testimony.

5 A. Oh. Are you asking me if that's what

6 I said? That's what I said.

7 Q. That is your testimony?

8 A. That's right.

9 Q. Those problems still exist today,

10 don't they?

11 A. Yes.

12 Q. Yet in January of 1983 you took a

O 13 much stronger stance against the operation of the

14 utility plans than you are taking today. Did you --

15 MR. BRANDENBURG: I object to that,

16 Your Honor. I think that mischeracterizes the

17 witness' testimony.

18 JUDGE GLEASON: Well, she asked if

19 that was what he said?

20 A. I think I took a stronger stand. And

21 I believe that a good deal of work has been done,

22 much by the State of New York, and I haltingly say

23 the utilities, since that statement was made by me.

() 24 Since then we have been able to train

25 the police within a ten mile radius. We have set
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1 up a program to get additional equipment and have

2 received additional equipment. And we have the

3 early dismissal plan. And while I am not overly

4 enthused at having these facilities in Westchester

5 County, I think we have made strides which the

6 state and utilities have helped.

7 Q. So the factors that have changed your

8 opinion somewhat are the training of the police

9 officers, the implementation of the early

10 dismissal plan, and the receipt of additional

11 equipment. Do I understand your testimony?

12 A. Well, I don't know that I have

13 changed. I think I have seen some progress being

14 made.

15 As I said somewhere along the line, I

16 wish both of these facilities were in Maine, as

17 opposed to New York. They are here, and it is my
i

18 responsibilly as County Executive to be concerned
i

j 19 with the safety of the people of this county. So I

i

| 20 have seen some of these areas addressed. And I
I

I

| 21 believe a certain amount of good will extended by

l
22 the parties that are involved to help solve these

| 23 problems.

| () 24 I am not totally satisfied, nor will

25 I be, until I am sure every problem has been
i
!
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1 addressed and eliminated.

2 Q. So your three areas are being

3 addressed, but they are still in the same state of

4 deficiency as in January. Isn't that true?

5 A. No.

6 Q. Turning to page 3 of your testimony,

7 your testimony is that with respect to the

8 utilities emergency planning brochure it was not

9 distributed before the March 9 drill. The state

10 failcd to fulfill its responsibilities of having

11 written contracts for having schools available for

12 cmergency reception centers. Where do you draw the
GV 13 line as to what is state responsibility and county

14 responsibility for these?

15 A. Well, I draw the line as close to the

16 state as I can, and as far from the county as I

17 can.

18 Q. What is the basis?

19 A. We are talking about state dollars

20 and county dollars. And I believe that since we

21 are not responsible for the facilities being here,

22 and the state and Federal Government are more

23 responsible, they should bear the burden for

() 24 making sure the plan works as best as it can.

25 Q. You have had some extensive

TAYLOE ASSOCIATES
. _ - - _ - - _ _ - _ _ _ __ _ _ _ _ _ ._



__

11573

1 discussions and working relationship with Mr.,e

2 Davidoff in the State of New York about this, have

3 you not?

4 A. About what?

5 Q. Abob" the emergency plans?

6 A. Oh, certainly.

7 Q. And are you aware that he has a

8 different attitude toward what is state

9 responsibility and what is county responsibility

10 than you have?

11 A. I am sure he has.

12 MS. POTTERFIELD: I have no more

! - 13 questions.

14 JUDGE GLEASON: Let's take a ten

15 minute break.

16 (There was a short recess.)

17 JUDGE GLEASON: Could we proceed,

18 please.
t

! 19 One of my colleagues has remarked
l
.

I 20 that the last bit of cross examination truly was

21 professorial cross examination.

22 Mr. Kaplan?

23 MS. VETERE: I have some redirect.

() 24 JUDGE GLEASON: Do you want to do it
,

!

25 now, or wait until the end?

TAYLOE ASSOCIATES
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1 MS. VETERE: I would rather do it

2 now, Your lio n o r .

3 JUDGE GLEASON: All right.

4 REDIRECT EXAMINATION

5 BY MS. VETERE:

6 Q. Mr. O'Rourke, I would like to talk to

7 you about the so-called O'Rourke early dismissal

8 plan and the approval of that plan by

9 superintendants in Westchester County.

10 In your testimony you state that the

11 concept is endorsed by the Putnam Northern

12 Westchester Chief School Officers Association.

O 13 JUDGE GLEASON: Excuse me. Would you

14 repeat that question?

15 Q. On page two of your testimony --

.
16 JUDGE GLEASON: Supplemental

|

17 testimony?

18 MS. VETERE: No, this is the original

i
'

19 testimony.
|

20 Q. You state that the concept is

21 endorsed by the Putnam Northern Westchester Chief

| 22 School Officers Association. Are you aware that

23 members of your staff have met with this

'() 24 association prior to their approval of it?

25 A. Yes.

t

TAYLOE ASSOCIATES
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- 1 Q. When you went public with the early |

2 dismissal concept, were there members of the ;

3 Putnam Northern Westchester Chief School Officers

4 Association there with you?

5 A. Yes.

6 Q. Did they speak publicly in favor of

7 the plan?

8 A. Yes.

9 Q. Was one of the superintendants John

10 Humphrey, of the Ossining School District?

11 A. That's correct.

12 Q. Was another one Charles Ival of the

13 Henderson School District?

14 A. That's correct.

15 Q. And was another one Leon Block of the

16 Lakeland School District?

17 A. That's correct.

18 Q. Was it your understanding at the time

19 that these superintendants represented their

20 association which they belonged to?

21 A. That was the representation made by

22 them to me.

23 Q. After you went public with the early

() 24 dismissal plan did you receive any objections to

25 the plan from any superintendants, to your

| TAYLOE ASSOCIATES
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1 knowledge?

2 A. No.
,

3 Q. Is it possible that there may be some

4 teachers who are not in agreement with the early

5 dismissal proposal?

6 A. It's certainly possible.

7 Q. Would it be possible that these

8 teachers would not have the same opinion as their

9 superintendants?

10 A. That is also possible.

11 Q. So then if teachers testify that they

12 were not satisfied with the early dismissal plan,

O 13 they would not represent their school district.

14 MS. POTTERFIELD: Objection, judge.

15 He doesn't know that.

16 JUDGE GLEASON: I don't know how he
|

17 can answer that question. If you want to rephrase

18 it --

| 19 Q. If a teacher were to voice

20 disapproval of the early dismissal plan, would you

21 consider that person representative of the school
l

f 22 district?

23 A. Well, just as I answered one of the

() 24 attorney's questions before, I would have to lookr

25 at that person's background and expertise. But it

i
! TAYLOE ASSOCIATES
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1 is my understanding that the Northern Westchester-

2 Chief School Officers Association has backed the

3 plan, and I know of no reason to change that

4 belief.

5 Q. On cross examination you were asked

6 questions about why you didn't call out the

7 National Guard, and why children were not actually
:

8 evacuated from the schools.

9 what is your understanding of who is

10 responsible for setting up the drill exercise?

11 A. The state and FEMA.

12 Q. And do you have any input into that?

13 A. No.

14 Q. Going back to the early dismissal

15 concept, is it your understanding that state

16 officials will be testing the efficacy of this

17 proposal?

18 A. That has been reported to me, and I

19 believe it is in the local press that the state is

20 in the process of doing that.

21 Q. Do you know whether the Federal

22 Emergency Management Agency will also be reviewing

23 this proposal?

() 24 A. I understand they will

25 MS. POSNER: I don't have any further

TAYLOE ASSOCIATES
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1 questions at this time.

2 JUDGE GLEASON: Mr. O'Rourke, there

3 is one question Ms. Vetere asked, and your

4 response I have troubic with. She asked the

5 question as to whether you had any input into the

6 emergency drill that was held some weeks ago, and

7 your answer was no.

8 How is it then that the O'Rourke plan

9 was part of that drill?

10 Til E WITNESS: Oh. I thought the

11 question was did I have anything to do with

12 whether they called the drill or not.

f)'' 13 JUDGE GLEASON: Was that your

14 question?

15 MS. VETERE: It was basically in

16 reference to whether to call the National Guard,

17 or if children would actually be moved. It was in

18 that context.

! 19 THE WITNESS: I might say as to
!

20 whether the early dismissal plan was incorporated

21 in it, I spoke to Mr. Davidoff at one point after

22 I had first raised that possibility, and asked him

23 if we could incorporate that into the test as part

() 24 of this year's drill. And having received an

25 affirmative answer from Mr. Davidoff, I assumed we

TAYLOE ASSOCIATES
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1 could go ahead and do it, and that was the way the

2 drill was carried out.

3 JUDGE GLEASON: Mr. Kaplan?

4 CROSS EXAMINATION

5 BY MR. KAPLAN:

6 Q. My name is Craig Kaplan, I representt

7 the members of the New York City Council. I don't

8 want to beat dead horse, but the O'Rourke plan,

9 what is the O'Rourke plan? Does it exist on a

10 couple of pieces of paper somewhere?

11 A. Well, first of all, I am not the one

12 that called it the O'Rourke plan.

O 13 JUDGE GLEASON: I was the one.

14 MR. KAPLAN: It's part of the

15 parlance of this proceeding.

16 Q. Does this exist in any formal

17 document prepared specifically for radiological

18 emergencies?

19 A. I couldn't answer that. I don't know.

20 Q. You haven't seen any formal documents

21 that lay out the steps to be taken?

22 A. No. However, the early dismissal plan

23 exists and has existed in the school system and

() 24 systems for some time, and all we did was say that

25 instead of going to the two wave approach that we

TAYLOE ASSOCIATES
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1 would use the early dismissal plan, keeping alive

2 the ability of having the two wave if things got

3 precipitous, and we had tc move very quickly.

4 Q. So the basis is that the county is

5 going to adopt a two plan approach, and at all

6 times there will be existing the two wave option

7 and the O'Rourke option?

8 A. Unless we think of a third, and then

9 we will have .i third option. Because I believe
j

10 that as the manager of this emergency plan I
|

11 should have as many options open to me as possible,

12 and I don't feel we need to have a Maginot Line

13 and rely on any one plan.

14 Q. One of these -- the specifics of each '

|
' 15 option would have to be disseminated widely around

16 county?

17 A. Yes.

18 Q. Is that dissemination of information |

19 crucial on the effectiveness of the plan?
|

20 A. Yes.

21 Q. That hasn't been done with the

22 O'Rourke plan, has it?

23 A. As far as I know, we have not

() 24 produced any new brochures that say that.

25 By the way, one of the other things
,

TAYLOE ASSOCIATES
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1 that I suggested was that the utilities put a

2 coupon in the back of the evacuation booklets, the

3 cmergency plan booklets, and it would have a

4 series of questions in it. For example,-what

5 emergency zone do I live in, what is the radio

6 station I turn to, what do I do when I hear the

7 siren, et cetera, et cetera. And if the people who

8 got these booklets answered the questions and

9 returned it, they would get a dollar off the bill.

10 The coupon is getting to be a very

11 important part of our economy, and I think that

12 would cost about $25 thousand, and that would

O 13 assure that everyone would at least read the

14 booklets, which is a serious problem.

15 It isn't a matter of me dealing with

i

j 16 one specific issue, but I am trying to deal with

17 all the issues.

18 Q. But it has not yet been disseminated.

19 Is that correct?

| 20 A. I haven't seen it.

21 Q. I am going to ask direct questions,

| 22 and I would like direct answers.
|

| 23 A. I will do my best.
1 () 24 Q. And the O'Rourke plan was adopted
'

25 because you felt the two wave plan was not

!
.

TAYLOE ASSOCIATES
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1 effective. Is that correct?
)

2 A. It was not as good as it could be.

3 Q. You are aware that Parsons and

4 Brinckerhoff developed the two wave plan?

5 A. Yes.

6 Q. You are aware they are consultants to

7 the licensees. Is that correct?

8 A. I have been informed of that.

9 Q. You have little confidence in the

10 Parsons and Brinckerhoff work, is that correct?

11 A. I thought it could be done better.

12 Q. Is the county currently going to let

13 a contract to evaluate the Parsons and

14 Brinckerhoff work, to your knowledge?

15 A. No.

16 Q. Have you had any discussions with Mr.
,

!
17 Jerkowski regarding the retaining of a transportation

18 consultant plan?

19 A. Oh, the transportation plan. That's

20 under discussion.

21 Q. Does the consideration of having the

22 work evaluated by an outside firm indicate some

23 uneasiness with the plan as it currently exists?

() 24 A. I think anyone who is easy with an

25 emergency plan is out of their mind.

TAYLOE ASSOCIATES
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1 Q. So would it be fair to say that you

2 are not overly confident that the results of the

3 Parson and Brinckerhoff endeavor are something you

4 want to rely than?

5 A. I want as much information as

6 possible available to me when I make the decisions.

7 Q. Do you feel comfortable that the

8 Parsons and Brinckerhoff plan provides the

9 information you need? I think it can be answered

10 yes or no.

11 A. Well, I don't think so.

12 Q. All right.

() 13 A. I don't think it can be answered yes

14 or no.

15 I want as much information possible.

16 We have talked before about psychological studies.

17 Anything I can --

18 Q. But you are prepared to have the

19 plans operate at the current moment. Is that

20 correct?

21 A. I am prepared to leave here and go to

22 the EOC and put the plan into operation at 3:10.

23 Q. You are late.

() 24 A. My watch is slow.

25 Q. Do you currently support the

TAYLOE ASSOCIATES
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1 continued operation as of this moment of the
)

2 plants at Indian Point?

3 A. I am not taking a position on whether

4 they should continue operation or not. I think

5 that matter is before the NRC.

6 Q. Well, the matter goes before you, sir,

7 and I am asking you whether you hold, as County

8 Executive, a position on the current operation of

9 these plants?

10 A. I agree that the NRC hearing should

11 go to a conclusion and the NRC should make that

12 decision.

O 13 Q. Do you feel today the citizens of
!

14 Westchester County can be assured of their

15 continued health and safety with the continued

16 operation of the plants as we speak and sit here

17 today?

18 A. I believe that they would be better

19 off with the plants somewhere else, if that's what

20 you mean.
|

21 Q. I think you understand the question,|
i

22 sir, and as we sit here today, can the residents

23 of Westchester County be secure of their health

| () 24 and safety while the plants operate at Indian
|

25 Point?

!
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1 A. Well, I don't have an answer for that

2 question. My concern is the safety of the people i

;

3 of this county and trying to implement the

4 emergency plan if I have to do it, and I believe

5 that I don't have the technical competency to make

6 a judgment on plant safety.

7 I believe that the whole purpose of

8 this hearing, and many other things that have gone

9 on, and will go on, are directed to making that

10 judgment.

11 Q. As you speak today do you think the

12 residents are ecure of their health and safety--

13 MS. VERETE: Asked and answered.

14 MR. KAPLAN: I would ask the Board to

15 direct the witness to answer the question as posed.

16 JUDGE GLEASON: The Board is not

17 going to direct the witness to answer the question

18 again. The witness has answered the question to the

19 satisfaction of the board.

20 Q. Do you believe additional work is

21 necessary to help the emergency evacuation plan?

22 A. Yes.

23 Q. Do you think that as the plan exists

() 24 today it is adequate?

25 A. Well, I don't know what you mean by

TAYLOE ASSOCIATES
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1 adequate.

2 Q. That it will protect the health and

3 safety of the residents of the county. That is my

4 definition.

5 A. Using your definition yes, but that

6 doesn't mean I am satisfied with it.

7 Q. So you are --

8 A. I want to make sure it operates as

9 best I can make sure it operates.

10 Q. And you are not sure of that today?

11 A. I will never be sure that the plan

12 will operate totally satisfactorily until it is

O 13 done, a ;.d I hope it is never done.

1

l 14 Q. Is a satisfactory plan necessary to

15 protect the health and safety of the residents of

16 Westchester County?

17 A. Sure. Yes.
|

! 18 Q. But you are not sure that you have a
|

| 19 satisfactory plan, are you? I think that was your
!

20 testimony, was it not?

21 MS. VETERE: Objection. Argumentative.
!

| 22 JUDGE GLEASON: It is argumentative,
i

23 and he has answered the question.

() 24 Q. Sir, in your endeavors to perfect

25 this plan you have been in contact with officers

TAYLOE ASSOCIATES
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1 of New York City?

2 A. No.

3 Q. Have you failed to do that?

4 No.

5 Q. Why have you not been in contact with

6 the representatives of New York City?

7 A. Well, I have been very busy. I

8 certainly would be glad to sit down and talk to

9 representatives of New York City if they.would

10 like to talk to me.

11 Q. So you think it's their burden to

12 come to you?

13 A. Not necessarily.

14 Q. You spent some time before mentioning

15 money in a wry context. I think you indicated that

16 it would be your position that the state should

17 pick up the tab to a. lot of emergency planning, or

18 as much as they are willing to pick up. Is that

19 correct?

20 A. Well, I also believe that if we could

21 put into effect this FEMA brigade of mine the

j 22 Federal Government would pick that up.

23 Q. Where does the Federal Government get

() 24 its money?'

|

25 A. Oh, it all gets it from taxes.

TAYLOE ASSOCIATES
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1 Q. So ultimately, it's going to come

2 from the people of Westchester and New York City,

3 correct, and maybe some other places as well?

4 A. Yes, some other places as well.

5 Q. But it will, to the extent the state

|

| 6 uses the budget, were the state to have more money

7 it could spend more money.

8 A. Much the same argument that New York

9 City has to make sure the state picks up Medicare.

10 Q. You mean if you have so many dollars

11 you can't spend more than you have?

12 A. I don't understand that.

O 13 Q. You don't think you can spend $1 in

14 two separate places, do you?

15 MR. HASSELL: No --

16 MR. BRANDENBURG: Mr. Chairman --

| 17 JUDGE GLEASON: It's highly

18 interesting, but it's not very appropriate for

I 19 this hearing.

20 Q. In the FEME brigade would you have

21 any proposal as to where the funding of this

| 22 brigade should come from?

23 A. Federal Government.

(') 24 Q. Come out of tax levied dollars.
i

25 Correct?

TAYLOE ASSOCI'TES
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1 A. Well, the Federal Government gets

2 money from more than just taxes.

3 Q. And the state money would come from

4 the state government?

5 A. True.

6 Q. And the monies that the utilities

7 have contributed, the 1.5 figure.

8 A. Yes.

9 Q. Do you know where that money comes

10 from?

11 A. From the utilities.

12 Q. Do you know where the utilities get

13 it?

14 A. They raise money by sending us

15 monthly bills.

16 Q. So ultimately the money from the

17 utilities comes from the rate payers. Is that

18 correct?

| 19 A. That's true.
!

l 20 Q. So that ultimately the rate payer and

21 the citizen will pay for all of these endeavors.

22 Is that correct?

i 23 A. Not necessarily.

()) 24 Q. Where else would the money come from,

25 sir?

TAYLOE ASSOCIATES
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1 A. Well, if we got it from the Federal

2 Government, many other people than just the rate

3 payers would be involved.

4 Q. I said the rate payer and the

5 taxpayer.

6 A. Taxpayer, yes.

7 Q. All right.

8 on page 4 of your original testimony,

9 a sentence was referred to before, the state

10 failed to fulfil its responsibilities regarding

11 some aspects of the plan.

12 Are you aware of how hospitals under

13 the state plan are to make arrangements for

14 congregate reception centers?

15 A. You mean the specifics? No.

16 Q. The general formula of the plan?

17 A. Well, I think that I would have to

18 say that we rely on people like Dr. Curran for

19 that specific aspect, and I wouldn't want to place

20 myself in the position of being an expert.

21 Q. Would it surprise you, then, if each

22 individual hospital were responsible for arranging

23 for its own reception center and congregate care

() 24 center?

25 A. It wouldn't surprise me.

TAYLOE ASSOCIATES
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1 Q. Were you aware of that fact?
)

2 A. No.

3 Q. Do you think the county has any

4 obligation to make sure that that happens?

i 5 A. That what happens?

| 6 Q. That each hospital has its
t

7 arrangements made?

8 A. If that's, under the plan, our

9 responsibility, I guess that's what we would have

10 to do.

11 Q. I was asking whether you think that

12 would be an appropriate responsibility for the

13 county, to be sure that each of the hospitals have

14 taken care of their patients?

15 A. Well, if I understand you correctly,

16 you want to know whether I think that the county

17 should make sure that the hospitals live up to

18 whatever they are charged to do under the plan.

19 I think you would have to ask Dr. Curran that
,

20 question. She would be better suited than I to

21 answer.

22 Q. She would tell me whether the county

23 has done it, rather than whether you think the
.

() 24 county out to?

25 A. But you have jumped ahead of yourself.

TAYLOE ASSOCIATES
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1 You asked me if I knew we did it. You should ask

2 Dr. Curran.

3 Q. Do you believe it should be your

4 responsibility to do it, whether or not --

5 MS. VETERE: Objection. Argumentative.

6 JUDGE GLEASON: Let him answer.

7 A. It is our basic responsibility, I

8 believe, to provide for the general health and

9 well being of the people of Westchester County,

10 and to that extent, if it is our responsibility,

11 we certainly should do it.

12 Q. In your additional testimony you

O 13 refer to monitoring of an evacuated area to be

14 sure it isn't polluted. First page of additional

15 testimony.

16 A. The first paragraph?

17 Q. First paragraph, second full

18 paragraph, beginning "Two of the most outstanding."?

19 A. Oh, yes. All right.

20 Q. On what assumption do you rely upon

21 to expect there will be looting?

22 JUDGE GLEASON: To expect what?

23 MR. KAPLAN: That there will be

() 24 looting.

25 A. Well, I think that it's something --

TAYLOE ASSOCIATES
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1 I don't expect it. However, I think it would be
dg~

2 something that we would have to guard against to

3 make sure that people would feel safe to evacuate.

4 Q. We are talking about an area that has

5 been evacuated. Correct? Is what you are

6 concerned about, placing individuals in a

7 contaminated area in order to guard against

8 looting by those individuals -- in order to guard

9 against looting?

10 A. I don't understand what you mean.

11 Q. If we have evacuated the area, that

12 is what this posits. Is that right?

O 13 A. Right. We now have an evacuated area.

14 Q. That's correct?

15 A. Which may or may not be a

16 contaminated area.

17 Q. If it is contaminated, you would no

18 longer station people there to guard against

19 looting. Correct?

20 A. I wouldn't station anyone. I believe

21 if a FEMA group existed that they would make that

22 decision, whether it was safe for personnel with

23 protective clothing and under short duration to be

() 24 present in certain areas.

25 Q. So you don't -- well, let's assume

TAYLOE ASSOCIATES
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1 your FEMA brigade doesn't work, and it was a
)

2 county responsibility. Would you station police

3 officers there to guard against looting?

4 A. Well, that sentence starts out the

5 police problems include training, et cetera, so

6 obviously I think it is a police --

7 Q. And you would station police officers

8 there, even though it was contaminated?

9 A. No.

10 JUDGE GLEASON: He has already

11 answered that question, Mr. Kaplan.

12 Q. You stated on a number of occasions

13 that -- let me direct your attention to page 2 of

14 your limited appearance before this board in

15 January, 1983. You state at the top of that page

16 that "I am, however, as County Executive entrusted

17 with the health and safety of the people of

18 Westchester County, and today as I speak the

19 safety of the people of our county has been

20 compromised."

21 Do you still believe that?

22 A. I believe that we have achieved, as I

23 said before, progress toward eliminating

(]) 24 difficulties that exist with the emergency plan.

25 However, as long as we do have an emergency plan

TAYLOE ASSOCIATES
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1 we are never in the same position cs if we did not

2 have nuclear facilities.

3 Q. "Today as I speak the safety of the

4 people of our county is being compromised."

5 Granted the improvements, do you

f
6 believe the people of Westchester County are safer

7' now than.they were in. January?
~

8 A. I believe the people in Westchester

9 are less safe than if we did not have the nuclear

10 facilities, but we do.

11 Q. They wou'ld be safer if those

12 facilities were closed?

O 13 A. Well, that goes to another question

14 that I don't believe I have the technical ability

15 ~to answer.

16 Q. If the facilities were somewhere else

17 they would be safe?

18 A. Well, you are saying if they were

19 closed would the people be safer, and I don't know

20 if they would be safe if they were open, so I

21 can't say that they would be safer if they were

22 closed.

23 Q. lla v e you reached the determination

() 24 that they are safe open?

I25 A. I think I said before that I hadn't.

TAYLOE ASSOCIATES
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1 (. Have you reached the alternative'

)
2 MS. VETERE: Asked and answered.

3 JUDGE GLEASON: Objection sustained.

4 Q. On the bottom of page 2 you stated,

5 "In addition I am asking the Power Authority of

6 the State of New York to keep its plant at Indian

7 Point 3 closed until these deficiencies," and you

8 refer to certain deficiencies, "until these

9 deficiencies are corrected."

10 One was the training of all emergency

11 personnel now. Has that been done?

'

12 A. It has substantially moved forward,

O 13 yes.

14 Q. Have all the personnel been trained?

15 A. No.

16 Q. Has there been, as yet, a

17 comprehensive transportation study?

18 A. No.

19 Q. And have you gotten the money

20 necessary for the communication, protection

21 against radiat.on, and --

22 A. We haven't gotten all the equipment,

23 no.

() 24 Q. Now, on the second of January you

25 said that you wanted Indian Point closed until

TAYLOE ASSOCIATES
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l

1 those deficiencies are corrected. You no longer
)

2 feel that those deficiencies have to be corrected

3 to allow the plants to operate. Is that correct?

4 A. I feel that a substantial good faith

5 effort has been made by the state and the

6 utilities to address the problems that I saw when

7 I first appeared and made that limited appearance.

8 To that end I am not asking at this point that

9 Indian Point 3 remain closed unless it is the

10 finding of the the NRC or some other governmental

11 agency that it should not be open for some

12 specific safety reason.

O 13 Q. You would not at this point attempt

14 to make a recommendation, you will leave that to

15 the NRC as to what its position should be

16 regarding the continued operation of the plants?

17 A. Well, I don't like to think what I

18 said before was a recommendation.

19 Q. No. I am asking you today, you don't
;

20 believe that you should make a recommendation to

21 the NRC regarding the continued operation of the

22 plants?

23 A. I am not making a recommendation. No.

()'

24 Q. You mentioned a few moments ago on

25 the question of the drill. Do you feel that the

TAYLOE ASSOCIATES
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1 drill was an adequate test of Westchester County's

2 response capability in the event of a radiological

3 emergency?

4 A. I think it was a fair and adequate

5 tesr, yes.

6 Q. How many county personnel were

7 mobilized?

8 A. Several hundred, maybe more.

9 Q. Were these people given notice prior

10 to the drill that there was to be a drill?

11 A. Oh, certainly.

12 Q. How much before?

O 13 A. Oh, several months.

14 Q. Would they have that notice in the

15 event of a real radiological emergency?

16 A. Of course not.

17 Q. How many school busses were put out

18 on the street?

19 A. I can't answer that.

20 Q. How many congregate care centers were

21 set up?

22 A. I can't answer that, either. I think

23 one.

() 24 Q. How many would be required in a real

25 emergency?

TAYLOE ASSOCIATES
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1 A. I don't have that figure available.

2 Q. More than one?

3 A. Absolutely.

4 Q. The same thing with reception centers?

5 A. Yes.

6 Q. Are you familiar with the testimony

7 offered by your predecessor, former County

8 Executive, now Lieutenant Governor, Del Bello

9 before this proceeding?

10 A. I read something about it in the

11 paper.

12 Q. You didn't read his testimony in the

' 13 record?

14 A. No.

15 Q. Mr. Del Bello indicated, I believe,

16 that he would give the operators 30 or 60 days, I

! 17 don't remember which, to make all the assurances

18 and corrections necessary to correct any

I
i 19 deficiencies in planning and preparedness, and he

|
20 was for'an immediate close down at that time,

t 21 should all deficiencies not be aet.
!

22 MS. VETERE: I object to the

1
23 characterization of Mr. Del Bello's testimony.

|

| (]l 24 MR. KAPLAN: I believe he testified
|

25 that.

| TAYLOE ASSOCIATES
.. . ._
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1 JUDGE GLEASON: That may or may 'p t

2 be, but you can't put that in as a fact.

3 Q. If County Executive Del Bello had

4 testified that it was his belief that the

5 utilities should be given a finite period of time,

6 30 or 60 days in which to correct any or all

7 deficiencies, and upon termination of that time a

8 failure to correct those deficiencies would result

9 in an immediate shut down, if he said that, would

10 you agree with him?

11 A. I think that decision would be one

12 that would have to be made by this tribunal, and

13 that is his opinion.'

14 Q. I didn't mean to suggest --

15 A. Well, I don't agree with his opinion,

16 necessarily.

17 Q. You understand that this tribunal is

18 going to make a recommendation many months away to

j 19 the NRC?

20 A. True.

21 Q. I know they would like it quicker

22 than that, but --

23 JUDGE GLEASON: You have seven

() 24 minutes.'

!

25 MR. KAPLAN: I think I will have no

TAYLOE ASSOCIATES
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i

;
,

! I problen.

iO
j 2 JUDGC GLCASON: Are you going to do
e
i

! 3 it in less time than that?
i
e

I'
a o '4 R . H A P L A t.: I au going to try.
.

l 1

i 5 O. Mr. O'Rourke, since you bcvc taken |

!

l 5 over as County Exccutive -- prior to b e c o r, i n g |
|

j 7 County Executive you were involved in the County '

i

0 Legislature. Is that correct? i

I
4

; 9 Is . That's correct. !

l

i

10 0 Since you have taken over would it bc ;
, "

,

i

! 11 fair to say you have spent c significant amount of
s ,

'
i
"

i

12 tic; dealing with the Indian Point?
i

i h 13 /. . A fair amount of time, yes.
I
1

| 14 C. Can you give me an estinate?
'

i

i

| 15 A. I couldn't.
;

i l' 2 But it's been significant?
,

17 A. More than I wanted to, I assure you. ;
!

18 C. And that uculd be truc for your

I
19 county officials, as well?

20 3 True.

?l Q. I accume that it would be fair to say ,

[

22 that ,e h e n you are working on that you are not

23 workinj on other things at the saut tint .

24 JUDGE GLEASON: Mr. Kaplan.

| 25 A. It'c hard to do that. |
|
,

TAYLGE ASSOCIATES
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r,

^/.
I

'i
|

'

j 1 0 Right. You can't spend the s c ia e

!h ;

} 2 dollar t s. i c e . ;

|

'! '

3 e. . Only in New York City,;

i +

f
1

4 e. It would be fsir to scy that if thesc |

r

i S plants werc shut Cown that nnount of county tinc
2

i G would be spent on something different. Correct?
,

! 7 7. . Probably true,
i '

i

f G Q. And the all the time put to the [
f

9 bctternent of the c o u n t.y by the officials. Is that

10 correct.
!

| 11 ?: G . PCTTERFIELD: Objection. I don't

12 see the relevance to this line of questioning. j

h 13 JUDGE GLCASOL. Well, I don't either.
i

|

14 I find it interesting. >

|
|

i 15 it c. c.n't be two places at once, he
'l

'

thing( li can't do t '.. o different things at once, a

17 ccnnct be and not bc ct the san; time. ;

lE hhere are uc going? j

10 A. I believc that the county should use
t

20 the tiue thzt we spend in this crea to develop and ;
r

j21 to cssure ourselves thzt we not only havc an

22 Indian Point energency plan, but that it is a
,

23 county .s i d c c .a e r g c n c y plan. So I look at the time )

2 'i ns ucll spent.9 ;

25 If s, e had another discster of come |

TAYLOE ASSOCIATMS ,
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|
i

d

1 other sort somewhcre else in the county, I wouldj

i e
i 2 call thc sane EGC people together, and opctate the

3 sane group, hopefully, to take care of t r.a t .'

>
l'

] 4 2 Now, t i. e acncy that you arc using to
J

l

| 5 take ccre of this, some of the ;r.o n i e s are pasaca
i

?
'

4 G under 700?

t

! 7 A. That's true.
i !
f

j S g. So thc equipacnt fou asked for could ,

:

} O be in some other energency bcyond the radiological |
I

.

\

| 10 emergency, is that correct?
1 :
I 11 ?. . Well, if it were it would be money
.

:

! 12 well spent. If we actually had a disastcr
4

h 13 soceplc.ce we .s o u 1 ( have a setup to cnswer that

i 14 problem. Some othcr counties have donc c lot ra o r c ;

I I
I

i 15 than nestchester to a c '; c sure they have a county
!

,

| 16 vide energency plan as opposed te if you have c
|
|

| 17 Len mile radius, t

I
-

p
i

| 13 2 So the thing you are doing is ;
I

?

10 preparing a county widc emergency plan?

20 A. No.

21 Q. You are not? ,

22 A. No. I sai< what we s h o u l ti do is we

23 should look ct this as training for any cmcrgency
,

i

24 thct happens a n y k .i c t e 'in hestchtster

25 MR. MAPLA": I havc tried this before. [
t

'

TAYLGE ASSOCIATEU
i
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I

r

|

!|

| 1 This is the last question I think I at going to

hI 1

2 ask. !
i I

' ;

3 MS. VETERE: Asked and ansacred.
(

t

4 MR. MAPLAW: I haven't asked the
; ,

L

5 question yet.
i(
{l 6 Q. I'u a littic confused. Are you ausrc
,

!

| 7 of how long the planning and work done to try to ,.

i )
I t

i 3 c r e c. t e an inplcmentable plan for hcstchester and i

|

1
f'

9 the four ccuntics has been going on?
e

i 10 A. Scvural years. |
! !
,

11 C. Two months ago you said there were |!

t
t

12 significent deficiencies. January 10. Correct?
r

, h 13 A. That's coriect.
(:I

14 Q. Even with several yects of work. [

[

15 Correct? i

f

16 A. That's correct.

17 2 And you said that the health cnd (

11 G r. f c t y on Jenucry 10 of the couuunity couldn't bc

10 protectcd because those deficiencies existed.
'

.

l

20 Correct? f

!

21 A. te21, I think the xact wording acs -- |

i

22 0 "Today cs I speak the s c. f e t y of the

23 people of tne county is being comptonised."? .

I
l

24 A. That's correct. ;

25 Q. dow, today is the 24th, son: 70 days
1
5

I

TAYLOE ASSOCIATE 0
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i ;

i t

2 i

! 1 Icter? ,

O i'

! 2 A. True, t

i >
)
i 7 C. And you are not prcpared to say those |
'

i

1

'

'

things again. Is that correct?i ,

t

! 5 T. . No. I think I did scy t h e ra again, and 1
,

1

| 6 I said we had nade good progress on thcn, and that ;

! i
t

7 I am satisfied that good people hcvc put their
| ;

i

1

; 3 best cfferts into addressing those probleas, and I
i ,

F

9 come back here to report that ws have donc, I |
4

| 10 think, a good job in helping to make surc that
i,

,

,

| 11 plan works cs best we can make it work.
i

|

12 '; . I think you testified before thet you ;
|

I
i

h i
13 need e lot nore tine to continue to worL o r, that

I
"

:

( 14 plan, don't you?
i

15 A. I think you said a lot uore t i r.c . f(
,

:
1

15 L. Do you think wc need c lot more time !
:
r

.17 to do this?
,

t

IS A. 2. s far cs I c ia conccrned, we need as i

I

10 nuch time as necessary until we gct all of the
!

20 wrinkles workcd out of this plan. !
I

i 21 Q. And we don't have th6t today? (
| |

22 T. . On the other hand, as I said, I an i
-

23 prepared to put the plan into opcration new, at 20

24 minutes to four, if necessary, and I oclieve that
L

25 that plan is recsonchle end fair to cddress the |
,

I
I

|

ThYLGE AS S UC I ATi:S l
|
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I
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4

1

\
l 1 problems that exist.

iG
' 2 2 So it woLld be fair to sEy that you
1

!. 3 no longer be1ieve the safcty of the peopIe of the j
;

f 4 county is being compromiscC
!

| 5 MS. VCTERE: Objection. Asked a n c' |
' :

'3 answcr(.d. :

.

7 JUDGE GLEASON: The objection is ]

j 3 custained.
!

9 '2 Yoa d o r. ' t want to ansWcr that,

u L
i

! 10 question, lo you, Mr. O'Rourke? !
I I

i i

| 11 MS. VETERE: Objection.
,

I
|

| 12 JUDGE GLEASON: Mr. Kaplan. |
'

13 :1 R . KAPLAN: I have no further
i

'14 questions.
!
,

15 CROSS E Y. A M I :J A T I O N i

IS BY MR. BRANDENBURG: [
t
,

17 L. :4 r . O'Rourke, any nare is Brandenburg.
,

13 I'n an attorney for Con Edicon.

19 :!c u , you spent a gocJ acal of ycur
i

20 time on March 9 participrtir.g in the energency

22 c>:e r e i s Is the t cetrect?.

'

?? A. That's correct.

23 C. N o ,; , inmaliately after the c '< e r c i s e
I

24 you were quoted in the prcss raking socc commentsg
25 on the c :< e r c i s e , and wc all know that politicz-1

'

f

!
F

TAYLOE ASSOCIATUS
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1 f ig u r e s occasionclly get misquoted. I want to ask

l J
2 you about one or t i.' o of the rencrks anf find cut t

l
,
'

if those are an cccurate reficction of ycur views.' ,

!

4 In one press nceount you wcre quoted
\

| f

! 5 cs saying that many of the problcas that had been i
t

l i

3 cncountered in thc 1902 exercise had been brought |

7 under control in the 1903 exercise. Is that a fair I
iI

! ,

3 statement. !

i

0 MU. VETERE: Objection, Your Honor. I !

h,

10 would like to be cble to see the press account he r

l
I

11 is referring to. [
t
;

j
! 12 MR. BRANDUNDURO: Well, I can't do
i t

h
*

13 that. If the witness recclls, actually I was
4 .

\
|

|
14 tsking him to restate it. {

t I

| 15 MS. POTTERFICLD: biy objection iu !
i

!
<

i

( 16 it's not adversarial. ,

17 J 'J D O C GLEASON: It's not adversarisl
I
4

| 18 at all. 1

i

i ?,

19 E don't think you can ask that.
t

20 g. Mr. O'Rourke, cl o you believe, based !
.

I i

| 21 on your expcricnce in th. 1903 exercise, that j

!

|
| ?2 problena that had been encountered in the 1982 j

23 caetcise nad been brought under control?
I -

I>

1
2 :' MS. POTTERPICLD: Objection.

!

! 25 JUDGE GLEASCN; Objection sustainad. [
I {
l 'p
<

f

( TAYLOE ASSOCIATUS !
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t
, i

) I

i '

1 It's not adversarial. |
t

|9 );

i 2 Q. You stcted, in questioning by one of )
<

3 the other attorneys, that you supported making the |'

! :
, I

| 4 radiological c ra e r g e n c y plan for Indien generic in :

;
4 ,

,

! 5 Westchester County so it would a pi l y to all types .

!

| l

f G of energencies, including non-nuclear e ta c r g e n c i e s . ;

i
a

f, 7 bould toe s c ra o be true for the FEMA bri.32de that <

I

|
l

- C you h e. v e referrcd to in ycur additional t e s t i ta o n y ? i

|
.

f 9 A. Well, iay understanding is that at
i

)10 this time there are I; r o v i s i o n s for th; use of
i .

|

f 11 federal troops in n c. t u r a l disasters of various ;

j

| 12 setto, so that presently exists. And those troops, i

i

h 13 I understand, are trained in disaster ss: cices.
i

provision under |1/ I!o w e v e r , there is no

IL the law, au far as I know, for them to deal with |

16 nuclcar energencies, and I think thct is something
r

17 that should be addrcsscd. e

: 10 MR. BRANDENdURG: I havc no further
|

| 'r

| 10 questions, Mr. C h a i r n a r. .
l

20 JUDGL G L E A S 0!!: Poacr Authority'

21 MR. C Z T.J / : The Power Authority has ;

i
'

;

22 no questions.
'

73 JUDG2 G L E A S O :' : Do you hase any
,

i

24 teditect?
!

25 MS. VETERL: No, I don'L. |

t

i

i

TAYLOE ASSOCIATUS (
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|

|

1 JUDGE G L E A S 017 : Mt. Hassell? !

O
I ? C li O S S EXT *INATIGA.

i
'

|
1

2 BY Mh. !! A C S E L L :
,
I

| ? O. Good afternoon. My name is bassell. 1
,

t

4

i 5 au one of the representatives from the MRC staff. ,

l

G Will you turn to page 3 cf your |

7 origincl testimony, employees? ;
t

| C F. Yes. [,

j
t ,.

| 0 2 Now, with respect to the training
|
I .
,

! 10 that's referred to there, for fire personnel,
,

I O

[ 11 ambulance drivers, school and hospitc1 personnel,
,

12 are you aware of any additional training that is !.

i

13 planned for these cacrgency response pcrnonnel? !h
!

14 A. That is an area that :r. y staff is !

+

I'

15 presently wo:kinj on with representatives of the !
o

1G utilitics and the State of New York to provide ;

'

.

| 17 funding for thct additional training. l
!

l *

i IS 0 Further down the page you makt ,

; i
e

i

| 19 refercnce to the low renge dosincters? |
!'

|

i

! 20 A. Yes. .

I !

21 O. In that instc.nce are you awcre of any ;

22 plans for Westchester C o u ri t y to receive additional '

'I

i !23 l o .* range d o s i n e t. e r s ?'

i
,

24 7. . Yes. Ny undcrstanding is we will

i
25 receive additional both film bedges an: d e s i v.u t e r s .

j
! I

|
!

'

( TA2 LOC ASSOCIATES
l ,
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|

l

11C10'

|
?

1

! l O. Turning to the bottou of page 4 of

i O
i '2 that saae testiacny, the very last sentence is

3 referring to a numbcr of school districts
,

4 designated z. s reception centers withdrtwing fron

5 tha plan. And then you go on to say, "And
.

^

G desperate neasures to corrcet the situation have ;

7 been taken."

Docs this uean that those school

9 district that you rcfer to therc are now p t. r t of
>

l

10 the plan designated as reception centers? ;

>

r

11 A. It's ny understanding that ,c e werc

!

12 inforced t. t the lest ninute that the schools, sonc

h 13 of the schools, would not servc as reception ,

|

lt centers becausc they had not r e c e i v t; d a contract ,

,

15 from the Sttte of New York. ,

.
i

15 And mcmbers of my staff contactcd the L

17 s t z. t e , we enlled e neeting with the school (
i
l

13 cfficials, uc f o t. n d out what their concerns were, |
,

19 and we helpet alleviate those conccras, t. n d I [
!

l
20 belitve that those school cistricts are presently -

i
,

21 b c. c k z. s r t: c e p t i o n centers.

22 VR. h t,S 5 E L L : Thank ycu. I havc no j

i
;

23 further questions. |
l

24 JUDGE Pl.RIS: Mr. O ' R o u r i. could you,

25 e.:[1cin a little acre about this c o n t r z.c t between

!AYLOZ ASSCCIATCG .
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i
l 11011 ,

I ,
4

!,

i !

I the school districts and the St&te of New York?

O !
'' "ha t sort of agreencat has to cxist between thou !'

!
'

3 and the schools to scrve as centers?
|

| 4 THE "!ITNESS: 'cll, I was inforned, .

|

5 that there was a contractual agreement between the
!1

\

I 5 school district or the schec1 and the state to pay

;

|- 7 them a ccrtain amount of money if their school
i

h
!

' facilities were to be used as a reception center,j
.

| 9 cnd that had not been reduced to writing, or there
t

i

!

( 10 were disagreenents about it.

11 JUDGE PARIS: ?. n d the school

{
*

12 districts arc i nd e pe nd en t to the extent that they |

13 have the last word in determining whether their Ih
14 school can he used for evacuation procedure?

15 THE WITNESS: So I was informed, yes.
;

15 JUDCE PARIS: Thank you. |

17 JUDGE GLEASON. Mr. O'Rourke, there {
!

IC has bcon sone testimony in these proceedings, I f
s

19 guess there are snaller incorporated creas within
i
;

20 the EPZ, and I think I recall at some poinL [
t
.

21 somebody telling us that there was soaething like |

6

22 forty s o ra e within the hestchester County part of |
!
!

23 that plan.
t

i

24 And o ri s of the problems that cvolves
G

,
e
t

:

25 out of this is that a lot of then have thcir own ,

t

[TAYLOE ASSOCIATES
i
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I
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! 11112 i

1 '

i '

|
c

!
I police unit, maybe two or three or four people, j

!e :

2 and they anve a te l e c oruaun i c a t i o n s problem because :
:
I

3 they are not on en organized communication network. 1
; i

|

4 !! c v e you mct with those, or have your
| ,

!

! 5 people not, and trled to pull those people

G tog e t he r , as fcr as soliciting tbtir concerns, any
i

;

7 concerns they may have?
'

( !

i' S T il E h I T N E S E' : Wel1, Mr. Chairmi.n,
,

i

i
I

i 9 there are 45 police departments represcnting the
t

10 45 nunicipalities, and my recollection is there !

:
1

t 11 cre 14 within the ten nile z o n s. , itself.
i

t

12 One of the things that we have been
| .

13 Working on for sone tiae is a network whereby the ;
I !

!
14 departments wodld be cble to talk to cach other,

' t

I 15 and we wculd bc able to talk directly to various :
L
,

1G departucnts. Thrt exists to come limited cxtent
i
F

17 now. 'lo w e v e r , we are hopeful that we will be able

o

10 to inprove th.t comuunication network es tinc goes
P

.

t

19 on. i

20 Thnt is one of the thingc that this
,

,

21 exccutive group is Ltlking to t iie utilities cbout,
t

i
r

22 getting them to fund z mcjority, if not all, of
,

!
|

23 that cost. But t the present time wc do not have
'

24 that s y s t e .a totally in place, and therefore wouldg
25 ba relying on us contacting each headquarters,

,

,

4

T i. Y L O E .4 3 C O C I 7,T E S ;

!

i
I
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1

i |
:

I llG13
4

?
i

1 getting in touch with their con people in thej
O.

! 2 field.

3 JUCCE G L E A S O!': This executive group,
|

|4 who is presently on it, just yourself, the
! :
1

| 5 utilities, and the statt? ,

|
<

i
I

( C T !i C WITNESS: A representative fror .i

7 the utilities, and a representative fron the state. ,

I |

| C JUDGE GLEASON: The other question I
}

'

i
;

,
9 lia c was with respect to, I guess, a new proposal,'

I

|

|
10 rclctively new, regcrding the possibility of FEMA

;.

11 developing a nilitary trained force to come in, to
.

'

| 12 be sent in, in case of a nuclcar cccident, to

,
h 33 handle traffic, and so forth. I don't know that

|14 this is the cesc, and perhaps someone can
r

I15 strcighten u; out.
I

15 I know in other cases the state !
,

i

17 police have been very heavily involved in handling ;

i

IC segnents of encrgency cvacuation aatters, and they [

f
39 are available. Is that c part of the pl an , do you ;

4

!

|'i 20 k n o w '; I don't know how ncny state peopic there
i
i

21 are, but c er tainly they know how to handle traffic.

i

22 T II E '; I T N E S E : We had with us, during,

23 the drill, representctives of the state police,
i

|

24 a n :' we would use them in the event of an emergency.

!25 Ilo w e v e r , thc state police depcrtment

!
i

1
i

|
TAYLGE AUSOCIATEb '
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1 I

i 1
-

,

j 1 isn't very largc, and I believe that rather than j

k )
2 replicate over and ovcr again through out all the ,

t
i >

3 facilities in the United States, tac training, the
i
i

i 4 cquipnent necessary, and the expertise to control i
,

1

i
'

! 5 traffic, and prevent looting, anc all the |
t

1 L

G different problems of contrcl that would be
'

!
7 involved, that we should have several centrally (

i S located groups of people that could bc inserted {
i

I ,

; 9 into an erca that has this prob?cm. !
I f

10 I think that would answer a lot of .

I

I l'11 the difficulties that people have brought up, and
i

|

| 12 I think justifiably so. ;
i ,

{ h
I13 The peopic that have voiced

t
: .

f 14 difficulties with this plan I think are justified '

|.
.

15 in doing that. It isn't a perfcct plan. I am going ;j
,

16 to do my best to put it into action.
'

17 But a force under tha control of the

10 United Statcs that would be availabic in the :
6

19 country, specifically ready, equippea, trained, i
!

20 cnf ready to go, to ae would be preferable to 30 |

21 countics trying to do this to the best of their
i

f

22 ability, and costing 30 times as auch. f

23 JUDGE GLEASON: Houldn't that group ;

24 ncccusarily have te know the lacel roads, the

25 obstructions to such roads? How would a national ;

!
,

YAYLDE ASSOCIATES
!
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i
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' 11515

e

i ;

i t

! '

j 1 group dovelop that kind of expertise? It's |

| dBt
2 different than just going in under another kind of

;
;

! i

t

j 3 encrgency.
i

|- 4 THE WITNEC5: I think what would
i

;,

5 happen is the various sites where these facilities
i
i

6 are located would be analyzc a, and plans would be ;

7 drawn i. p contingent upon each one of those sites, |
t

3 end in conjunction with local law enforceutnt ,

!

! 9 officials these people would operate. [l

!

| 10 JUDCE GLEACON: So they would have to-

r

; !

| 11 know 71 different geographical areas?

i 12 TILE 'd I T N E S S : They would have to know
I

13 basically their job, and using the equipuent and
.

||

! 14 training for traffic control, crowd control. i

15 It's much like saying would troops
I

( 15 have to be trained for one specific crea. I don't i

i

17 think so. I think they are traincd as trcops, and

18 they hovc to go and do the job that has to bc donc. [
t

19 JUDGE GLEASON: Yes, but it secas to
.

,

| !
'

20 ne, en essential component of emcrgency personncl

21 to be abic to effectively assist in a potential
!
!

(22 cv6cuation is knowleuge of thc area..

23 T !i E WITNESS: I believe to. And I '

24 believe that -- i

O i

25 JUDGE G L E A S G i4 : ii c .. would this force
t

!
'

TAYLOE ASSOCIATES
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i

i

i
)10lG

;
J
,

!
t

i 1 have knowledge of the 71 different arcas? That's

.

! 2 oy question.
I
1

J 3 THc W I T eiE S S : '.,e l l , I believe they (
t

4

| 4 would first be trained to respond, and they would

i
j S have available plans of how to deal with cach
,!

'

5 particular crea, and they would also have'

.

! ,

|
7 available to then the local 1cw enforceoent

4

5 t

i E officials and local officials to assist then. '

i

i
| 9 JUDGE PARIS: They would work clocc3y
:
I

'

10 with the local police, would the* not?
|

|
11 THE WITUSSS: Yes.

E

l '' JUDGE C L E A3 0;' : All right. We

h 13 apprcciate having your testiuony, sir, and you are|
-

,

14 c ,: c u s e d . thank you very much.

15 TiiE WITNESS: Thank you,

lE JUDGE CLEA30N: Ms. Vcrete, would you

17 elcase call your next witness?

1C AS. VETEnt: I ccll Michac1 I;aninski,
t

10 Westchester County Director of Planning, Medical

20 Center.

21 hnereupon, i

!

22 fiI C li A E L t;A M I N S K I ,
|

23 having previously bcen sworn by the Administrative {

24 Law Judge, testified as followr:G
25 DIRECT EXAMINATION

i

-

.

'

TAYLOE ASSOCIATES
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,

|
i 11G17
:

!

|
'

1 BY MS, VERETE: I
i

f2 L. Nr. K a ca i n c k i , would you pleace state
;

j| 3 your full namc, business addresa, and occupation ;

|

I

f.
? for the record?

5 A. Nichael C. Kaninski, Junior. Director ,

! !

I

j G of Planning, Westchester County Medical Center. :
!

,I

j 7 Q. Do you have your additional testimony -

i
L 1

3 consisting of three pages be fo re you? I

i
I '

^ 9 A. Yes.

:

10 g. Do you have any corrections or j;
a ,

i

| 11 coditions that you would like to .r. a k e to be surc

i

12 that your testimony is up to date at this tiae? |

13 A. No. |
.

14 0 Is your testimony true and correct to -

! 15 the best of your knowledge and belief?
,

I

#'

1G A. Yes.
'

!

17 MS. VETERE: I now move the admission [
.

s

10 of the edditional testimony of Mt K a ra i n s k i , and ;

19 ask that it bc bound into the record as if read.
>

20 JUDGE GLEASON: Is there an objection? j
f

21 Meering none, the testiuony will bc
|

22 admitted and bound as if read.

23 (Dound testiuony follows.) |
[
s

25 I
r

I

I

TAYLCE ASSOCIATES |
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ADDITIONAL TESTIMONY OF
.

) MICHAEL S. KAMINSKI

As an addenda to my previously submitted testimony concerning

the Westchester County Department of Hospital's. role and responsi-

bility as outlined in the Indian Point Nuclear Disaster Plan,
I am submitting additional information regarding the evacuation

of mobility impaired home-bound individuals from within the 10 |

mile EPZ.
/

The Plan indicates that the Department of Hospital, through

" Ambulance Medical Services", will request ambulance personnel to

evacuate individuals who are " handicapped, shut-ins, and those
identified by the Department of Social Service". Additionally,

ambulance personnel could be requested to evacuate individuals
i

who have requested " ambulance transportation through the public
information brochure". Lastly, ambulance personnel could be

requested to evacuate " persons requesting ambulance transportation

from the Commissioner of Transportation at the time of notification
,to evacuate".

There are a number of issues relative td the above Plan
which I would like to address:

A. There is a lack of information concerning these home-bound

| individuals. The response to the public information
6

brochure elicited approximately 235 names and addresses
4

! of individuals who believe they require special trans-
;

| portation. In reviewing this list it appears that less'

.,

'

than half ray truly require special transport. Further,

O
:
I

!

f
--

._

_ _

1
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;

.

9 '

after consulting with the County Departments of Health and

(3
x/ Social Services, I believe that there may be many individuals

who have not responded to the public information brochure,

but who may require special transportation. The Department

of Health, after reviewing this initial list believes that

there are 530 home-bound individuals. Therefore, there 'is

a need to develop an accurate accounting of these home-

bound individuals, and to maintain a current status listing
#

once an accurate list'is developed. In order to maintain

a current status listing, it will be necessary for individuals

to contact a central office when they develop the need for

special transport, move, or no longer require special transport.

B. Assuming that the current listing of 235 individuals is accurate,
'

rm() the numbcr of vehicles required to evacuate these individuals

is between 60 and 120 depending on whether ambulances and/or

invalid coaches (ambulettes) are required. However, there

are only approxinately 55 ambulances from 34 volunteer

ambulance companies, 1 police ambulance, and 25 vehicles from 6

commercial anbulance companies,or 80 total',availabic in Nestchester

County. Since these vehicles will more than likely be used to assist
in evacuating all or part of the 2,400 patients and necessary

accompanying staff from Special Facilities in the EPZ, it
likely that we would have to rely on invalid coachseems more

services. However of the 10 invalid coach services in

Westchester County, all of which are commercial,

Ov

- _ _ _ _
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,

only 5 have voiced any interest in participating in the, - -
t )

,,

The total number of vehicles that would bedrill.

available through these companies are approximately 23.

known at this time whether or not these 5It is not
in an actual ,

companies would be willing to participate

evacuation situation.

there are problems with accuracy ofIn summary,therefore, #
maintaining updated listings and

listing these invididuals,

adequacy of the quantity of vehicles to evacuate these

individuals.

s

's/
+

j'

1
'

!

!

,y,

''
/

m
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1 JUDGE G L u t. O. : Proct L- e tith your

O .
1

ct033 L :: i' '. i n : Llan. !
,

E, n n I .c. ., 1 ,. 7. .y s , .- ., , c,
1 .1 c-.n , .

a . y ,3., . . n i,
..

ui c. t v

E g. 'le l l o , tir. sculncki. I c.' Pc t Founet.

. i k e.
. .

,, , e 11rst tlino I .; c u l t, , tc co IL. .

1 .. s

7 to i ntroduce a d o r ut:c n t , it'c a l t . il d y beco

E i n t r o d u c _ .' in t ;. c r eco rt D r. Juas 75 I cubmitted <.

n C o c o:i . a t t h '. t I receiveC fron >t e.c r c. c c o . 'i ! . .r <
.

10 : o c u i e r. t .3 i: r c r e r t by, or on beh 'f of, Mr.

u . t t i. , of the Four County ;4 u c l e . . r UcSety11 ..tv.i
1
1

l' Ccmaittee, sno I would like 'o stow t i. i s to the.

| O 23 'itn<e- cn= . = it h< r. e e . < < < ec=n th1= bc.rer .

( l '. You ./ c u l t nt .r e t b c. v u :e c n the covcr l<Ltet, bot

15 just t li c i e c u..i c n t t i . .i t ' b .cl3 L enot a d a r. F r o ia

l' tht it a t z : (sttr Crunty ;ffice O L' DiraEt r

, - , -. .

I ; t. nCy L.tV1 cts.1 / . .
'

|

Il ; , 1 11 VL: 'L b O t. Il l l'. i i .} C< .

T. yCUr r C 'I 1 C '. O[ t I . ._ post C o r (l 6 t I. O tI) ,e . t

|

20 c c :1c i r. : c t,< loct Countice _.,fcty C o : rn i t t . -; , dif

ani ,ir of bt a k l o '. n of 'he porti 21 you tcCele . <s

22 C C L 'l t ar iC yGU t t. Ct IV_ tl {DCLCPI''a, t i. t fiC L 1 %'t L 7

| ^2 E t. C U 1 V t i t i. L bOEt C t. rf L, .. ri , c CC[y
.

|

of a s u uri r i Lf t hi i n f c t i' ; t i o n Cento in t on t;*' ' '

|
1

i
- em pcaterrdis .

|
|

u

. i i }w .p e - rs g w ,
,r..s
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s
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4 .

. !

| '

i

j 1 Q. And that was c different summary than ;

e'
:

thisi'
4

(4

, , . .
,

: 3 A. Yes.

i 4 ' '' So now you have in your possession.

1 :
t

i 5 the p o r t. cardc? ,

I

t ,

f s. Y .c s .5, ,

-

,,

t
'

7 Q . ,. Do you know how many there are?
! ;

'
i

I S A. 235. j
I ,

,

(' MS. POSNZR: lie l l , according to
!

'

.

t

| 10 this information, c. s of June 25 over a thousand --

i
; 11 JUDGE GLEASON: Are you t a l l; i ng to ae ,

i

4

I

12 or the witness?
i

3 MG. POSNCR: Yes. I am tclking to pu. !
,

l
:

14 If Nr. Msninski has only 235 post c a r d .2 , and there ,

<

J

[ 15 is some evidence thct over a thousand post cards
i I

i 1G aave been rcceivet altogether, I want to s. o n e h o s.

l,

17 get this lisparity --

I

|
13 JUDGS GLCASON: 'd e l l , ask hin about ,

i

19 it. ,

i

2C L. Do you have any knowledge of any ;

21 other post carcs besides the 235 that you have? f
,

'

1

72 A. s' o . ,

'
,

'
,

i 23 Q. Could you break d o w :' for us the,

i

24 i n f o r :a a t i o n on the 235 post cards as to whet kindc
G

25 of conditions the peoplc reported needing special f

?

L.Y LO E ASSOCIATES'
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I

! i

11C20 |
, ,

'

|
t
i

1 help .ci t h ?

9
? A. I couldn't do that right n o w. . When I

,

I
3 .3 a i d I bz.ve a nunnary of the i n f o r u c t. i o n contained r,

f
I

f/ on the post cards, what I ncent wud we havt the'

i

5 nanta cnd the addrerses a n c1 the telephone aunbers,

^ and the concitions identified on the post cerdu.
1

!

7 Sut we brven't s ur:;i a r i z e d that information.

U JUDCE G L C ?. 3 ] N : Ms. Posner.
i

|

| 9 C. ?. r e you under the impression, or is
1

i' 10 it yout belicf, or have you received c' n y
|
:

( 11 inforaatior to the effect that those 235 poet

12 cards w n t e. all the post cards that were subnitted? ,

t

h 13 A. It's uy impression that the 235 post |

|

14 cards that I receivcd are post cards with

15 responscs indicating that there were :
r

- 1

1G t t,c u s p o r t l. t i o n problent. !
I

17 ). All right. |
t
;
'

10 Coald you tell oc the basis for your
- i

10 s t a t e c.i e n t on the first page under heading A? "In !
;

i 20 tevicuing -thir' list it appects that less than half

21 may ~truly require special transport." What is the
|, x

22 basic foi dia t statriont? |
'

!
t,

?; n. In reviewing the information, there |
|
r

' 24 2: r e a n u u la r. r Of CCrds that don't h i> V e bpecific f,

..O h inderaation 1cgarding the specicl conditions of ,

,
TAYLOE S50CIATf;S

,
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-

|

t'

1 the mobility inpaired. For exanple, somc of ther |

h
2 ,; y "olC," sone of then say " hearing iupcired," !

,

-
|

i

3 some of thca Lay "I don't havc c car," et ccters.

I

4 2. Do you havc cny plan to investigate
r

5 w h <. t h e r or not t i.e 235 pcople octuclly nced
'

f 5 special transportation?

! 7 t. . Yes. {
i

I
i

| 3 2. Ehat is that plan? |
| |

!

.

.
'

; 9 A. ris I indiented in ay testinony, we

| 10 hcve startcd working with the Departnent of Health !

;

i-

}
4 11 and Social Ecrvices of Westchestcr County to |

12 .. . t t e m p t to first detcrmine whether et not there :

f !

13 are nort mobility impaired individucls within tbc !h
l !

i 14 ten Rile CPZ than ere indicated by the cards. !

! 15 After we have some reasonable
:

| |

1G indication of the potential true number of i
i

!

|17 mobility impaired individuals, then it was our
!

IU intent to send cut additional letters, telephone
1

19 calls, and in some cases visit those .: i. d u a l s ,
,

20 both through the hospital and the Departments of |

21 lle c i t h and Social Services, in an rttempt to

22 determine whether or not they had fricads,

23 neighbors, relctives, .s h a t e v e r , living near them,

24 that could assist then, .so u l d , in fac', take thca

25 cff the nobility impaired special trcnsportation

YAYLOE ASSOCIATCS
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I
f
'

I

llc 2' i
I

' ,

I I
i i

! 1 1ist. |
i

2 JUDGE P J. R I S : Ycu say it is your |
;

I

I !
i 3 Intent or v:s your intent? i
i ,

i

f 4 Til E LITNESS: It is out i rile n t , ,
i

!

l i

j 5 (further testimony follows.) i
.

|| ;
-
') I'

f

| 7

i,

:
' '

i
i

|
!t c

i ,

t i,.,

I!

.

lc
| -

| |-

|
11 l'

, ,

i |:
'

l?

fl? i
o

?

I 14 |
.

I
i 1L
'

?.

I IS
'

I

1
i 17
|. i

-

I E

i ,a
r a,

1

| ,e t

t

|
,

2U |
| |

| 21 |
, .

!
' ,, !
,

-
, .

,I .a
'

I 23-

1 .i.

i

2 '' !

|

25

I
i
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1
4

1

1 Q. On page 2 of your testimony, could

2 you tell me, if you know, how the Department of

} 3 Health arrived at a figure of 530 home-bound |
i

1 4 individuals? |

4 1
1

I 5 A. I didn't participate in their survey. ;

j G I believe they looked through some computer
|

I l

|
7 listing of individuals living within the ten-mile ;

i
'

i 8 EPZ that they take care of on a home health care
! i

|

'

9 basis. '

|
'

'
10 Q. At the bottom of page 2 where you

,

|
11 talk about the ten invalid coach services in' i

I

| 12 Westchester County, do you know where the invalid
h

; 13 coach services are located?
.

14 A. I have a listing of the locations.
I

15 Q. But you couldn't tell us offhand if t

16 they are in --

|

17 A. They are spread throughout the county.
!

! 18 They're New Rochelle, Yonkers, Elmsford, Tarrytown,

19 d Yorktown, Mount Kisco, White Plains. ;

t

20 Q. So that Yorktown is within the '

,

i '

,

21 ten-mile EPZ?

|,
22 A. Yes.

| 23 Q. And are there any others that you

|
|hI 24 mentioned that were in the ten-mile EPZ?

'

25 A. I don't remember off the top of my
;

!

!

TAYLOE ASSOCIATES
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i .

1 head whether or not there were any others.

2 Q. Do you know whether or not the
4

i

: 3 invalid coach services employ emergency medical
!

4 technicians?

! 5 A. I'm not sure whether or not they do.
!

l 6 Q. What's the total number of invalid
i i

7 coaches available through all ten services?
,

i

8 A. Based on a very quick survey we dfd,

9 we just made about 1G5. !

!

} 10 Q. About 165 coaches all together. Do

,

11 you know how mcny passengers each cocch would
)
I

i

12 carry?
,

13 A. I can give you my impression. Most
!, i

}

j 14 invalid coaches carry between four and eight
;

15 passengers, depending on whether or not they are

|16 able to accommodate wheel chairs and whether or

17 not they have ramps.

| 18 Q. On page 3 when you say that only five
t
i

19 have voiced any interest in participating in the

i 20 orill, to what extent did any of them participate
i

i
4 21 in the drill?

1

! 22 A. During the course of the drill, one
i

23 company sent an invalid coach to, in theory, pick '

,4k 24 up four of the five patients, mobility-iupaired
, ,

t

j 25 patients that we had in the ten-mile EPZ.
.|

4
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!

I

1 One other company indicated that theyg
I 2 would participate; but during the course of the
i
!

! 3 drill when we continued to verify whether or not
:

| 4 they ad sent the invalid coach, it turned out
:
?

| 5 that they were too busy.

6 Q. At this point, do you have e plan for

| 7 maintaining -- first of all -- for acquiring; j
::

.

I

) 8 and, second of all, for maintaining a list of the ;

9 nobility-impaired individuals whole need special' i

i ,

1
i 10 transportation'
)

.

t

11 A. Yes. I think I had indicated that !,

i1

i

; 12 previously, that we'll be working over the next '

I |
t 13 few months and probably through the sunmer on
! ,

! 14 trying to arrive at an accurate listing of those

) 15 individue.s.
1

i 16 The problem that occurs citer that is
i

17 maintaining the list. It would be encumbent on

I 18 individuals to alert somcbody in county government
I

j19 when their status changes, when they move into the

20 zone, when they move out of the zone, et cetera.
f
f

| 21 Q. Ilo w exactly are you going to go with
,

22 doing that? [

i

i 23 A. Which?
i

k 24 Q. First acquiring a list and then
!

-

25 maintaining the list.;
'

,

|
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t

i

!
. 1 A. We would be working with the

| 2 Department of llealth And Social Services, the
I

3 Office of the !! a n d i c a p p e d , the Office of the Aged

4 to send out letters, brochures, news letters,
4

i 5 perhaps, news releases through local radio !

!

6 stations, to alert individuals within the ten-mile

i

| 7 EPZ of the importance of informing the county of
!

! 8 their condition.

9 After we build up that list, then :
>

\ |

} 10 we'll be going back out and either visiting or |
'

.

j 11 making telephone calls or sending additional !

i

12 letters out to determine whether or not those ;

j 13 individuals have familiar members or neighbors who
;

i
-

I
i 14 could transport them out of the ten-mile EPZ.
;

I l

15 Further on, at some point in t i r. e -

16 during this year, after we get through a list that
r

17 we feel reasonably confortable with, then we would

18 have to continue to update that 'ist.

19 Then it bccomes important for the

20 individuals to inform us of change or status. .

!
21 Q. 11o w will you notify people who move

22 into the area after this initial effort of !

23 locating people?

h 24 A. I would assume we'd wind up having to
i

25 do this on an annual basis.
,
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I

i

1 Q. Once you establish a list, will

2 specific ambulance companies be assigned to the*

! I

! 3 specific individuals on the list?
i

; 4 A. I didn't mention anything about
|

[ 5 ambulance companies being available in my
i

| 6 testimony. i

i
[
'

7 What I said was it's our impression 1

:

8 that ambulance companies will be busy with
.,

9 potential evacuation for special facilities and
i

i +

10 answering emergency calls. |
,

!

11 I think we would rely nore on invalid
i !

l
'

12 coach services.

! (D ;

; 13 Q. I see.

| !

! 14 Are there any negotiations underway [
'

l

| 15 now to make contracts with the invalid coach t

| !
,

,

t 16 services? ;

t

h

17 A. No. I don't have the authority to i

! 18 enter into that type of negotiating. .'

| I

19 Q. Who would?
.i

20 A. Well, presumably the commissioner ofj

i

21 hospitals or his designee if empowered by the
i

22 county government.,

! ?

| 23 Q. Would it be part of those

h 24 negotietions, if they ever came about, to assign
:

;
25 particular individuals to be picked up by

i

!

| TAYLOE ASSOCIATES |
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:

4

1 particular coach companies?
i'

i 2 A. If we ever got to the point of having r
i

,
f

} 3 invalid coach servicas indicate that they would be |;
i4

'
4

f 4 willing to participate in an actual emergency, I j
i
)
,

! S could see assigning particular individuals to i

|
3

G particular companies, yes.' ,

i

f j7 0 And it would be like an invalid bus
i

8 that would go around until it was filled up?
|

I 9 A. Yes.
i

10 0 Are you aware of testimony before ;

! 11 this Board presented by Mrs. Ruth Northrup of the ,

i
12 Social Services Department of Rockland County

'

|
13 about home health aids in Rockland County who do

;

: 14 not have information about the mobility status of i

| 15 the patients in their care? |

! f
16 A. No, I'm not aware of it.

'

.!
'

17 Q. Was it your impression from

|18 discussions with the Departmcnt of Health that the

19 Department of Health is aware of the mobility |

20 status and the other health-related problems, such

21 as obesity, involving their clients? |

,

22 A. It's my impression from my

23 discussions with the Department of Health that

f() 24 they have the ability to determine the degree of

i
25 immobility of these patients. i,

,

i
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1

6

!
'

1 Q. Okay. Thank you very much.

1 <

2 JUDGE GLEASON: Do you nave som( ;'

t

!
i.

|
3 questions?

4 MS. POTTERFIELD: Yes, thank you,
:

5 Judge.j

G CROSS-EXAMINATION
'

:

7 BY MS. POTTERFIELD: |-
I

i

8 0 Mr. Kaminski, my n a ta e is Ananda

|
9 Potterfield. I represent the New York Public

i

; 10 Interest Research Group which is an intervenor in ;

i

11 this procceding. I want to ask you also about the !

I12 cards that have been given to you that were sent

i 13 in by members of the public, torn off of their
:
I !

| 14 public information brochures.

l
15 When did you become the custodian of

16 these cards for Westchester County?

17 A. Sometime in February, I think.

18 Q. February?

'

19 A. Of this year.
i

20 Q. 1983?

21 A. Yes.
i

22 Q. Do you know who was the custodian of

23 these cards between the time that the brochure was

||k 24 mailed and the cards were mailed back in in

25 February, 1983?

TAYLOE ASSOCIATES
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l
I

! ggg 1 A. All I know is that they were sent to

2 the Four-County Nuclear Safety Committee..

!

| 3 Q. What is your relationship with the !

1

4 Four-County Nuclear Safety Committee as regards
t

5 mobility and care of individuals in Westchester
|

5 6 County?

{ 7 A. I don't have a direct rclationship,

| 8 that I knou of.

a

9 Q. Have you not been in contact with Mr.
.!-

,

10 Harvey Harth of the Four-County Nuclear Safety

11 Committee about these individuals?

12 A. I have been in contact with Mr. Harth
| 9 13 and Mr. Harth is the one who gavc me the cards.

14 Is he a member of the Four-County Nuclear Safetyt

!

| 15 Committee?

16 Q. As I understand it it, then, Mr.

17 Harth -- did he give you the cards in response

|
'

16 to a rcquest for the cards?

19 A. Yes.

l 20 Q. So when did you request that he give

21 you the cards?
!

| 22 A. I think it was in January, late

i

23 January.
,

I 24 Q. Of 19S3?-

I 25 A. Yes.
i

TAYLOE ASSOCIATES
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I'i

i <

1 Q. You were aware of the cards, though,

!
) 2 all during last year, 1992; were you not?
J i

! 3 A. No.
!

i 4 Q. When did you first become aware that i
I:

) 5 these cards were in existance?
!,

! 6 A. January. |
.

i
'

!

' 7 Q. When Jid you first assune your

C responsibilities with the county government?
!4

i
'

9 A. About five yects ago.
. I
I

; 10 Q. And, so, do you live within the
i

j 11 ten-nile EPZ of Indian Point?
|

i 12 A. Yes, I do. ,

I k
13 Q. Did you recieve a public information,

,

,

14 brochure? j

! 15 A. No. ;

c
I

!

| 16 Q. Until January of 1933, then, you were
| '

17 not even aware that these cards were in the public

18 information brochure or that any had been mailed

19 in? !
t

t

20 A. I was aware that the public |

21 information brochures were mailed to residents of
I

|

22 the ten-alle EPZ. I was also aware that there w.s {
!
i

23 a tear-off section in the back of it. I was not
|

I

||I! 24 aware whether or not people had actually completed
|
'

,

| 25 those cards and sent them someplace. i

1

i
i
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i
|
.

I !:

; 1 Q. Yet it's your responsibility in

! 2 county government, as I understand it it, to
I

,
,

i 3 assure the protection of these home-bound
I i
i

4 mobility-impaired people.

5 A. Go ahead.

S Q. Is that right? Is it your

; 7 responsibility? Are you the responsible person in [
}
| 8 county government?

i
!

i t

j 9 A. I think what the plan says is that to

!
10 the extent that resources are availcble, the

| 11 Conmissioner of lio s p i t a l s can request ambulance
i

I

12 companies to assist in the evacuation of,

: tb
: 13 nobility-lupaired individuals.
i

'

14 Q. And you work for the Commissioner of

15 !!o s p i t a l s ?
,

1

1

16 A. In coordination with the Department'

;

i

{ 17 of Social Services and Department of
|
l

j 18 Transportation.
,

19 Q. Do you know whether or not the County

20 Department of Social ServiccF and/or the County2

i
s

; 21 Department of Transportation were aware of the

.

22 existance of these cards?
i

| 23 A. I don't know.

24 Q. Let me try to understand that. It's

|

! 25 your testimony that co un t y g ov e r n:aen t , as far as i

i

' TAYLOE ASSOCIATES
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I

t

I |

1 you know, was not aware of the existance of

! 2 the --

|

|
3 A. I didn't say that. j

i

4 Q. -- of these cards until January cm

5 1983?
i r

6 A. I didn't say that. I becane aware of ;

!

) 7 them in January of 1983, as a result of a series
i

! 8 of meetings that we began holding with memberr of
i

I

9 staff responsible for the plan and the drill and ;

fl 10 special facilities noted in the drills as well as
i

I :

| 11 EP2 individuals and ambulance c o ra p a n i e s .

| 12 During the course of one of those !

13 eeetings, it was noted to me that Mr. Harth had, ;

i

14 in fact, received a number of cards.

15 Q. And it was after that meeting, then,

16 that you asked ti r . lia r t h for those cards relating
,

i

17 to Wertchester County; am I correct?

18 A. Yes. i

19 0 Now, when you asked fi r . Ilarth about i

20 the cards, did you ask him to give you all of the

21 cards he had received? i

22 A. I don't remember exactly how I put it.
t

23 I probably said something like, "I'd like the
|
'

h 24 cards that we are responsible for-- the

!
25 individuals for whom we are responsible." l

TAYLOE ASSOCIATES
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i
i

l Q. !!o w do you define the i ndividuals for '

i 2 whom you are responsible? [
i

] 3 A. Mobility impaired. {
l !

| 4 Q. hhen you asked hin for that, he gave ]
!
1

| 5 you, in February of 1983, 253 cards; is that your
l r

6 testinony?
i

7 A. Yes.

8 Q. And of those 253, it's your j ud g la e n t

9 that about half of those are not nobility impaired ;
t

i

10 but have other disabilities? t;
'

!

| 11 A. Without actually going and visiting |

12 the individuals, yes, it's nur initial impression.

|h 13 Q. Well --
<

'

|
.

14 JUDGE PARIS: Could I ask a quick

15 question here?

|

16 MS. POTTERFIELD: Yes.'

17 JUDGE PARIS: Were the 253 cards that
|
|

18 he gave you all the cards that he received? ,

| ;

( 19 THE WITNESS: I don't knowe

! 20 MS. VETERE: As a point of
i

t

21 clarification, 5,ur Honor, I believe that 1,200
4

22 cards were received by the Four-County Committee. '!
I

| 23 JUDGE PARIS: So you have known this

h 24 all along?
i

*

;

; 25 MS. VETERE: The problem in that t
'

:

|

|
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l
4

|1 people return the cards when they arc asking for
r

2 infornation, also, and, 1 believe Mr. Harth just !

I'

i !

]
3 gave Mr. Kaminski those people who are mobility {

I*

I 4 impaired and in need of transportation. i
r

F

5 JUDGE PARIS: One thing that's i
| Ii

li

! G bothering me and maybe you can help clarify this. -

| |
,

| 7 JUDGE GLEASON: She can't testify. !
4 z

! f

3 JUDGE PARIS: Well, I need the i
;

!

! t

| 9 information, if I can get it. |
| i
' 10 The card has " Physical impairment" j

i

j11 and so on, several things that could be'

i 12 interpreted as not being mobility impaired, but f

13 the testimony has related always to mobility j
i

i

j 14 impaired. |
'

,

!15 Now, what I want to know is were
i

16 deaf people included?'

17 Tile WITNESS: Did I recieve cards I

i |

|
j 18 from individuals who indicated that they were
i

'

19 deaf?

i

j 20 JUDGE PARIS: Yes.

21 THE WITNESS: Yes.
.

| 22 JUDGE PARIS: Okay. Fine. Thank you.
,

1 23 JUDGE SHON: As long as we are on

}|h 24 this, the 1,200 cards I presume came from all four
i
'

25 counties to the Four-County Committee; is that
,

! TAYLOE ASSOCIATES ,
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,

!
I (
j g I right?

,

;W
I 2 MS. V E T E ii E : No. The 1,200 is just

|,

| 3 for Westchester County.

! 4 JUDGE SHON: T t. _ 1,200 is just for

| 5 Westchester. Okay.
' i

:
'

6 Q. Now, Mr. Kaminski, you have just'

7 heard Ms. Vetere say that 1,200 cards were ;

i

| 8 returned in Westchester County alone.
-|

|

9 Do you have any understanding as to ,

i

|

10 why you were only given 250 of those cards? |
,.

.

I1 A. No.

12 JUDGE GLEASON: Let's ask the

!
13 question. Were you aware of the fact that there ,

i

|
'

14 were 1,200 cards?
l

i

|

|
15 THE WITNESS: I had heard sone

16 discussion about the fact that there may have been

17 as ra a n y as 1,200, yes.

18 JUDGE GLEASON: All right. Thank you.

I 19 Q. Let me ask you, Nr. Kaminski, if your
,

!

20 departuent has had any communications with the
!t

f 21 Office of Disaster and Emergency Servies for
| ;

22 Westchester County?

(
23 A. Yes.'

24 Q. Have you had any communication with

25 that office with regard to these post cards?
,

f
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! !

t'

| '

1 A. Well, representctives from thatg
| 2 office attended the meetings that I'm talking I

l i

| 3 about that were held in Jcnuary. f
I !

| 4 Q. t4 o w , did Mr. Harth attend those
;

5 neetings in January?r

.

l
G A. Yes. |

F

7 Q. So he was there as well? :
.

!

i

8 A. Yes.

9 Q. And representatives from the Office
|

10 of Disaster and Emergency Servies? j

f.11 A. Yes,

?

12 Q. Lut it was Mr. Harth who gave you the

i (Bl i
|

13 cards?
[

i [
l 14 A. Yes. '

,

15 Q. Now, did you ask Mr. Harth when he .

l

16 gcve you the cards whether or not he or anybody (
L

;

]else working for him had responded to the17

18 individuals who had sent in the cards? !

19 A. Repeat that, again.
!

20 Q. Did you ask Mr. Harth when he gave

!

21 you the cards whether he or cnybody working for !

i

22 him had responded to the people who had sent in j

r

23 the cerds? F

|h 24 A. Oh, yes. Yes, I did. '

25 g. What answer did you get? !

!

jTAYLOE ASSOCIATES
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1 A. That the responses had not gone back

2 out to people who had sent in the cards.

3 Q. Do the cards that you received have a

4 date received on them, stamped or otherwise?

5 A. I don't recall seeing them.

S Q. Is it your intention to make a

7 personal response to the people who sent in the

a cards?

9 A. After I go through the proccss --

10 after we go through the process that I was

11 Explaining before. There may be personal visits

12 to s o ra e of these individuals,

i 436
j 13 JUDGE PARIS: Will you respond to the
;
,

,' 14 ones that you do not visit personally or your
i

l

i 15 staff doec not visit personally?

16 THE WITNESS: It would be our hope to

17 respond to all the individuals who we think are

18 mobility impaired.

19 JUDGE PARIS: hhat about the card of

20 someone who indicated a physical inpairment but in

21 your opinion they are not mobility impaired? Will
r

22 you respond to that? r

23 i .l E WITNESS: Well, what has to take ;'

h !24 place, I think, is that a match should occur

f25 between the Department of Social Services and

TAYLOE ASSOCIATES
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f

| I
i !

| 1 Department of Health relative to the information {
t

2 that they have on some of these individuals who j

i

{

! 3 are entered in their home health care prograu, and '

!
|

| 4 the information contained on the card. |
i !

|
'

5 For example, if somebody responded to

6 us on the card saying simply, "I'm too old." And
!

7 it turns out that that individual is on a home,

; !
I

f 8 health care progrcm and he, in fact, needs a
|

l i

| 9 walker to move around and may need oxygen or
2 ?

10 something, then they would obviously be contacted; j
t

i

11 and we would have to attempt to r.i a k e some

12 arrangenents for their evacuation.

h .

'

' 13 On the other hand, if it turns out ;

I
14 that the individual said that they were old and

{15 they arc not on any home health list, we would
t

16 presumably send them a letter first or call them
,

17 and find out what it is about their particular

!

18 situation that precludes them from ualking to a !
t

19 bus.

20 If, after that, it's necessary to !
!
r

21 visit them because of some additional information
;

!

22 that's uncovered cs a result of either the

23 tclephone call or a response to the letter, then i

|
I 24 they may, indeed, continue to be maintained on thel

25 mobility-impaired list, or just the opposite could j
t

TAYLOE ASSOCIATES |
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!
!

1 occur.g
! 2 JUDGE PARIS: But some effort would I

1

i
'

3 be made to follow up and contact every person who

t

4 submitted c card?
! !

| 5 T il E WITNESS: Yes.
I

G JUDGE PARIS: Thank you.

7 Q. I'd like to ask you the same question,
j

i
! 3 then, with regard to the more complete list that
i

l

| 9 your county departments have developed.
I

10 I understand through your testimony
-

| 11 that your Department of Health has come up uith a
.

12 list of 530 home-bound individuals.

I dB> 13 A. Yes.
|

14 Q. And do you have any information as to

15 how many of those 530 are among the 250 that sent

16 in cards?
!

17 A. No, I don't, not yet. I'm waiting
|

18 for that,

l
| 19 Q. May I esk whether or not it is your |

20 intention or the intention of the staff to follow
|

21 through on that list or whether you intend only to

22 follow through on the list of 250 that sent in
,

| '3 cards?
l

h 24 A. You mean the 235?
|
| 25 Q. I'm sorry. 235.

l TAYLOE ASSOCIATES
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i |

1 A. No. I think what I have indicated is

2 that we want to -- we ere attempting to create a )

l

i 3 list that is, in theory, as large as possible and ;

.

|4 then to go back and assure ourselves that as we

j 5 take an individual off of that list, they, indeed, j
'. i

1 l

! 6 do not need special transportation. ;

',4

4
'

7 Q. And in coupiling your list, I didn't .

'

6

I

d hear whether or not you testified that you would (
r
l

9 be in touch with the Office For The Aging? ,

I

!
I 10 A. Yes.
.

f 11 Q. But you haven't yet had a chance to
|

; 12 do that yet?

Ii

13 A. Not ne personally, but there have'

!

14 been conversations with the Office of the Aged;

|

I 15 through the Department of Health And Social

I, 16 Services, I believe,
i

! 17 Q. That has already been done?
!

18 A. I believe that has been done.

| 19 C. Nou, have you had any working
|
i

j 20 relationship with the New York State Office of

21 Disaster preparedness in the course of your duties?

22 A. I ney have. I got a couple phone

23 calls from FEMA and New York State just prior to

24 the drill.

25 0 Was that your first contact with them?

TAYLOE ASSOCIATES
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i

1 A. Yes. I don't recall ever talking to{y
'

2 them directly before.

3 Q. I wonder if you know whether, then, !
!

. 4 anyone else on your staff has informed some member
; i

i i

i 5 of the staff of the New York State Office of l

i

| 6 Disaster preparedness that Westchester County has ,'
,

7 "made arrangements for all those ra o b i l i t y - i m p a i r e d
: i

i t

| 8 persons who responded to the special assistance j
i ,

9 cards mailed as part of the public information'

!
1

10 brochure to most residences and businesses within (
! ;

I 11 the emergency planning zone"? (
>

f) 12 A. No one on my staff did that. [

;C
'

;
13 Q. Do you think that that's a fair

:

14 statement of the present situation in Westchester
|

l

: 15 County, that arrangements have been made for those ,

;

16 people? (f

17 A. No, absolutely not.
,

18 Q. Now, as I read your testimony, I came
,

i

19 up with the following figures. It seemed to me

20 that according to your count that there would be

21 30 vehicles, a total of 80 vehicles, available for |
P

I

| 22 2,400 patients in residential health care
I,

j 23 facilities. |

() 24 MR. CZAJA: I'm going to object to
|

f
'

25 that.
I ;

I [

t .

' 'TAYLOE ASSOCIATES
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t
|

|

1 Q. I'm looking now at the bottom of pageg

f 2 2 of your testimony. |

)
: 3 MR. CZAJA: Object to that. That

t

}
I

i 4 taisstates the witness's testimony. ,

t i

'
5 JUDGE GLEASON: Pardon? I

f

| 6 MR. CZAJA: It misstates the witness's

k
7 testimony. !

1

8 Q. Does that misstate your testimony,

9 Mr. Kaminski? I'

I
t

! 10 A. Repeat the question. I was reading

i
! 11 the section that you were referring to. [

12 Q. All right. I'm referring to -

; 13 paragraph B at the bottcm of page 2.

,

| 14 I understand that to say that a total
i

i
i 15 of 80 vehicles are available in Westchester County |

| 16 for evacuating all or part of the 2,400 patients f
:
1 17 and staff in the special facilities within the EPZ.
I

I 18 A. No. That's not the intent of that. !

|

)

i
| 19 What I'm doing there is relating the fact that in

20 the plan, ambulances are identified to evacuate
l >

l 21 mobility-impaired individuals, and I'm setting up ;

i i

| 22 a logic process that suggests that ambulances (

i 23 p r o b a bl y cannot be used to evacuate mobility- ,

i

|| 24 impaired. ,

!
,

: 25 This doesn't say that only ambulances |
2

TAYLOE ASSOCIATES !-
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L
1 !

1 will be used to evacuate 2,400 patients fromg
i 2 special facilities, however. !

3 Q. Are you aware that embulance, (
i ,

I i
j 4 volunteer ambulance corps men have been given, as |
! |
i

| 5 their first priority, to evacuate the residential j

5 health facilities?
I

7 A. The residential health facilities? I

\ .

) '

I 8 Q. Special facilities. l
I

I

| 9 A. Yes, as they are available.
,

i
*

10 Q. That is the first priority under the |
'

|

|

; 11 emergency response plan for volunteer ambulance i
|

I
!

12 drivers? !i

4h
; 13 A. Yes.
'

r
a

*

! 14 Q. So that the home-bound
I

I :

i 15 nobility-impaired would be a second priority at ,

i i
16 best; is that correct? |

17 A. Yes. ,

I13 Q. tla v e you been given any instructions, ;

!

19 Mr. Kaminski, or do you otherwise have an
1

!

20 understanding whether it is your department's ;

i
.

21 responsibility for developing plans that will

22 insure sufficient transportation for the !

;

23 home-bound mobility-impaired or whether that is |

i|h 24 the responsibility of the State of New York?

25 A. W c l. 2 , .t is pu impression from the
i

|

TAYLOE ASSOCIATES
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i |

I i

1 plan that as resources are available, it's ourg
2 responsibility to coordinate those, the novement

I
~

3 of mobility impaired with available resoarces. -

j 4 Q. And does that include mak'ag letters ;

i
! 5 of agreement or contracts with private --

| r

( G A. No. I don't read that in the plan at |
|

! 7 all. .

t<

1 |

] 8 Q. Shose responsibility would you say j

9 that is, in your judgment? -

-,

b

10 A. I don't know.'

!

11 Q. But it's not yours? j
!

t

12 A. I don't --
;

; 13 p. As you understand it?
! :
' 14 A. That's not in planning. '

; 15 Q. As you understood -- !

16 A. There's nothing in the plan that

I

! 17 talks about the responsibility of the Department ,

I

j 18 of Ilo s p i t a l s to n e g o t i t. t e , to contract with
i

19 invalid health services.
,

20 Q. I wondered if you had an

f

21 understanding outside of the plan whose,

:
I

: 22 responsibility that might be?
;

i 23 A. No.
[!

k 24 Q. Thank you, Nr. Kaminski.;
I

; 25 Judge Gleason, I have no further
|

!

.!
f

j TAYLOE ASSOCIATES
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\
;

i
1 questions but I would like to uake an oral motion

1
i ' for subpoena. |

1
'

t

j 3 Since we have been given information |

|2

4 from the Westchester County Office of Disaster and |

| 0 Emergency Servies about those some 1,100 or 1,200 [

! |

in fact, the information we have !f 6 cards and many --

!

7 indicates that 318 of those cards are people who |
|

.|

! 8 have transportation problems, and I think we need !
i i

6
i

| 9 to investigate further what's happened to the j

i
10 remaining cards that werc not given over to Mr.

'

P

11 Kaminski. |

| !

I 12 We believe that the person who should I

(B>
'
'

| 13 be the subject of the subpcena would be Mr. Harvey
. .

.

| 14 Harth whose name has come up so frequently here. |
,

! ,

| 15 MR. BRANDENBURG: Could the Licensees
'

'
,

'
1

! 16 be heard on this?
I

!
'

i 17 JUDGE GLEASON: Please, I guess.
I

i 18 MR. LRANDENBURG: I think the

19 implicit assumption underlined in Ms. >

f.

20 Potterfiel 's request is we are here to audit i

t

ii 21 every single feature of radiological response

22 planning near Indian Point.

| 23 Now, I see under question three and !
i .

hL 24 four it's much more limited, which is their ;

!

f25 compliance with the NRC regulations responding to
)

TAYLOE ASSOCIATES ;
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i ,

;
-.

i

1 emergency planning, and are there feasible

j' 2 specific offsite measures that can be developed to
j

'

,

) 3 improve that capability.
[

{ 4 Now, I see nothing in the question |

l~
i
l

| 5 three and four charter thct we have that requires
1

.

! I4

G chasing down every single little nuance'such as we '
: .

i
'

'
i 7 would bc doing if we accepted Ms. Potterfield's
! '

t-

: u request.
{t ,

>. .

.9 We h a 9 's had generalized testimony as to the !

i
'

i 10 approaches, the techniques, the concepts that h. ve
a

1

l | 11 been used by the various counties in responding to ;

: 1 i
' 12 a number pf t ): e special populations, what their

h
.

! 13 approaches ar(, what their planc are and so forth; (
i i- |

f
'

t

|. c, a rid , a t o a i z i n g this to the extent that Ms.i 14
|

>, i

,

| 15 P o't t e r f i e l d ' s request would do it, I think, just
, t

16 execeds .he scope of question three and four. [
i

i

17 MR. HASSELL: May I coument?

i 1

18 JUDGE GLEASJN: Yes, go ahead.-

,

-
*

',; ,

''t l'19 NR. HASSELL: I guess the Staff's' '

\

20 only comment' would be that we find this rather ;

21 late in the day. I can recall, to the best of my |
'

, :

22' recollectido, testimony reg.rding Harvey Harth and I,

23 ' t h'e; p o s s e s s i o n of the cards last year. |
-

h '

Just seems to me that this24
|

*

" .' 5 spplica6 ion should have been nade earlier. j
\' .

-
,

=i i

'
. >

/ 4 !

I TAYLOE ASSOCIATES |
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1 JUDGE GLEASON: Well, that's the

2 concern I h iv e about the lateness of tine.

3 MS. VETERE: May I be heard on this?

4 JUDGE CLEASON: Just a moment, please.

1

5 ' Ms. Vctere?

G MS. VETERE: Yes. It's because of

7 the Intervenors' interest in this area that I
_

0 brought Mr. Kcainski on to talk about the mobility

9 inpaired.
,

10 h c s t c; h e s t e r County is confident that

11- Mr. Il a r t h gave Mr. Kaminski a]l the cards of the
|

i
12 ; people who checked on the card that they needed

s ,

| t >
'

~' 13 . t r a n s po r t s. t i.c n , t h a.t they needed special

l' ~4 transportation.
.

' 15 JUDGE C F C A SO!!: Sc what would be the
N

16 relevancy of your request, Ms. Potterfield?

17 MS. POTTERFIELD: I then need to make

18 an offer of proof, Judge, of a document we have

19 given in discovery from the Westchester County
|

| 20 Uffice of Disaster and Emergency Servies that

21 indicates that there ucs, at that t i.m e , 318

i
-

' .22 transpor'tation requests among the 1,200 cards,

23 that there were 54 wheelchair requests, 15 people

I

' > 24 co n f in ed to- ced, 164 needing special-

|

25 accounodationa.

|
_

TA?LOE ASSOCIATES
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f''} 1 I'll show this document to the Board.
V

2 JUDGE GLEASON: Well, even if that

3 testimony is valid, Mr. Kaminski has evaluated

4 that to reduce the number to 250, if I

5 understand him correctly.

6 NS. POTTERPIELD: No, sir.

7 JUDGE GLEASON: 253.

8 MS. POTTERFIELD: Mr. Kaminski's

9 testimony is that he only recieved 253 cards from

10 Mr. Harth.

11 he have information here that

12 indicates Mr. tia r t h had 1,100 cards and that among
O<
\'# 13 those, 318 requested special help with

14 transportation.

15 There's 800 people which I don't

16 think is a nuance, particularly in light of

17 contention 3.10 which has been accepted by the

18 Board and in light of the testimony we received

19 from the State of New York yesterday indicating

20 that these concerns were all well taken care of.

21 - I'd like to remind the Board that

22 every time we presented a witness who testified
Y

23 about a special disability, they were

rm ,

(,) 24 cross-examined as to whethcr or not they had j

l

25 returned their special cards. |

TAYLOE ASSOCIATES |
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(~s., 1 It seemed to be a solution that was
%)

2 suggested by the Licensees and our suggestion is

3 that it simply hasn't worked.

4 JUDGE GLEASON: Well, I don't really

5 know how to -- I don't really know how to

G evaluate that breakdown of those cards.

7 While Mr Paris is looking at it, is

8 there any cross-examination of the witness?

9 MR. BRANDENBURG: Very briefly, Mr.

10 Chairman.

11 CROSS-EXAMINATION

12 BY MR. BRANDENBURG:
! r'N
(>

13 Q. Mr. Kaminski, in your supplemental

14 testimony, you state that you have estimated

15 approximately 530 persons in the EPZ who are both

16 home-bound and mobility-impaired.

| 17 We believe you have just established

18 that you have 235 post cards; but notwithstanding

19 that, you have on page 2 of your testimony the

20 estimate of approximately 530 persons of being

21 home- bound and mobility-iupaired.

22 Now, my question is, what given your

23 day-to-day work with the county and your general

A
,

(_/ 24 familiarity with this population of people, what
t

25 percentage of this group of 530 uill you expect to

TAYLOE ASSOCIATES
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1 not only be nome-bound mobility-impaired but also

2 transit dependent in the event of an emergency?

3 A. I don't know.

4 Q. Do a number of these people have

5 special vehicles that they use in their day-to-day

r, activities or used by family members, things of

7 this sort?

8 A. I don't know.

9 Q. Now, in your testimony, you state

10 that you have inventoried the ambulances a r,d

11 invalid coaches in Westchester County, and you go

12 on to list some statistics and so forth.
O%) 13 Do you have any reason to believe

14 that ambulances and invalid coaches from

15 surrounding areas outside of Westchester County

16 would not be available in the event of an actual

17 eme rg ency?

18 A. Where are you suggesting? Putnam?

19 Q. Putnam, Orange?

20 A. I would assume P u t n a ta would have its

21 own problems.

22 Q. Well, how about areas that were not

23 in area that was suggested for evacuation, New

() 24 York City, things of that sort?

| 25 A. We haven't contacted anyone in New

TAYLOE ASSOCIATES
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l

! t

t

1 York City.) (Sw
| (/ j
! 2 MR. BRANDENBURG: I have no further

,

i

3 questions, Mr. Chairman.

4 MR. CZAJA: I have no questions.
! i

! 5 JUDGE GLEASON: Staff?

6 MR. HASSELL: I have no questions.

i
J 7 JUDGE GLEASON: Do eit .er of you

i
: 8 gentlemen?

i

.
9 JUDGE SHON: No.;

i;

[ 10 JUDGE PARIS: The total number of
!

11 cards used for mobility-impaired was what? !

12 THE WITNESS: 235. r

O 13 JUDGE PARIS: Well, you are not

I

| 14 familiar with the card. This lists --

15 JUDGE GLEASON: Just ask him or tell

! 16 him what's on the card or you can show it to him.
.

i

i 17 MS. POTTERFIELD: Judge Gleason, I
i
.

'

18 suggest that I get the list marked and then I can
!

| 19 show it to the witness, perhaps, if that's easiest.
!
I

i io JUDGE PARIS: Okay. Let's do that.
! !
! 21 Because I think you are misreading the list
i
3

1 22 because there's not an exact --

:
I

23 MS. POTTERFIELD: I ask that it be
;

() *

24 marked UCS NYPIRG 17.
i
.

25 JUDGE GLEASON: The document will be ,

.

| TAYLOE ASSOCIATES
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l

l
,

!

l so uarked.'

q J

l
2 (UCS 14YPIRG 17 was marked for 1

3 identification.)

4 JUDGE PARIS: Ms. Potterfield, why

5 don't you show the witness, UCS NYPIRG 14?

| G MS. POTTERFIELD: I don't remember

7 what that is.

8 JUDGE GLEASON: Til i s one.

9 MS. POTTERFIELD: That's already been

10 marked as hBCA-1.

11 JUDGE G L E A S O i4 : No. That's a

12 different ene.
M

12 MS. POTTERFIELJ: Sorry.
|

14 JUDGE GLEASON: Il e r e it is.

15 JUDGE PARIS: Use any brochure.

16 JUDGE SHON: Show him any brochure,

[
' 17 just so he can see the card.

18 JUDGE PARIS: Mr. Eaminski, you see

19 the fill-in side of the mail-back card on the

20 brochure?

21 Tile WITN2SS: Yes.
I

22 JUDGE PARIS: Okay. You see under

23 the category "Special Energency Assistance
,8

) 24 required"?~

|

25 T ii E WITNESS: Yes.

TAYLOE ASSOCIATES
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T 1 JUDGE PARIS: Therc's three things(Y
2 that can be checked, "Special Limitation" in

3 addition to " Siren Warnings," " Transportation in

4 the event of evacuation" and "Special

5 accommodation for the Physical Impairment," " Medical

6 conditions."

7 Now, in the next section, there is

C " Nature of Special Condition: Hearing impaired,

9 sight impaired, wheelchair, disability and

10 confined to bed."

11 Now, I ask you to look at the list.

12 MS. POTTERFIELD: He has a copy of

O 13 the list.

14 JUDGE PARIS: There is a category on

15 that of, " Transportation needy" or something to

16 that effect.

17 hould you read that?

18 THE WITNESS: Yes. " Transportation

19 318..." Is that the one you were referring to?
|

20 MS. POTTERFIELD: Yes.

21 JUDGE PARIS: Okay. Now, below that,

22 there is an entry of 98 that indicated " Hearing

23 impaired." Do you see that?

() 24 THE WITNESS: Yes.

25 JUDGE PARIS: And 75 that indicated

TAYLOE ASSOCIATES
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'

;

I
i p 1 " Sight impaired."

| (J r

2 THE WITNESS: Yes. !

|4

i !

) 3 JUDGE PARIS: And 54 that indicated

4 " Wheelchair disability" and 15 that indicated
i ;

5 " Confined to bed." Is that right? |
,

! G Tile WITNESS: Yes. None of which are !
I
i
i 7 necessarily mutually exclusive.
t

| 8 JUDGE PARIS: They are not ,

1
I

| 9 necessarily mutually exclusive. Does it appear to
i

I 10 you that the 318 who indicated their need for #

11 transportation are different from the 98 or aay be

12 different from the 98, 75, 54 and 15 under the

O 13 physical difficulties impairment categories?

14 THE WITNESS: I don't know what the [

15 intent of the person putting this list together

16 was. 1 know some of the cards have duplicate

| 17 checks, so that, for example, somebody would have

18 checked "Special transportation" and at the same

19 time checked " Sight impaired" and " Wheelchair." !

20 JUDGE PARIS: Okay. We have been .

!

21 using, as I understand it it, in the hearing this
,

!
! ,

22 week, the term " mobility-impaired" to indicate a ,

6 ,

23 physical impairment, such as hearing, sight,

f'N. r

(_, 24 wheelchair or confined to bec.
,

I

25 Obviously, some of those things might |
.

TAYLOE ASSOCIATES
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|
1

1 not be mobility-impaired.q

2 If I told you that if you add up the

3 ones under " Physical impairments" there, that is

4 if you add up the " li e e r i n g impaired," the " Sight

5 impaired," the " Wheelchair disabled" and the

G " Confined to bed," you get a total of of 242.

7 Does that look reasonable to you? Do

8 you want to add it?

9 THE WITNESS: I'll accept your nuuber.

10 JUDGE PARIS: Which is how far off

11 from the 253?

12 T ii E '6,I T N E S S : Sounds like seven,

13 JUDGE PARIS: Seven. Okay. I guess

14 I have done enough today. All right. Thank you.

15 I would like to say, Mr Kaminski, and,

16 Ms. Vetere, that I have been concerned about

17 what's happened to these cards all week. I'm glad

18 to lecrn finally that you got them and you are

19 going to do something with then.

20 MS. POTTERFIELD: I renew my request

21 for a subpoena. It may Le thct I just didn't

22 follow Judge Paris's reasoning, but I still am at

23 a loss to understand -- as I understand it, Mr.

I r's
% 24 Kaminski's testimony, helf of the 253 he was given'

25 were mobility-impaired.

TAYLGE ASSOCIATES
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1
|
i

s 1 As I read this list, we have 242 that
,

2 have other problems. Le then have 318 that have 1

|

3 transportation problems. The list looks to me>

:
I

4 like it adds up to 1,100 without overlaps, and
;

T

5 I'm still at a loss to know what's happened to

G three quarters of the cards that Westchester i

7 County says it received, particularly in light of
;

j 8 the emphasis placed on the Licensees on those
1

9 cards for protection of people with special needs,
t

i 10 el R . BRANDENBURG: Mr. Chairman, maybe

11 we could inquire informally through counsel.

| 12 JUDGE GLEASON: I was going to ask

(>
; 13 -- I keep hearing his name. Is he still around,'
.

!

i 14 Mr. Harth?
:
.

| 15 MS. POTTERFIELO: He was here
4

| 16 yesterday. He's not here today.

!
| 17 JUDGE GLEASON: Do you know him, Mr.
|

:
I

18 Kaminski? ,

'

1

19 THE WITNESS: I can contact him.

. 20 JUDGE GLEASON: Can you contact him
l

i 21 and find out from him and then have one of the
;

22 counsel report back, and then we will decide on

23 the subpoena?

[(h 24 THE WITNESS: Certainly.
I
|
[ 25 JUDGE GLEASON: Do you see the |
| i

|

|

TAYLOE ASSOCIATES
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,) 1 problem?'''
,

N ;

2 T il E WITNESS: Yes.

3 JUDGE GLEASON: If they are

4 duplicates, there's no sense in getting them; but

5 if they are not, we'd like to know why you have

G 1ess than the nuuber.

7 NS. POTTERFIELD: Thank you.'

d JUDGE GLEASON: Thank you very nuch

9 for your testimony.

I 10 That's the last witness we have for

| 11 today.

l
12 I would like to take up a couple

4 13 matters here. I have the Stipulation of the

14 Intervenors' witnesses that have been signed by

15 the parties, most of the parties, and I'd like to

| 16 get those into the record as much as their proof.
|

|

17 Do you hcVe a copy in front of you?

13 MS. POTTERFIELD: No, sir. I'n
|

|
19 familict with then, but if we cre going to go

20 through t h e ra one by one.

21 JUDGE GLEASON: I was going to say

22 that the Stipulations are approved by the Board

23 except for four stipulations which we do not
! r's
| '' ) 24 believe material which we will not permit to go

25 into the record.

TAYLOE ASSOCIATES
| b
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4

|

1 MS. POTTERFIELD: Sc the Board is
O' '

,

2 assuming an objection as to materiality to four of
i

: 3 the stipulations?

!

4 JUDGL GLEASON: Yes, on four, and the

l
5 numbers are 14, 18, 26 and 27.

t

6 MS. POTTERFIELD: Apart from those

7 four --

8 JUDGE GLEASON: Apart from those, the.

9 Stipulations that we have will be placed into the
,

10 rccord and at our approval by the Board.

11 MS. POTTERFIELD: For identification

12 purposes, we are talking about Stipulations to
fh
'"

| 13 Intervenors' witnesses, the second stipulation and
l

14 third stipulation?

15 JUDGE GLEASON: Second --

16 MS. POTTERFIELD: I subuitted three

17 documents.

18 JUDGE GLEASON: You are talking the

19 deposition?

20 MS. POTTERFIELD: The second

21 Stipulation that relates to the the depositions

22 and then there's a third Stipulation that relates

23 to two witnesses. There are, in fact --

/'l
(,A 24 JUDGZ GLEASON: I was just referring

25 now to the witness's under No. 1 and, I guess, the

!

TAYLOE ASSOCIATES
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;

l
1. /") 1 depositions under No. 2.
(/'

2 Those were not approved by the Board

3 for edmission into the record but as far as -- I

1 4 haven't really --

;

i ;

! 5 MS. POTTERFIELD: The third
:

6 Stipulation is Mr. Kapasinski whom the Board
'

i 7 requested the Licensees to stipulate -- he's the
i

8 truant officer; Miss Evan Litti, whom the parties

!

| 9 agreed to stipulate -- she's nuuber 56 -- and her

) 10 testimony is annexed to the third Stipulation; the i

i

11 testimony of Intervenors's witnesses.

12 JUDGE GLEASON: We would approve the

O 13 Stipulation regarding Litti and also with regard

14 to Mr. Kapasinski. So those are approved by the

15 Eoard.
:

16 MS. POTTERFIELD: Our objection, of

17 course, is noted to those stipulations that were

18 not approved.

19 JUDGE GLEASON: Yes, we note your

20 objections.
,

I

I 21 11 e r e , these will be admitted into
i

22 the record.

23 JUDGE GLEASON: I just would mcke an
I

() 24 announcement that we have a couple motions that we

25 think we ought to get resolved.

TAYLOE ASSOCIATES
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,

1 One of which is the Motion to Compel
,

2 Answers to certain Interrogatories filed with

3 respect to in ter roc a to r i es submitted to thc ;

4 Parents' Organization and WBCA, and both ;
,

l

5 representatives of those organizations have

6 indicated they would have their responses in
t

| 7 tomorrow.
i

)
8 This is just a remainder because we

9 need them. These deal with question six.
;

;

10 The other motion is with respect to
,

11 [ 1t t i ng sanctions the New York Council on Energy,

12 and we just had a new supplement to that motion

13 which we haven't read.
-'

14 we have been in contact today with

15 Mr. Dean Curran, who was indicated that with !

16 respect to the other motion, he would have an
,

17 answer in our hands by Monday.

18 So I don't know what this does with !
!

19 respect to that, but I realize the schedule ;

20 problem and we are trying to address it. I don't

21 know whether this is going to conplicate it or not.
t

22 MR. LEVIN: That motion, your lio n o r ,
>

I

23 ue obtained a copy of one of the studies that he '

(k 24 had not previously had. I don't think it should

25 complicate the response process unduly.

i

TAYLOE ASSOCIATES
,
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('] 1 JUDGE GLEASON: All right. Fine.
O

2 The remaining iten is with respect to

3 ccheduling both the tour and the site visit, and

4 we have decided to put that on the 12th of March

5 -- I mean April 12, making sure that the

5 transportation for the tour is in the morning and

7 the site visit is in the afternoon.

8 MR. C Z A J r.: Judge?

9 JUDGE GLEASON: Yes. Do you have

10 probleas with that?

1] MR. CZAJA: Well, it's all of our

12 problems. I guess we have thought about it and

13 waat can bc fit in in a day.

14 We thought the most efficient way,

15 rather than travcling around in one part of the

16 day and visiting another part of the day would be

17 to travel. Then when you get to the plant, d. the

18 plant tour end then resume your travel through the

19 EPZ.

20 JUDGE GLEASON: All right. The only

21 problcn we had was with respect to Mrs. Fleisher.

22 She wanted to be present when we toured Rocklcnd

23 County, if I remember right, and so she cannot be
,,

N_) 24 there in the afternoon of the 12th.

25 How there's a possibility that if

TAYLOE ASSOCIATES
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1 it's too hectic, we could -- I haven't discussed
)

2 this with my collegues, but I'm sure -- I think

3 that thcy would agree that if we had to stay over

4 a half day, we'd be willing to do that unless you

5 can come up with another part of the -- go ahead.

5 MR. BRANDENBURG: Mr. Chairman, will

7 the board want a transcript of any remarks that

a have taken place on that day?

9 JUDGE GLEASON: Pardon me?

10 MR. BRANDENBURG: Will the Board want

11 a transcript?

12 JUDGE GLEASON: Good heavens, no.

13 MR. KAPLAN: You mean the ohs and ahs?

14 JUDGE GLEASON: Absolutely not. We

15 just want to make sure that there's a la rg e enough

1G vehicle that all party representatives go in the

17 same vehicle, that kind of thing.
,

| 18 MR. LEVIN: I should let the Court

19 know that we are making an effort to have a

20 meeting at the end of next week, at which time the

21 various parties will attempt to come to some
|

22 a g r e e n: e n t about the route and the schedule and

I

|
23 with respect to some facility problems that may

I

() 24 arise.

25 We hope to report to the court

|

|

TAYLOE ASSOCIATES
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.

i
i

!

l Tuesday morning, April 5, which I think is the
{

2 resumption day for the hearings.;

4

;

3 JUDGE GLEASON: We'll be back. All'

i
1

j 4 right. Very good.

i
5 The other remaining item is with4

i

f

G respect to the request by, I believe, the

j 7 Consolidated Intervenors for this date for the
4

8 purposes of handling questions three and four for
i

9 additional time to address deficiencies in the
;

- 10 resent drill.
4 <

r

: 11 The Board believes that the best way
!
!

| 12 to handle that -- first of all, we think it

i 13 would be unfair to not allow a limited period for

! -

14 the Intervenors and, let's see -- did Rockland

15 County participate in the --

16 MS. POTTERFIELD: To some extent.

17 JUDGE GLEASON: To a limited extent.
(

18 I remember he indicated he was not going to put on

19 some witnesses. He could not talk about that --

20 and Westchester County to put on a, as I say, a

21 limited number of witnesses to address that aspect.
|

22 We just think it would be in the

'

23 interest of fair play to do that. The best

() 24 arrangement as far as time is concerned, keeping

25 in mind everybody's schedule is to put that same

TAYLOE ASSOCIATES
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.

'

(* 1 week that FEMA witnesses are to present their
V]

2 testimony, and so what we would suggest to you and

3 ue can hear your response back when we get back

4 together, is that we would have the first two days

5 of that week available for witnesses from the

G Intervenors and from the interested states who

7 participated in the drill -- Mr. Kaplan -- and,

8 then, the last two days for the witnesses for FEMA

9 which would give adequate tiac for

10 cross-examination of FEMA, and we will even expand

11 the tiac period for cross-examination to fill up

12 those two days.

O" 13 In other words, we'll take some of

14 the limitations off. So that would be better.

15 Now, does anyone want to comment

16 immediately on that?

17 MS. POTTERFIELD: I just want some

18 clarification on when we would recieve, when

19 FEMA's testimony about the drill was to be

20 prefiled and the form of its report and

21 whether --

!

22 MR. II A S S E L L : That was my

23 understanding.

O(,j 24 MS. POTTERFIELD: And we would have

25 that beforehand. We would be interested --

TAYLOE ASSOCIATES
. - . - - - -- ._ .- -



|

11666

1 JUDGE GLEASON: Well, let's not beO
2 too hasty on that, if I might say, and I don't

3 want to get into your business, but I am reminded

4 of a letter that was sent, I think, last month

5 which, in effect, talked about the pressing time

6 that FEMA had between finishing their appraisal

7 and report and testifying before this Board.

6 At that time, of course, they

9 anticipated having to testify on the 19th, which

10 is now the second week. It's a week later than

11 that or two weeks later, in fact -- one week

12 later.

O 13 So, all I'm saying is that it should

14 be available, you know. I don't want to tell you

t

15 your business.

15 MR. HASSELL: No, no, it's a proper

17 observation. I can't guarantee it's going to be

IS available the 15th. No one can, but I don't

19 assume their rebuttal case is strictly based on

20 that document.

21 JUDGE GLEASON: I think it would be

22 helpful for them to have it. They have to present

23 their side of the case.

() 24 FEMA is coing to have the last chance

25 in this area, and it would be very helpful to get

TAYLOE ASSOCIATES
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!
'

(

!

(\ /~g
1 that report out in time.

.

2 MR. B R A II D E N B U R G : Mr. Chairman, if we

i 3 were to cross the Intervenor and the ctate

4 testimony on the Merch 9 drill starting on the 26th

j 5 of April, did the Board envision that that
t

; 6 testimony would be prefiled -- the Licensees and,
|

*

| 7 perhaps, some of the other parties would like !

i,

8 discovery on that, et cetera.j

9 JUDGE GLEASON: You know, the parties
:

!

! 10 are free to work that thing out. There has to be,

!

11 obviously, a time to discover, if that's necessery.

12 You don't have to take as much time
,r
L
' 13 as you ordinarily get.

14 In view of the fact this testimony is

15 fairly limited and it just relates to the drill,

16 that's all that we'll be accepting. Le are not

17 going to accept anything beyond that. I think

j 18 that you ought to wucP with then and work that

|

| 19 schedule out. If you have any problems, then

|
'

20 consult us and we'll put something in the Orders,

21 but I really don't think you ought to have that ,

22 auch trouble. All right.

23 MS. POTTERFIELD: I wonder if we have

(.) ruling on our rcquest that we be pernitted to24 a

|

| 25 present Dr. Lifton on the 31st next week?

TAYLOC ASSOCIATES
9

.s,w.w _ ,,,-,,e,--,----m----
_ _ _ - -_ _-_-_m__,.,,-w.v_m_ww.wemym,m.w-v-r--,,,--,---_--_..-,w,e*--.-s



116G0

1 JUDGE GLEASON: I'll have to talk to

2 my scheduler here, our scheduler here.

3 I think we could probably handle them.

4 MS. POTTERFIELD: Good.

5 JUDGE GLEASON: We may have to go

5 late that evening.

7 f1 S . POTTERFIELD: Thank you very much.

3 JUDGE GLEASON: That's the date of

9 his testinony.

10 MR. HASSELL: Right. I think

11 allowing for potential evening session, I think uc

12 can get through it.

O^ 13 JUDGE GLEASON: I don't see there's a

14 lot of time in his, do you?

15 MR. HASSELL: No.

16 MR. KAPLAN: Judge Gleason --

17 JUDGE GLEASON: The other thing, I

18 guess I should say -- and I have one more comment.

19 I should say for the record so everybody knows it.

20 is that the Board appreciates the Stipulation of

21 the agreement that has been worked out with
t

22 respect to the onsite plans. It does have some

23 questions it wants answered but that shouldn't

() 24 take a lot of time, but we will bring the

25 witnesses here. We will bc hearing from witnesses

TAYLOE ASSOCIATES
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|

|

|

1 tomorrow. ;

| 9 l

i
I

| 2 Can you tell me, Mr Hassell, whether |
! t

j 3 Mr. Sears, who i s one of your witnesses for next

(.
4 week, in his original testimony, he answers in'

,

i

( 5 response to commission questions three and four?

6 MR. HASSELL: Does he answer?

7 JUDGE GLEASON: You mean yes, does he

i
8 respond so those questions?'

I 9 MR. HASSELL: I think he does, yes.

10 JUDGE GLEASON: All right. Well,

11 that's about all we have for today, so we'll sec

12 you all tomorrow at 9:00.

i

| 13 (Hearing adjourned at 4:55 p.m.) |

14

15'

I

! 16

17

18

19 ,

20

21

22
,

23
,

24 ,

'
25
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1 NUCLEAR REGULATORY COMMISSION
i

2

1

3 This is to ccrtify that the attached proceeJings ;
!

^

4 before

5 T!!E ATOMIC SAFETY AND LICENSING BOARD

|

| 6 in the matter of: CONSOLIDATED EDISON COMPANY OF
!

l

7 NEW YORK (Indian Point Unit 2) -
'

3 POWER AUTHORITY OF THE STATE OF
|
I 9 NEW YORK (Indian Point Unit 3)

! 10 Date of Proceeding: March 24 1983

i

i 11 Docket Number: 50-247 SP and 50-286 SP

12 Place of Proceeding: White Plains, New York

!h !

|
13 were held as herein appears, and that this is the

;

I 14 original transcript thereof for the file of the

15 Commission.

16 .
. 49)[

17 Ruth Bennett

| 18 Official Reporter

19 i bTY O)'

f0 nYT RONCHER

$ 21 Officiel Reporter
!

22

23

'4 24
,.
I

j 25
I

i
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UtIITED STA'T'ES OF APECTc'-
?IUCLEAR REGULATORY COUtil:'

.

1

Y BEFORE THE A"'OMI C S AFETY ATID LICEf!SII!G BOARn
i
'f

i
k In the Matter of )

)
' J) CO!!SOLIDATED EDISO!! COMPA!!Y OF ?!EW YORK ) Docket !!o c . 50-?47 SP

f (Indian Point Unit 2) ) 50-?R6 9P
l )

.y POWER AUTHORITY OF THE STATE OF flew YORK )
; (Indian Point Unit 3) ) March 2?, 1983

,

)",,

;;
'

h. asCO!!D STIPULATIO!!
'

% TO TESTIMO?IY OF
IIITERVEI! ORS ' WITt! ESSES

;,!
,

(' The undercigned attorneyn for Intervenorc, the !!RC Staff,

" ' . '. c At-Ewetty-* ""' ''Con Edicon, Power Authority,'
.,

! 3..

c '' " * c e , hereby ntipulate an cet forth in the at tached atIpulations-

4je

V #7 and #12, cubject to objectione as to relevance and materia 11 t y.
.O
4
.

I Dated thin 22nd day of March,1983
SHEA & GOULD

p$ By Mmd-. - U <7._
y n'<1 Af E > A POTTERFI ELD , EfM . RICHARD F. CZAJA, ESQ.

For t .e I +"""m o' n For D we' iuti city

Je
? VMthe ,yJf f 1

'

DO!!ALD F. RAU3 ELL, EGQ. t . d i' L . 13R A tJ UENBU RG , SQ.
'

For the !! . R . C . ' fita f f for Con Edison

8. / - - / .
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If called to tectify, the intervenor witneccen named belov
,

n
.!=% would tectify that they have "eceived the public i n f'o rm a t l o n

'

about emergency plann!:1r thnt han been dictributed to the nen..ra 1
.,,

t

q public, and that they believe they do not have c u f' f' i c i e n t
: .,

> -
p inforriation to ancwer t hei: practical questicnr about th"

<

prr-r> ara tions which have or ha/" not been m; le to accure att ent 1(.n

to t hr- needc and na f'ety of their children, their relativen, or of.,

,r.
2' other porconc for whor they ar> recponcible. If callml to t e n t i f'y ,
,

~.,
/'

the c: mc oxamination of those witnennen woul'1 be the crocc-,

L examirnt ion o f' .J u d i t h G l a c c , b l r. 7 , ac reflect ml in the trancerint

of her depor ! t ion of' March 10, 19 43 nnnexe<1 h..r..t o an1 i nc o e: m :i t e-1,
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Joan Livingston, #114
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.. _ alled to tectify, the
' intervenor witnessen named belot'
] would tectify that they are parents who work or who for othere e,

$

renconc occar!onally leave their children home alone, an1 who :1o9
1
'

not b e l i <: / e they have beon c1'/en cufficient information ar. to

what to tell their children to do in case a radiolacical emergenc:'
is a nn s u r2 c e d when the children are home alone. If called to tortify,

the crocn-examination of the witnesses named below would be the croec-

examination of Barbara Hickernell, #7, as reflected in the tranreript
of her deponition of March 10, 1993, annexed hereto and incorporfted
herein by thin reference.
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yelen Balgooyan, #7?
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Eline Lont :, *136
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|I UNITED STATES OF AMERICA
[ NUCLEAR REGULATORY COMMISSION
i

B_EFORE THE ATOMIC SAFETY AND LICENSING BOARD

In the Matter of )
)

CONSOLIDATED EDISON COMPANY OF NEW YORK) Docket Nos. 50-247 SP'
(Indian Point Unit 2) ) 50-286 SP

)
POWER AUTHORITY OF THE STATE OF ) '

NEW YORK) )
~

(Indian Point Unit 3) ) February 28, 1983 /

.'
* y
,

STIPULATION TO TESTIMONY OF , f j/'

INTERVENORS' WITNESSES /e ,

' , hg '
'

, ,s
f No a u

y ;
ntervenors, t e NRC ~3e The undersigned attorneys for 7

Staff, Con Edison, Power Authority, and the State of New York '

<

2 ':

Energy Office, hereby stipulate' as set forth in the attached
3

y ,r , ,

Stipulations #1, #3, #4, #5, #6, #10, #13,('#14, #15, #17, ,

'
# - .. ~ ,

f '#'18, #20, #21, #23, #24, #25, #26 and #'27, all subject to
~

. o. -

f"h _. ..a4 ''i '
! )' w

~

objections as to relevance and materiality.-
.

The undersigned attorneys for Intervenors further

agree that the witnesses listed at pages .3-4 of Intervenors ' j j
'Vmemorand um, dated February 28, 1983, will not be called as

>

witnesses herein. ,

r.,

d The undersigned attorneys further stipulate that
4

the New York State Radiological Emergency Response Plan

("RERP") as of March 15, 1983 be received into evidence as
j

NYS Exhibit 1. This stipulation is without prejudice to the >

,

{ /Y-/f-1 - ))
,

[O
4
k >,

t
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F-* r

M right of any party to offer into evidence revisions to the
t':~T

'' RNRP that become available subsequent to March 15, or to the"'

,, \ '

right of cny party to object to the admission of such subse-g
:,, ,

I' ! quent1*/ available revisions.
je -

'.r : -

Dated this 2Eth day of February, 1983.
. '

'

'
>

<,:

e..,
.

y fF
'

..

f1~ . SHEA & GOULD.

\
.?

,

Y. AW ) By . c ,

'
AMANDA POTTERFIELD ESQ. RICHARD F. CZAJA, ESO. U /

For the Intervenors For Power Auth ity
,

\ I (
.

..
'
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ST l P.U LAT ION #1: F"lating to Contention 3.1,~

h, o
.,

If called to testify, the intervenor witnessesq
>

|| named below would-testify that they did not hear the prompt
a

notification system sirens, they found the sirens barely
d' '
' audible, or they were unable to distinguish the sirens from

.

other types of direns during the exercise of March 3, 1982 in
,

the locations specified by each witness and identified below
/

opposite the name of the witness:'
,.

e

'

Mabel Cronk, #6 801 South Main Street
' Peekskill, New York

n

- Jamie Green, #12 40 Riverview Trail

f(;;; Croton-on-Hudson, New York

fF
Patsy Chazen, #13 7 Truesdale Drive

Croton-on-Hudson, New Yorkg ,

) 'Arlene Tift, #92 153 Cortlandt Street'

Croton-on-Hudson, New Yorkg'i''#
,<

! Susan Scheffel, #123 Adult Career Guidance
$ Center

# Pinesbridge Road
Yorktown Heights, New York

b,;-
Phyllis Mendelsohn, #155 Croton Community Nurseryg)v School

1 . . .

A 25 Van Wyck Street

(' Croton-on-Hudson, New York
.Y

'/ Margaret Davis, #163 Croton Community Nursery
School[t;j Croton-on-Hudson, New York'

M~' ! Agata Craig, #11 25 Mountain Trail

f Croton-on-Hudson, New York

-] Gertrude and Henry 33 Battery Place
Q'
N Gillette, #14 Cru ge rs , New York
dr
b/1
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'() STI PU LATION #4 Relating to Contention 3.1

If called to testify, the intervenor witnesses

named below would testify that they would use the telephone

to try to get information about the development of the

emergency or to make personal arrangements or to locate and

reunite family members:

Barbara Hickernell, #7 12 Terrich Court
Ossining, New York f

.

Patsy Chazen, #13 7 Truesdale Drive
Croton-on-Hudson, New York

Phyllis Mendelsohn, Croton Community Nursery
#155 School

25 Van Wyck Street
Croton-on-Hudson, New York

Agata Craig, #11 25 Mountain Trail
' Croton-on-Hudson, New York

.
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STIPULATION #3: Relating to Contention 4.7
)

?.)If called to testify, the intervenor witnesses

named below would testify that he or she did not receive the g-
A
4,brochure, or received the wrong brochure, or, in the case of
h

Lynn Gunzenhauser, received the proper brochure from the Four ' f|
s1

County Nuclear Safety Committee two months after it was 51

$
requested: ~~

/

Kathy Pierpont, #142 Finney Farm Road,
Croton-on-Hudson, New York

d
Teralyn Woods, #5 1115 Howard Street ;3

Peekskill, New York .

V
iT

Mabe l Cronk , #6 801 South Main Street .A
Pe e'; s k i l l , New York

u
Lynn Gunzenhauser, #8 Quaker Ridge Road M,

Croton-on-Hudson, New York

(E) a
Gertrude and Henry 33 Battery Place E

Gillette, #14 Crugers, New York

,
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|h* . STIPULATION #5: Relating to Contentions 3.2, 3.7

0
9.I I f cal led to testify, the intervenor witnesses
f5
$3 named below would testify that they are teachers working
as

n' within the currently defined plume exposure pathway emergency
,

planning zone, and are familiar with the emergency plans for
,

the Indian Point Nuclear Power Station and with the provi-

5 sions that require teachers to accompany school children on
/

evacuation buses. Each of these witnesses further would
,

testify that she will be in a severe conflict about the pri-

ority of duty to the school children in her care as opposed

to her duty to her f amily, which she consid er s to be primary,-

$N and that she may decide to attend to the needs of her family

6 -
first.

.. ud
Breda Curran, #118 Carrie E. Tompkins

.

j! Elementary School
Croton-on-Hudson, New Yorky,

Yt ,
P. Maggie North, #119 Carrie E. Tompkins

Elementary School
|| Croton-on-Hudson, New Yorkj
h
g/ Paula Myers, #158 Carrie E. Tompkins

Elementary School

{]- Croton-on-Hudson, New York
(.
V' Charlyn Appollonio, #162 Our Montessori SchoolL,

Yorktown, New York"

W
IN Margaret Davis, #163 Croton Community Nursery
K' Schoc_

hk
Croton-on-Hudson, New York

, , .

k. Becky Catherall, #113 Carrie E. Tompkins
k, Elementary School

$ ''
Croton-on-Hudson, New York
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STIPULATION #9-A: Relating to Contentions 3.7, 4.7 p

If called to testify, the intervenor witnesses -)

named below would testify that, between January 21, 1982 and i

,

June 7, 1982, repeated attempts were made by teachers and |

parents of students at the Croton Montessori School to get [

the school included in the Radiological Emergency Response f,I

Plans. These witnesses would testify further that, to their b

/

knowledge, they received no response to these attempts. .
.

Id
Eleonore Bronzo, #91 I

p.

Arlene Tift, #92 *

(
Lynn Kauderer, 493 i
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f',i) STIPULATION #10: Relating to Contention 3.1 ?

$g

4
If called to testify, intervenor witness #37,

,

Reginald Lambruschi, would testify that he is the Chief of
a~

Police of the Village of Croton-on-Hudson, which is located L
?;

within 5 miles of the Indian Point Nuclear Power Station.

Chief Lambruschi would testify that the Police Department of p

5
the Village of Croton-on-liud son, as of June 7, 1982, had only

/ !

six dosimeters, no protective clothing, and no back-up com- (.
t

munications system to use if both the dedicatel a nd regular j'
t

phone lines should fail, apart from a radio frequency that |

Ionly reaches Briarcliff, Ossining and Croton, a nd does not
di

reach Buchanan, the State Police, Peekskill and Yorktown.
v

,

Chief Lambruschi would testify further that the Police )
7- I
O

Department of Croton-on-Hudson would warn people not to enter

a contaminated area during an evacuation.
I
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,( ) STIPULATION # 9-H: Relating to Contentions 3.7, 4.7

The Croton Montessori School was included in the

public information brochures, " Indian Point, Emergency
:

? Planning, and You", version #1, which was released in

February, 1982. Inclusion of the Croton Montessori School in

the Radiological Emergency Response Plans for Westchester

County is suggested in the " Update Guidelines" of April, f

1982.
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$[3r');; 4]\s STIPULATION $6: Relating to Contentions 3.2, 3.7

VJ
W

If called to testify, the intervenor witnesses |pf
.w

h named below would testify that an unknown number of parents

"i .,

J' within the currently defined emergency planning zone, whether
k..

or not they are familiar with the plans to bus children toEj
t. -

reception centers directly from school, have given their
),'; |,,,
,

children instructions not to leave on evacuation buses. /
.,

F,'

$* These parents would also testify that they would go to their
children's schools to pick up the children before evacuatingi

themselves:

s Barbara Hirschman, #116 294 Weaver Street*

ih Larchmont, New York

e Maggie North, #119 114 North Highland Place_ .g,

king) Cr oton-on-Hud son , New York

E.
Q.' Myra Spiegelman, #137 100 Radnor Avenue
b. Croton-on-Hudson, New York

h)
', Kathy Pierpont, #142 Finney Farm Road

Croton-on-Hud s on , New York
.; ,4,

s

2H Sari Eklund , #143 109 Grand Street

d!!
Croton-on-Hudson, New York

%

~~ I! Sherry Horowitz, #146 42 Sunset Drive
<F Croton-on-Hudson, New York

I Susan Scheffel, #123 45 Orchard Drive
Ossining, New York:j,

1
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STIPULATION #13: Relating to Contentions 3.4, 3.7

,

-
,

j If called to testify, the intervenor witnesses

named below would testify that they lack confidence in the
,

nuclear facility operators and that they believe their chil-
Q

dren are anxious about the operation of the Indian Point
F

nuclear power stations f

Barbara Hickernell, #7 12 Terrich Court
Ossining, New York

Lynn Gunzenhauser, #8 Quaker Ridge Road
Croton-on-Hudson, New York

Karen Henes, #9 Bramblebush RFD #1'

Cr ot on-on-flud s on , New York
j

7 Truesdale Drive
,

Patsy Chazen, #13'
-

+; ; Cr oton-on-liud s on , New York
w/

IIelen Balgooyen, #72 Journey's End Road
Cr ot on-on-llud s on , New York

Barbara Hirschman, #116 294 Weaver Street
Larchmont, New York

Daniela Misch, #129 East Mount Airy Road
Cr oton-on-llud son , New York

.
,.

,

Kathy Pierpont, #142 Finney Farm Road
Croton-on-Hud s on , New York

T. .i

Sari Eklund, #143 109 Grand Street'

, Croton-on-llud son , New York
-

p..

( Sheila Rechtshaf fer , 132 71 Old Post Road North
Croton-on-!!ud son , New York

[
e

Phyllis Mandelsohn, #155 Oak Place
.

b Croton-on-lludson, New York

3
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|

(~''. Paula Myers, #158 124 Cleveland Drive
,

\ Croton-on-Hudson, New York

Elise L*tntz, #136 131 Cleveland Drive
Croton-on-Hudson, New York

Lynn Kauderer, #93 222 Clevelana Drive
;

Croton-on-Hudson, New York
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STIPULATION #14: Relating t o Coritent ions 3.7, 4.7y

If called to testify, intervenor witness #72, Helen

Balgcoyen, would testify that she is familiar with the emer-

gency plans for the area surrounding the Indian Point nuclear

power plants, and that she is concerned about what provisions

have or have not been made for what she beleives to be a

large number of children who are away from school on class
/

trips on many days.
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STIPllLATION #15: Relating t o Contention 3.7-)
G

If called to testify, intervenor witness #101,

Rabbi Michael Aaron Robinson, would testify that, at Temple

Israel, Glenga ry Road, Croton-on-Hudson, New York, there are

125 children in attendance at Sabbath School on Saturday and

Sunday mornings, 30 children in a Youth Program on Sunday

nights, and 80 children at Religious School on Monday nights.
/

Rabbi Robinson would testify further that there a re not

enough vehicles at the disposal of the Temple staff for

evacuation of these children. Rabbi Robinson believes that

parents are frequently unavailable during the hours their

children are left at Religious School. Further, Rabbi

~

Robinson would testify that no radios or T.V. sets are on at
,_s

/ \

\'^'/ the Temple during Religious School hours.-

.
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STIPULi.1 ION al7: Relating to Contention 3.7
('' N
ss

It colled to testify, intervenor witness # 10 () ,

Sister Colleen Murray, would testify that the Holy Name of

Mary School in Croton-on-Hudson, New York, has been assigned

buses to handle 140 students, in the event of an evacuation,

while their actual enrollment is 190. Sister Murray further

would testify that there are no contracts between Holy Name
/

of Mary School and the bus companies assigned to transport

Holy Name of Mary students in the event of an evacuation.

Furtner, Sister Murray would testify that the administrators

of Holy Name of Mary have not been given instructions about

how to prepare it sheltering is ordered. Further, Sister

Murray would testify that there are children attending school

g)(, who take medication and that, generally, these children do

not have a three-day supply of medication on hand at school.

(Sister Murray would testify on the basis of her under-

standing of the emergency plans for Indian Point as they were

in effect in June, 1982.)
,
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STIPULATION #18: Relating to Contention 3.7

If called to testify, intervenor witness #122,

Betty Doepken, would testify that she is Prenident of the

Yorktown PTA which has a commitment to " promote the welfare

of children and youth" and to " secure adequate laws for the

care and protection of children and youth." Ms. Doepken

would testify, that as a result of this commitment, she be-
'

lieves she is obliged to point out what she perceives as

inadequacies and questions pertaining to the Radiological

Emergency Response Plan relating to schools.
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(v') STIPULATION #20: Relating to Contentions 3.2, 3.7

If called to testify, intervenor witness #160,

Joyce Zern, would testify that she is a nursery school

teacher who is concerned about her own family; that, if she

remains to accompany her students during a radiological

emergency evacuation, she is concer ned that she will transmit

feelings of despair to the children in her care. f
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STIPULATION v21: Relating to Contention 3.7

1 It called to testify, intervener witness #166,

Linda Brown, would testify that the Tappan Zee Nursery School |

should be assigned one van for evacuation rather than two as

proposed in the Radiological Emergency Response Plan. If the

Tappan Zee Nursery School is evacuated in two vans, one van

will be without a teacher to accompany the children and
/

driver.
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STIPULATION #23: Relating to Contentions 3.1, 3.10, 4.79

4,

d
J

If called to testify, intervenor witness #62,1
'

. $, would testify that he is a member of the*
.

JM
Seymour Greenbaum,

h
Board of Directors of the Shepherd Center of Cortlandt,?, a

'

EI! voluntary organization, and that he estimates that, in the /
F.

I,' 1200 to 1500 senior citizens whotown of Cortlandt, there are'

are frail, have handicapping conditions, or who have no

accessible means of transportation.

d.'
Mr. Greenbaum would testify that, in his

5'
e xpe r ie n ce , transportation of these senior citizens is ai,ka

s

for a recreationalasv ; problem under normal circumstances,,, > relocationGreenbaum would testify further thatMr.h; program.
of these frail, elderly people should be accomplished withN

h,' individualtrusted assistants and with..

the help of known,s

lfc]
lI . ' planning and communication.y that, to hisGreenbaum would testif y further
A-$ Mr.7N

$C. knowledge, the Board of Directors of the Shepherd Center hasAM

i e .,ry . special provisions to plan for and;'*. * not been informed of any
. y, "

communicate with the senior citizens of Cortlandt.a- .
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.h STIPULATION #24: Relating to Contentions 3.7, 3.10 |

If called to testify, intervenor witness #72, Helen
,

.

Balgooyen, would testify that she is a registered nurse and
. . ,

{' that, in her opinion, the rapidly dividing cells of fetuses,
:,

, .! infants and children are more susceptible to environmental*

#
- factors than the more slowly changing cells of an adult.'
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STIPULATION 825: Relating to Contentions 3,7, 3.10O
If called to testify, the intervenor witnesses

named below would testify that they are school teachers or

school administrators who are expected to accompany children

with special medical needs in case of an evacuation due to a

radiological emergency, and that they believe they would not

#be equipped to minister to the medical needs of their

students:

Ruth Isaacs, #117 Carrie E. Tompkins

Elementa ry School

Crot9n-on-Hudson, New York

O
Susan Scheffel, #123 Putnam/ Northern Westchester

BOCES

Yorktown Heights, New York

\ -

31 ster Colleen Murray, Holy Name of 6Sry S chool

| #109 Croton-on-Hudson, New York

Joan Livingston, #114 Carrie E. Tompkins

Elementary School

Croton-on-Hudson, New York

i
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;j. f]) STI PU LATION #26: Relating to Contentions 3.1, 3.10
%

N
cx

f| If called to testify, intervenor witnesses #9 and
u
'j[f 811, Karen Henes and Agata Craig, would testify that they
,s

f, reside in the woods of the Town of Cortlandt and on Mountain

$. Trail in Croton-on-Hudson, respectively, and that if an
f.

b[7.
evacuation were ordered at a time when they had no personal

#
I.' transportation nor access to t railsportation f rom othe rs in
fi,
'

the near vicinity, they believe they would be requ i rad to-

i

walk as many as one and one-half miles be f ore reaching the
,-

nearest bus stops.
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STIPULATION #27: Relating to Contentions 3.1, 3.3q

,
,

'

( '
' ' ' If called to testify, intervenor witness $13, Patsy

Chazen, would testify that, whenever a communter train

arrives and departs at the Croton train sta ion, the traffic

makes it difficult to get out of Benedict Boulevard and onto

South Riverside Street in Croton-on-Hudson.
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UN11ED STATES OF AMERICA
NUCLEAR REGULATORY COMMISSIO

Before the ATOMIC SAFETY AND LICENSING BOARD

g

In the Matter of !
!'Consolidated Edison Company Docket Nos

of New Yor? i
(Indian Poliit 3 nit 2) I 0] ]P0
Power Authority of the State !

of New York !

(Indian Point Unit 3) | rch 24, 1983
I

/
PARENTS CONCERNED ABOUT INDI AN POINT
CROSS EXAMINATION PLANS
ANDREW P. O ' ROU RKE, MICHAEL K AMINSKY
PEGGY ROSENBLATT, MICHAEL DELLAROGCA
BRUCE PODWAL

ANDREW P. O ' ROU RK En
, >

%J

Parents Concerned About Indian Point plans to cross

examine Mr. O' Rourke in the following areas:

Information on which the " send children home early" plan
is based.

Effect of " send children home early" on evacuation time
,

estimates.
''

Mission of the " Executive Work Sessions Group" .

| Special facilities excluded from the plan.
|

| Status of school reception centers.

Revision of emergency planning brochure.

Endorcement of "early dismissal concept" by school ad-
ministrators, teachen, and parents.

Characteristics of transIfortation dependent population.

Evaluation or trLining for emergency workers.

Utility funded position, " Coordinator for Indian Point A ffairs."

|
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. 15

- 16 MS. POTTERFIELD: This deposition is
a

17 taken by agreement of counsel for the Power Authori%
g

@. .)
18 Con Edison and the Nuclear Regulatory Staff.i,i

';
..

"~ 19 This deposition is taken on the conditio
;.
e.

' 20 that the testimony that is given by Miss Glass durin.;

,i

,

this deposition will be stipulated into evidence as21

,..

[ 22 testimony as though it were given before the Atomic

23 Safety and Licensing Board in this proceeding.
.

V. *

li 24 Otherwise, the deposition is taken for

/,/ 7

" k _) 25 the purpose of determining whether a stipulation car

?
L,
-

,

%,y. c . :y:cq,. . s.. . .pwqz.png.rs-;y,.nyggw .g+ge gp .
n.. ; .g. ''

. .
.
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3.

'
6

2 be acached anong the parties to eliminate the
j ~~

i . 3 testimony of the following witnesses: Loretta

'

a Brundage, Lynn Gunzenhauser, Michael Robinson,
qt
9

5 Joan Livingston, Phyllis Mendelsohn and Katherine
@

,

i

e, Feit, with the stipulation that the cl o:.s-examir.a tion,

''
7 of these witnesses will be the same as the cross-

?

b
8 examination of Miss Glass.-

/
.

9

000,

10

11 JUDITH GLASS, 44 Coachlight Square,

'

12 Montrose, New York, having been first duly sworn

13 by Leslie M. Ar zoomani an , a Notary Public of the

- ' ( '| State of New York, was examined and testified as34v

! follows:15

" 16 MS. POTTERFIELD: You have been sworn
t

17 and you have given us your name and address?

lb THE WITNES$2 Yes,

y 19 MS. POTTERFIELD: Do you have before you

20 the testimony that you wish to submit before the
'J t *

:' 21 Atomic Safety and Licensing Board in this proceeding?
7:

$ .

22 THE WITNESS: Yes,>

j 2 -~ MS. POTTERFIELD: Did you prepare that

0
*

(t 24 testimony yourself?

$^''/
j' j 25 THE WITNESS: Yes, I did.
;w;

b:
r

h-C.i. p ., pp *G),'4.',@i|4ff,ff5;Q.r, w is%'.Ti. N,5; y Ny 4 ,,;r.:! W y,p @. J T W ' ^ ""r * 3 p?."''' ~ ~~.., 7
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I

3 Judith Glass 4
,

'

O "s ro:Trar1tto: oo vo= neve e=v eaestioe'

3 corrections to that testimony?or

# THE WITNESS: No.-

5 MS. POTIERFIELD: Is it true and correct

6 to the best of your information and belief?

7 THE WITNESS: Yes, it is.

E MS. POTTERFIELD: I move that this
t'
6 testimony be marked as an exhibit, Glass Einibit 3,9

30 for this deposition at this time.

II MR. PIKUS: I have no cbjection and would
1

32
p stipulate to the admissibility of the exhibit marked
3

33 as Glass Exhibit 1 at the hearing, in the event that

14- we are unable to agree ~on a sti 4 ation that would1

* 15 involve other witnesses, and provided that the
'

_

deposition transcript could be read into the record16

17 in lieu of cross-examination.3
v,

16 (Testimony of Judith Glass, dated June lo
'f

19 1082, consisting of two pages, with Judith Class'
,

if 20 signature appearing thereon, received and marked

21 as Glass Exhibit 1 for identification.)

22 EXAMINATION BY

23 MR. PIKUS:
.

s
.

] 24 Q Ms. Glass, turning your attention to what was

bO!
q m/ .5 just marked as Glass Exhibit 1. Do you have any changes

b
:
b

$)
6 - -- ,m , m .- ~ .m._mw., .ws.~, mm mc . .

- --- . -- _ . . . . - -- -..
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1

Judith Glass 5a

2 that you could make to the testimony as a result of the4

.
J

3 interval of approximately eight months since the time-

!
I

4 it was filed?

5 A No.

| 6 Q Are you aware of any changes in the Emergency

7 Planning for Westchester County that might make some of

b the material contained in your testimony outmoded or
i

9 irrelevant?

.
10 A Not to my knowledge.

Il Q Do you have any children of your own?

12 A Yes; one daughter.

13 Q How cid is she?

O
14 A Nine.

15 Q Where do you live'?

16 A I live in Montrose, New York.

17 Q I take it your testimony is limited to the

18 students for whom you are responsible?

19 A Well, it wrote it as a teacher. However, a

20 lot of what I feel has to do with being a parent as well

; 21 in this given situation.

. 22 Q Nothing in your testimony, marked as Glass

23 Exhibit 1, nowever directly addresses the problem that

*

24 your own child night face in an emergency; is that correct?

() 25 A That's correct.

ejy .m,v...rfvy3 ww.yr,wu m u m.p gm. ,e,w.gge.m p;e~g-w. -
- y.; -
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|I - Judith Glass 6
e

:

dI
''

,

f
'

2 Q Rs. Glass, I am going to show you a copy

ci a documer.t c.ntitled "Indiar Point, Emergency Planning,1

,

4
._ And You."

,

5 . ,q MR. PIKUS: I would ask the heporter !

t

e

\) o to mark this as Class Exhibit 2.
'

., -

l

|- (Booklet enti tled " Indian Point,< '
,,

l- ,

b d'

-' Emergency' Planning And You'," received and ma7 ed *|k,

; , -
' '

9', '

'
, Glass E.whibit 2 for identification.) ;

,

.

30
-

Q .Ms. Glass, have you ever seen the document
-

)

i -
11 marked Glass Exhibit 2 before this evening?,

t

12 ,x A, No.

'

i '13 ' Q Do you recall ever having received an
'

:Q.
-

'

' .* 14 ' emergency planning brochure in the mail?
9

'$ , A. No.>

) ' !( i

16 Q Have you ever discussed the subject of

17 emergency planning for Indian Point with your students?
,

19 A No.
'

*
,s

i

vi9 )~ Q Have an;> of your students ever expressed
>

,

\ 'O y' Neoncern to you about the operation of the Indian Point
i

\[ ~
'

y 21 Power Plants?
,

* ;
i , \. 22 , i n( '

'

' A No. They're very young. They're in nursery,

s- p, "

| 23 school. They're three-year olds.s

| . -

.

2.s Q Approximately how mary students are you
'

responsible for?t :3
/* .

1

:

jjgy1*% q,a{<T,%v,3 y N /3}" W.YM 9^fs.pzd M "Y6Y,T M ,,JMi# P N* *
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1 Judith Glass 7
-

2 A Thirteen.
Gb- 3 Q I take it that they all have parents?

4 A Yes.

5 0 How do they generally arrive at school in

6 the morning?

7 A Generally, by individual parents or car pool.
1

5 8 Q I take it that the persons who drive /in the
'

;

[ 9 car pool are other parents?
?

(

10 A Yes.

11 Q Are they picked up to leave school in the-

k
12 same manner?)

.

> 13 A Not ne'cessarily. Sometimes they are picked up

C 14 by babysitters.
B
*

15 Q These are all people who have automobiles?
i

16 A Yes.
N

,1 17 Q Have you made any attempt to obtain any'
,

is information that you believe is necessary to be better
;
j j9 prepared to respond to a possible radiological emergency

4 20 at Ind2in Point?
),*
J. 21 A Not outside of my testimony, which I hoped

|
; 22 would be the source of my receiving some information.
A

f 23 0 I take it then by filing your testimony, you
? *

] ;4 believed somebody would read your testimony and then conta@
|

| 25 you in order to address your concerns?

i

4,

,(=# 5 '.< Q' h[y4 6" W,k et '77 :9FJ y j y Df%f? Q M W'YfR & f K~ 1''%{''A* s,
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i Judith Glass 8
9

t. 'c A If not personally, then generally. But, no,;,
t <,

Q '' |j 3 I haven't otherwise.
i

? |
4 0 Could you tell us what your unde,r .nding is '

{ 5 of the proceeding for which you filed this particular

piece of testinony, marked Glass Exhibit l?6

(*
| 7 A How it came about?
>

*

8 O Yes; how you came to file this part$cular
.

9 piece of testimony and in what connection you believe

10 this testimony is going to be used.

11 Q As a nursery school teacher, I was approached
,

12 as were the other teachers in my school, and we were askee

13 to prepare testimonies. First we were asked how we felt
|, p ,

j'' y about the drill last year and then we were asked to prepaE-
2.

.?. 15 testimonies according to how we felt as teachers.

16 Q Whc asked you to prepare this testimony?

37 A A woman from Croton who was a parent at the

3g nursery school as well.
'

n
,

i9 0 Would you be able to identify this woman?

. 20 A Agata Craig.
$
', :j Q Did you know Ms. Craig before she approached

, , .

7; you in connection with the testimony?

23 A Yes, because her son was one of my students.
.

f- Q Did Ms. Craig indicate to you that she74, r.
E ' p. f
{ \,.' 25 represented any particular organization?

d.

L,,-...v. ,y , m nm-,-r-- ,.w m *~m e-w: . .: ~ ~r -



I Judith Glass 9

!

[''; 2 A Farents Concerned About Indian Point.
s y

3 Q Did you understand at that time that they

4 had a particular position on the operation of,the Indian.

5 point Plant?
L

6 A Yes.
>

7 Q What did you understand that position to be?,
L

*
6 A A negative one. /

9 O In fact, their position was that the Plant,

C

10 should be shut down; is that correct?

11 A Yes; I understood that.

12 Q Did they make any ef fort to educate you as,

-
13 to what the content of the Emergency Planning for the InJ.i6

( )
-

,

14 Point area was?

15 A Would you rephrase that?
:

le Q At the time that Ms. Craig approached you,

17 to prepare your testimony, did she give you any informatiot

18 concerning what was the content of the Emergency Planning

19 for the Indian Point area?

20 A No, she didn't. She gave me no other

[} :) information other than wha g had read or been prepared
h
! 22 for by the Local.

23 Q Did Ms. Craig advise you in any way as to
,

t

,' 24 the source of the risk posed by the Indian Point Power

h 25 Plants, more specifically, how a radiological emergency
1

i

i
m,-- - r ,, m n, ..,,np pyy,- --,- --- - -ap..p;,, . mmy , w y y - n .,r_,3 , - n-
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Judith Glass 10 I.l I

R

( ~ 2 might occur there?
f.;

j~

3 A No. The conversation leading up to my ><

p. t
4 testimony only had to do with how I felt about ne .

R

5 evacuation. ['
..

{p';
s

6 Q Do you recall exactly what Ms. Craig said
:*

7 to you? (,

$
8 A She was asking all the teachers to write 4[

3
k.I

9 testimonies because all the general feelings seemed to n
ni&.

10 be the same, that we couldn't hear the sirens, first of "

ti:

11 all, and second of all and more importantly, the fact h
L
h12 that it was so terribly confusing, as was stated. The

tb
13 plans were confusing, both as a teacher and as a parent. [!,,

; .r
u- <

14 Q I'm a little confused, Ms. Glass. You have 7;

h15 indicated that you didn't know the content of the Plan,
W

16 but you're telling me that the Plan was confusing. Could
H

17 you explain that to me? f,$

1
- Vi

16 A You mean did I know they were supposed to go [f
,

19 to specific areas in White Plains, to be at this particular :
1 Vi

20 school if you were from that district? bl
Yr,

| i$
,1 Q Yes. ''

,

;; A Yes; I had a vague idea. That was the most I h.

$
23 had. I knew that there was a lot of content, but I would IT

*
.c

24 not be specific about it. I didn't understand it. 9:
,, 9

' ' '
25 0 .From where did you get the information?

.

mM t ''' * F #*'* FFE P 7yv,e= , . , , , ,p *a N3v
-'

a
"'' '* y" a

W
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Judith Glass 11
~

2')..- A I can ' t exactly rer embe r. I thir.i there ws :y , --
-J -' a leaflet or was it in the newspaper? I don't know.

.

#'

I know we had a meeting at the nursery school and we
5 were given material, the information, thrc +;h this and
6 there was something printed, which I no longer have..'
7

Q
.

Do you recall who met with you?
8 '

A It was mostly teachers and parents In the
9-

nursery school. It was not any kind of group.

10 0 Who explained the content of the Plan to you?
33 A The director of my nursery school at the time,
32

q from what her understanding was.
13 Q Would you tell us your best recollection of

14 what the director told you?
'

15 A Just that these were the supposed plans.
16 This is what we were supposed to do in case of an accident

i

17 and everybody was thoroughly confused.g

.
.

e 18 Q What did she tell you to do?2
.

*
19 A We.:were supposed to go to some specific schoo3
20 in White Plains.

21 Q Do you recall what the name of the school was?
x:

22 A No; I really don't know.

23 0 Were you to accompany your children there?,

- .
'

;: 24 A This was a tremendous issue. Nobody got that

(,,)
,

2s far because we began discussing the fact that we had other
,-

%

% ,.. _ . , .. _ ..,,, ,..,.. - ,- . - ,. y , .s -rm g - . . . . .
.

.

,



I Judith Glass 12

(]) 2 children someplace else and were we really prepared to

3 take these tiny little children to a place so completely

4 unknown to them. We didn't discuss it as if we were,

5 really going to do it.
t

6 Q Did you express your desire for further
!

7 information to the director?

8 A Yes.
*

,

9 Q What was the director's response?

*
10 A She agreed.

11 Q Do you know whether the director attempted

12 to obtain further information?

13 A I don't know exactly. She was on the verge

14 of resigning. She may be for her own information at

15 that point; but I don't really know.

16 Q Is she still the director?

17 A No.

ig Q You have a new director?

19 A Yes.

20 Q Eas the new director provided you with any

21 additional information about the Emergency Plan?

22 A She hasn't provided us with any further

23 information. She has received some sort of radio.
.

24 0 If I called it a tone alert, would it be

C
/ accurate?25
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I Judith Glass 13 j
,

2 A That name doesn't ring a bell. It also gives(}
.

3 storm warnings.

4 Q Is it fair to say that it is a radio that

'

5 activates itself in the event that tl.are is some sort |
!

6 of emergency? |
7 A All I know is that when she knew that .

!

yesterday there was going to be another--that the , sirens ,'8 *

9 were going off, she did not plug it in because she said

*
10 that it was too loud. So, I guess if it's not plugged

11 in, it's not self-activated. I don't know. I really

12 don't know.

13 O Do you knew whether it was the operators

''

14 of the Indian Point Power Plant who provided this device

15 for you?

16 A As a matter of fact, I just want to say that

17 I'm not positive of this. I think that an employee who

'

18 might be a parent or a parent who might be an employee at

19 Con Edison gave the radio to the present director.

20 0 Do you know what the original source of your

21 former director's information concerning the Emergency

22 Plan was?

23 A I guess the same as all of us; the news and

*

24 just what was made available to the public.

\_ / C It is your testimony that the director either-

23

g--. . yg~ r, y y-,,vg.v,.-- , ,,,, ,m y;vy m , .-ryw w ,7 _,g.4 r.-- ar - nr - -- - - - --
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! Judith Glass 14 ,

fb
2 read about this in the newspaper or heard it on the radio n1

O e
f3 and then decided to hold a meeting with the teachers--

fi'4 A Yes. i

5 Q --and then instructed you about the p3.in? ,i

2,:

e A Yes.

7 Q Did the director tell you this or are you ,|
'

4!
simply inferring that this is what happened? ,g8 -

f

i.
9 A I'm inferring, only because I know she is

[:v
N.

10 not associated with any particular group and she was ?

11 simply very concerned for the welfare of the people in !.3

h
12 her school. ft

d'

h.13 O Did the director tell you that she had met

p 'n
14 with anyone from the firm Parsons, Brinckerhoft, Quade & f

r
g,'

15 Douglas?
h.1

.

a,

N
16 A No. g

N

h17 Q Did she indicate to you that there was a
rf

18 consulting firm that was in the' process of preparing ,Y

19 emergency plans for the four counties surrounding Indian (
20 Point? k

4'
21 A It sounds familiar, but this is a year ago. '

m
7 I knew that there were further investigations being made {
23 to find out, but I'm not really th~at clear. ,x

k;
k'e

;4 Q Did your former director ever mention anyone [
25 by the name of Harvey Harth?

-- ., ._ . - .n ._,, ,, . . , . ;.- .
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'

.O ^ no. "ot to =r xmo 1ea e. 1 ve eever heards

f
3 of him.

4
Q Have you ever heard of any organization knr.en

I
5 as the Four County Nuclear Safety Committee? '

6 A No. N
i,k'

7
Q Have you ever heard of a consulting firm by

'

b

'hthe name of E.D.S. Nuclear? '

y
9 A No. ?

10 0 Have you ever heard of a gentleman by the
hIl name of Dennis Behr? {

I, e,

A No.'
.

~

Q Have you'ever heard of a woman by the name -

13

.Ot

14 of Peggy Rosenblatt?

o
15 A No. $-

16 Q Subsequent to your conversation with Ms. Craig, .,

i
17 did you make any further attempts to obtain information

18 about emergency planning for Indian Point?

| 19 A No, I didn't.

j 20 0 Are you aware that there is a toll-free
;

21 ntunber for people who desire further information about
'

g

22 Indian Point to call in order to obtain further information?
h

23 A No. [;
*

L
24 O Did you ever learn that there were various r.

u

25 groups, such as Parents Concerned About Indian Point, who
I.

s

t

, , , , , w yr . w ne + qr- - 71rgg* Myy . it' N,%PA'VNffq. g i Jf [,
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2 were conducting activities in the Indian rc:nt area

. ..O.:

%. 3 concerning emergency planning for the Indian Point Plan 9
9,)'.

[
4 A Did I know that they were conducting activi9

r 5 0 Yes.,

*-

6 A No. I know of the existence of the group,
/*

*

7 but I don't keep up with what they're doing all the time

*

6 O I take it then that you did not ask anyone

9 assoCAated with any of these groups that vore supporting.

10 the closing of Indian Point where you might be able to

11 obtain further information?

12 MS. POTTERFIELD: I have to object to.

,.
the chara'cterization of "these groups." We have13

14 only talked about Parents Concerned About Indian

15 Point.

16 MR. PIKUS: The objection is well-takG.

: s

f, 17 Let me see if I can cure the objection.

d.I b '

p'( ~ 18 Q Are you aware that there are other groups
9

#
19 besides Parents Concerned About Indian Point who have

i 20 been conducting activities in the Indian Point area to

21 the end of obtaining the closing of the Indian Point
1

22 Plants?

23 A Well, I know about it because it's always 09,

: *

- 24 the news, or at least often.

) / 25 Q Can you identify any other groups, other tha

sl .
.

4

1

i.

I,,,-m . , # , .;. c yy-,,,,t =*pp w my6** *** T**""*7.U.K * + ' 5 " E-". 5 ; ~* T"?" 1 " ' ' ' ' 7' *~'~ T



f

1 Judith Glass 17

2 Farents Concerned About Indian Point?

d( 3 A By name?

4 Q Yes.
,

5 A No.

'

6 Q Have you made any attempt to obtain informatio)
>

7 from Parents Concerned About Indian Point or anyone

*
8 associated with any of the other groups about the Emergene:

>

9 Plan for Indian Point?

10 A Not 'really.

Il Q Have you attempted to contact the Power

12 Authority of the State of New York for further information
.,

?

13 A No, I' haven't. I suppose that I'm waiting

O 14 to heer ebout whet's eoine to haggen efter next week.

15 You know, everything is sort of on hold. So I haven't.'

16 0 Would it be fair to say that you filed your

17 testimony and are now waiting for the results of the
,

18 hearings being conducted by the Atomic Safety and Licem..in

19 Board before further pursuing your quest for information?#

:

20 A I don't know if that would be a fair statcn.t.nt

'?

21 I'm not just waiting to see what the results will be. It

22 is just that I'm not terribly active in the situation.

'3 Yes, I want to know, but I guess like most people, my

24 daily life takes up the time and I haven't taken the time}

h |
r- 25 tc find out, which makes me feel guilty.'

Y

a

W. - - - . .. . ,, . ,,_ , . . . . - , .. ,.,,,L. ,, v -c., w. - .g -

. .
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1 Judith Glass 18

2 O Ms. Glass, you referred a few minutes ago

3 to a parent of one of your students who was an employee

4 of Con Edison, did you not?

5 A Yes.

6 Q Have you attempted to obtain any informaticr.

7 about Indian Point or the emergency planning for Indian

'

8 Point from that particular parent? f

9 A No.

.

10 Q Very early on in the deposition you referred

!! to an emergency drill. Were you referring to the
4

12 emergency exercise that was conducted in March of 1982?

'

13 A Yes.;

!

(]) 14 O Are you aware that there was another exercise

15 held on March 9th,1983, which would be yesterday, for
4

16 the Indian Point Plants?
s

17 A Yes.

is Q Did you hear the sirens at that time?,

t
! 19 A Yes, I did.

I

20 Q Did your children hear the sirens?

21 A They were too noisy to hear them. They

; 22 really didn't notice them.

2.t O What type of information would you like to#

n '

have concerning the Emergency Plan for Indian Point? I
24

O-,/
..

25 A It's hard to say, because I feel very, very

3

0

,,. . . , - - . , ;._-,-p,- w ..,.-- ,. w-; r_, zw.7. ymn.op .a., yw , evm - -> - w=- s r- - - -~ - ~me - '
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i Judith Glass 19
J

() | conflicted as far as my position as a teacher and a2

3 parent is concerned. Despite what they might say to do,

4 I'm not sure that I would, in all good faith, bc able to

5 do it.

6 o gy =they," who are you referring to?

7 A The people who make up the Plan.

8
'

Q Are you aware that the Plan is now mafntained *

9 by the State of New York, the State Government?
.

IU A Yes.

33 Q Have you made any attempt to contact the

12 State Government of New York concerning the Plan?

13 A go,

14 O Have you made any attempt to contact anybody

15 w:orking for Westchester County concerning the Plan?

16 A No.

17 Q Uould you like information concerning the

15 operation of the Indian Point Plants, the actual manner
,

19 in which it produces electricity and the probability of

20 any kind of an accident occurring there?

21 A Well, I get that included in my bill every
,

22 month, the little leaflet.

23 0 I take it there's nothing in the bill that
t

24 refers to the Emergency Plan?

Of
' ' "

25 A No.

.

~-
. .

- . -m _.. . _ .. ,... . ._,... ,,-._v _.y.m s m e ,,y ,, m -
- . -. . _ _ - . . . . - . - - - - - . - -- - --- - ------
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i
i

-

0 Is there any specific information that
1 r

3
would be helpful to you in terms of assisting yourself

,

f
4

and your students to respond in the event that there

4.5 were a radiological emergency, if you know? -'

f..

6

{
A It's very hard to say. There are .00 many

>
7 elements involved. [
b

'

O Do you believe that there are other tybes ,

of emergencies that would require you or your students h
9

!.

10
| to make some sort of response? f

?
11 A Sure. }

>
i, p

Q Could you tell us what types of emergencies ;
-

,

: ri
! 13 you might be referring to?

14 A Fire. That's the main one I can think of. E

$
15 Q Does your school have.a plan for responding k

l
16 to a fire? t

i,

t
17 A Yes. '

f
-

$
18 Q Could you tell us briefly what that plan '

,

,

19 consists of? |
20 A We don't do fire drills in nursery school,

e
L

21 but we have a fire exit upstairs and three possible exits
]

22 downstairs. So it's all taken care of. The teachers (
,

i
23 know what they would do. r

.
-

24 Q I take it that you would lead the students j
i

25 out of the building by predesignated fire exits, if i

.-.,m._.,-,, . =,_ .- .m - - -.
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Judith Glass 21 '

i |
2 '

necessary? &

1
3 A Yes. )'

,

( }' 0 Is it your belief that the children would :
4

'

i
5 respond to whatever instructions you would give them?

!6 A It's my hope. I think they would respond .

.

7 to what I tell them. [
$

o AO Are you aware that a chemical spill wovid
*

.

-

9 also require the evacuation of an area that might include '

10 your school?
* j-

.

c'
11 A Do you mean a chemical spill from a factory? |.

12 O Are you aware that there have been occasions ;

E13 in the past in which large areas have been evacuated in t
s. i

14 parts of the United States, Canada or elswhere because f
i15 of a spill involving toxic chemicals; for example, a7s

(- 5

16 railroad car derailment that resulted in leaking gas? f.
b

17 A Yes. {
t

IS MS. POTTERFIELD: I think I have to h
:

19 note an objection to the extent that it assumed L

20 that there were large areas evacuated. I think it
i i

*
21 is a little bit vague. The witness has answered.

s

22 I will just note my objection.

?
23 O Let's say that the area might approximate i,

!

24 a square mile or so and would require the evacuation of b
I./,

^~ 2s at least several hundred people.

|

r 's '

' :
sy

, . s' r 's s em~r ?L - q w* .yp 8'M 96#V',t**** Mfy. Q *** W 6 '' "U W """,f '".*U h $
"
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Judith Glast 22,

} 2 A Yes, I am aware that those possibilities

3 exist and I often wonder when I hear about them what the
4 people decided to do.

'

!

| 5 0 Your school has no plan other than for a

6 fire; is that correct? That is in terms of responding

7 to emergencies.

8 A I would have to say that's probably yight.-

9 0 You are not aware of any plan othc:r than

10 that for fire? ,

11 A No.

I 12 Q In the event that you were required to
!

13 evacuate your school and move you and your students out,

(] 14 of the distance of ten miles, how would you go about

i

15 doing it?
..

16 A Well, I think that the very first thing we

17 would do would be to call the parents or the emergency
.

'. 18 numbers because these are li'ttle people we are dealing
3

| 19 with and my first concern would be that their parents

20 would want to know where they are. It would be basically

2
21 the same thing.

.

I
L 22 Q If you were given a set of instructions, eithe'

; 23 by written or oral briefing, from government officials

"

i 24 or utility operators at Indian Point, would you attempt
,1

r../ 25 to follow that plan in the event that there were a radio-

, -):,
.

.- ., _. _ _ _ -

',''",".~'_*'i'*Y*'"''_ . - - _ _ _ .
,

~~
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2 logical emergency?

3 A Personally? If I were one person alone,

4
not responsible for thirteen little people?

5 0 Assuming that you are a teacher responsible
6 for your Children.

7 A I would try to follow the directions, assuming

8 that they would be with the ultimate safety i: minb.
9 But if it meant taking all these people to different

,

10 places away from their parents and not being near my

11 daughter, I don't know how I could comfortably do it.

12
j I don't think that I would be able to do it. I would

13 have to follow my own instincts and those of the other
9

14 teachers with me.

15 Q If the plan also included provisions for the

16 safety of your own child, and I am speaking of ycur

j 17 daughter, would that affect your response?

18 A I would like to have her with me when I go

i
'

19 with these other children, as I'm sure their parents

20 would like to be with them. <

i 21 Q If there were a provision in the plan that

22 provided for some response that would assure the safety(
|

f 23 of your child and a response that would involve you
I *

24 leading your students to safety, would you follow that

()- 25 plan?y

,

*],* i+F 7 Y 'F 'f WG B D Yr a '"]Fs' ' - [,% ' y-8 T '- K { - 6 e". ,''' j e 1
'

. ITr * *' F W W
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Judith Glass 24 |

[} MS. POTTERFIELD : I object. That

3
question has been answered as best she can. I

a

4
think it might be too vague for another ansunr,

5
; since the hypothetical we are dealing with is an
i 6

assurance of safety. I think it has to be more

7 specific.

8
A I find that's what the problem is, be'cause!

9 I'm sure ultimately we would all be safe, hopefully.
1

'

to
But there are too many sacrifices that the Plan involves

II as it presently stands.

l ''
Q Is your daughter in school?

13 A Yes.

O
14 Q How old is she?

15-

A Nine.

16 Q Is she in public school?
'

4

)
17 A yes,

.

18 Q Is it your belief that the public school that
,

19 she attends has a fire plan?
i

20 A Yes.
i

21 Q Along the lines of the plan that we discussed

22 for your own school?

23 A Ycs.
.

24 O Do you believe that that plan adequately
,

25; protects your daughter in the event that there wnold be ax

i

i

g.:-<,- 2 m ,; >y - v ~.wes-n r.m cu s*ye- ~*.w' ~~~ ''',m.i.W m?W T W '+~~ W W C 5 ' * * * * " '
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Judith Glass 25>

'~ , 2 fire at the school?''

.4

'l
/, 3 A Yes.
,

; MR. PIKUS: I have no further quest 2<...s4

5 MS. POTTERFIELD: I have a few qJestioni

e EXAMINATION BY

7 MS. POTTERFIELD:

8 Q You were asked by Mr. Pikus about any changes!

9 in the Plan tbst you had become aware of since you first

10 wrote your testimony. Do you have any present knowledge

11 of any potential changes in the Plan?

12 A About the possibility of a change?
.

13 0 Yes.
',,
.;

5
14 A I've heard, but I don't know what it is.

e

15 0 Where did you hear of this?
$, ,
~.

A I don't read the local newspaper. I'm not16

17 sure if I saw it. Sometimes I see the articles and

18 sometimes I hear. I'm not that sure.

19 Q You haven't received any information about

k 20 the change, have you?

21 A No, not to my mailbox.
'2

Q Have you received any information at school?,,

p
23 A No.

E
~

b, t
( -

24 Q You were asked and you testified about your

h' inability to hear the sirens very well last year during25

?
! i
L
%- - -, .cv.,.

.,c..,.,..,.. - - ,. ,., a 7 - _ c .. ,, ,. , ,,. 3.
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Judith Glass 26a

2 the drill. Were you in the same location last year u.(~~ ,
o

3 March during the drill as you were yesterday during

4 yesterday's drill?

5 A No. But last year I was in a 1ccattnn thati

6 was actually closer to the source of the sirer..

7 Q Where were you this year?

'

6 A This year I was at Croton Community Nu7sery

9 School.

.

10 0 Last year where were you?

11 A Holy Name of Mary in Croton.

12 O You testified that your director of the

13 Croton Community Nursery School was aware that a drill
|

''
14 was to take place yesterday; is that right?

15 A Yes.

16 Q Did she instruct the teachers about that drill

17 or did she inform you that it would take place?

18 A She informed us. '

19 Q Did she give you any instructions?

20 A No.

21 Q Do you know where she learned or how she

22 learned that a drill was to take place yesterday?

23 A I don't know where she learned it. I heard
,

it on the radio.24

,y,
( ) ,5 0 You Lestified that you had not ever received

...,..,..p,,,.,....,,. . - . ...- w g., ,., w n., y ,.7,. , ,3 -- .m- - - . ,
.
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I Judith Glass 27 ],

.

2 a booklet such as the one that was shown to you that
3 has been marked as Glass Exhibit 2; is that correct?

.,

; .

4
A Yes.

s < ;-

5

f0 You never received that at home?

6 :
A No. ~

i

7 '0 Your home address is where in relation to

8 I.

your working address? i '!,

;
9 A A few minutes north. -

Q Is it closer or farther away from the Indian f
10

,

33 Point Nuclear Plant?
'

,

r

I2 A It's much closer. 1

r.

: 13 MS. POTTERFIELD: I have no further .

14 questions.

15

(At which time the deposition of Judith
16

Glass was concluded. Time noted: 7:00 p.m.),

17
,

Lus "g
I 19 udith Glass:

i
l 'O'
| Sworn and subscribed to before e

21 this ZId day of Monk 1983.,

% ns)J &} k22

| Notary Public I
23<

DOMAlf L SAPIR
gomry Pubic. State o' Ne* Yo'il= '

'
y7,iny;,

b.9"[ h

Op
25

:
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R,b i

3 CERT IF ICATION :

4

5

6 I, Leslie M. Arzoomanian, a Stenotype Reporti.

7 and Notary Public within and for the State of
'

8 New York, do hereby certify that the witness whose

9 testimony is hereinbefore set forth is a true
-

10 record of the testimony given by that witness.

Il I further certify that I am not related to

12 any of the parties to this action by blood or

13 marriage and that I am in no way interested in the
, ,

14 outcome of this matter.

15

16

L M. Ana.en,c>itow1,

- Leslie M. Arzdomanian
th

, 19

1

1 20

Dated: March 14, 1983
21

22

23
e

24
, ./

i / 'i

\-> 25j

- - y . <wn7c-, . w, - - .p; -nmw r y-e 33.-
- - - , "
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2APPEARANCES :
~

cm ~

'' SlIEA & GOULD, ESGS.'

Attorneys for Consolidated Edison
Company of New York, Inc.
330 Madison Avenue
New York, New Yor' 10017

y'~' 5 BY: DAVID H. PIKUS, ESQ.,

of Counsel
\ / 6

7
* AMANDA POTTERFIELD, ESG.

Attorney for Intervenors Jointly,
/NYPIRG/UCS

New York Public Interest Research
9 Group, Inc.

9 Murray Street
I" New York, New York 10007

) ;

il

Also Present: Pat Posner, PCAIP
~, Joan Holt, NYPIRG

13

,e
- o0o

_2'~
14

15 MS. POTTERFIELD: Same stipulation asf[
'

16 we had for the deposition of Judith Glass.N-

17 MR. PIKUS: That is fine with me.
.

la MS, POTTERFIELD: We are ready to begin.

19

o0c
s

I 21 BARBARA K. H ICKERNELL, 12 Terric!

._. .

Ossining, New York, having bec7 first duly22 Court,

23 sworn by Leslie M. Arzoomanian, was exarined and

24 testified as follows:

gx.
' ''' 25 MS. POTTERFIELD: Mrs. Hickernell, do

-

I

m . -. - . _ , , . . ..., - , m , ,, ,... .. _ , . _, ,_, , ,

,
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Barbara K. Ilickernell 3

[^] you have before you the testimony that you
' :; xj
. ~ .

3
wish to submit before the Atomic Safety and,

L-
.. 4

Licensing Board?
~~

5
THE WITNESS: Yes.

*' "
MS. POTTERFIELD: Did you prepare this,

7
testimony yourself?,

THE WITNESS: Yes.-

.

MS. POTTERFIELD: Do you have any

lo additions or corrections to this testimony?

II TIIE WITNESS: Yes.

'
' l

MS. POTTERFIELD: Will you let us know

I at what part of the testimony it appears?-

, , ,
' )

14 THE WITNESS: My children are now ten,

*-
1 ~sf and thirteen.

i

s
-

16 MS. POTTERFIELD: Where are you referri{q,

37 to?,

1,

18.; THE WITNESS: The third from the botrom
a

I 'd line and the second from the bottom line..

.

O MS. POTTERFIELD: Do you have any

i

21 additions or corrections other than that?
,,

f- 22 THE WITNES'S: I don't believe so. 1

23 have since learned that the fire siren is
.

" 24 different from the Con Ed siren.
N

u.

/ 25 MS. POTTERFIELD: So that in the mitiale
E
-

i'.
'

k _ ., ., _._ m .g_ . r. ., - ..._.,..,.,.m,,,.,._ . .. , , .,
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Barbara K. Hickernell 4
ri

:

of your testimony where you testify, "Several2
i( ).v

times when the siren has wailed for over3
u:

4 one to two minutes, I have called the police

5 department to see if there truly was a fire,"

at the end of that sentence you wish to add6' '

that you have since learned that the fire7

8 siren is different from the Con Ed d'i ren?
.

THE WITNESS: Correct.9

N MS. POTTERFIELD : Do you have any other
10'

additions or corrections?11

!

12 THE WITNESS: No.

MS. POTTERFIELD : With those additions
13, .fw-

) and corrections, is this testimony true andy

accurate to the best of your information andP

15

i.
belief?\ j6

,

THE WITNESS: Yes, it is.
17'

,fc..
MS. POTTERFIELD: I am marking on this

'
ps

copy of your testimony the corrections that
. ;. 19

.

$ -

you have noted and if you would initial them.

20

if they are correct.*
: 21

THE WITNESS: Certainly.*' ,,
,_

MS. POTTERFIELD: I would like to have
\ ". 23

;
chis marked as Hickernell Exhibit 1.::

MR. PIKUS: No objection.
25

.

*.
~ .__ ,, p. _ . _ . _ .
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i Barbara K. Ilickernell 5
.

j() (Testimony of Barbara K. Hickernell,2

.*

' _ - _
3 no date 39pearing thereon, consisting of one

,.

! ,

4
.

page, containing Barbara K. Hicke t t. ell's,

)*

a -

') 5 signature, received and marked IIid.ernell Exhit
s

6 1 for identification.).

'

i 7 MS. POTTERFIELD: Will you read those
r4

i
b corrections, and if they are correct, put

'

9 your initials next to them?

[; 10 (Witness complies.)k, '
11 MS. POTTERFIELD: You have initialed,

31. - 12 them?
-

a ,

n.

N 13 THE WITNESS: Yes.

6, 14 MS. POTTERFIELD: I would ask that
.

$$ 'N 15 Hickernell Exhibit l'be admitted as an exhibit
)~

16 to the depositions to be admitted with thej -'
?!

] 17 deposition as testimony in the hearing in

bi
rj 18 the event that a stipulation is not reached

Ir
N 19 and as it affects other witnesses.
N' -

!!
,

20 EXAMINATION BY
c
4 ~'
f.j I 21 MR. PIKUS:

( . -- . .
T 22 Q Ms. Hickernell, with respect to the change
?.

ff{ 23 that you indicated in your testimony concerning the siren

e
Ej 24 system, are you able to distinguish the Indian Point

L'd?k
[Y

\'' 25 emergency siren from the fire siren?4

,:

?
. -J

,w m -- - ~ + , _,. . ,v4-7,7 m ~ ,- - y -- g wm yre-my - g c--e m.- w --e+. cv y e-- -- - '-e - ** r + -



1 Barbara K. Hickernell 6 !

O 2 A I had heard it several weeks ago. I did hear [
1

3 the Indian Point siren when I went outside by accident.

4 When I was in the house, I could not hear. I just

- 5 happened to go outside, and I am assuming it was the siren !

because it was far away and it went on, whereas the fire6

siren is practically in my backyard and it's much louder7

! 8 and the fire siren also has short blasts and a codd

9 occasionally.

:
10 Q Do you recall the date on which you heard

. :|

11 the Indian Point siren?
t

12 A I thought it was a weekday. I'm thinking
j

13 back. When they tested them all on that Saturday several()i

14 weeks ago I wasn't home. It wasn't that day. I think
I

15 it was a preliminary test to that.

Q Do you know whether it was a full-power test?
16

17 A I have no idea.
.

O Ms. Hickernell, are the ten-year-old daughter
13

and thirteen-year-old son the only children that you have?
19

Ih 20 A Yes.
|
|

k O How often is the ten-year-old daughter home'

21

__

alone?yy

23 A For vary short periods. Between when she
=

I comes home from school and I get home from work. I try
| ;4

to be there. I try to get home at about the time she gets
I 25

.

_ , , , m,_ . y.,_,,y.y .y _ - . ..,_,,7..

y..;__._.__.,__.,,._,_,_,...,7_ . . _ , _ _ _
,_ __ _ ,_ __ . _ _ _

.~

_
.

.- _ , _ . _
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N'1 Barbara K. Hickernell 7

V2 home from school.-
f

O 3 Q Where do you work? $g
,

( I work in Ossining. N(
-

4 A

t. Fi
5 Q Do you have a car?

f G
,

6 A Yes, I do.

e
7 Q How often is the thriteen-year-old son home 0.,

.

V'8 alone?

9 A He gets home earlier than she does; approximatt
!w

k 10 ly an hour or forty-five minutes earlier than she does. 'l
:

11 So he's home for that period.

k
12 Q I assume that both of these children can d

. x
13 read? l

~
h|

14 A Absolucely. I

OV
i15 Q Do you have neighbors in close proximity to <

(.- 16 your own home? nr.

17 A Yes. W
. n

in Q Are you aware whether any of them are around

19 during these periods when your children are home alone?
'

20 A There is an old lady on the one side of me %i
N9

/ 23 and my neighbor on the other side of me has thrr.e children, b'

O

2: She's in and out all the time. She works four days a

P
23 week, so sometimes she's home when the children are there ?

;4 and sometimes she has my children watch her children. -

25 Q Are there other peoplc in the neighborhood who

(3 ..
%) i

I
4

7,w7-~ :v7~.- c.vwm; ~'~v=>%y 3: ~Mm m'? : " m-%P"""~ ~ 'W ~
'~
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I Barbara K. Hickernell 8

( 2 you know?

3 A I know that they are there. I don't know

4 them. There are two other people on the block whose

5 names I know.-

r 6 O Are they usually home?

7 A I have no idea.

8 Q Do the people in your neighborhood that

9 you know who you referred to have cars?

t,
,5 10 A Yes.

''
11 MR. PIKUS: I am going to ask the Reporte

12 to mark this document which is entitled

13 " Indian' Point, Emergency Planning, And You
[}

^ ' ~

14 Hickernell Exhibit'2.

15 Q I am going to ask you some questions about

}
to this document and there are several specific instructions

17 and maps that are contained in this document that refer
1 -

is to specific areas that may be areas other than those
,

i9 in which you reside.

20 (Booklet entitled " Indian Point Emergenc.'

21 Planning, And You" received and marked

r. .~
Hickernell Exhibit 2 for identification.)22

23 A Do you want my booklet?

(Off the record discussion.)y

MR. PIKUS: Could I strike the exhibit25

y 7-r-- - ,--r -~wm r - r.e--, ,- y. , mm,y,--.m-mmp, -- 7 r- -- - -- -
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? Barbara K. Hickernell 9

'A

( 2 which I just had marked as Hickernell Exhibit
go
:t 3 2 and have this document entitled " Indian
'

Y$N 4

;#.
Point, Emergency Planning, And You," withb

:m ,
5Q the number five indicated in the lower

,

?,

6j;( right-hand corner of the address page marked
';

7if, as Hickernell Exhibit 2?
r.

8 MS. POTTERFIELD: No objection.p.
.

' 9 (Booklet entitled " Indian Point,

',* 10 Emergency Planning, And You," with number

'I 11 five appearing in the lower right-hand corner
1 a

k? I2 of address, received and marked as Hickernell
it

%[~'| 33 Exhibit 2 and previous Hickernell Exhibit
--w

i- ..

14 withdrawn.)g,
E'
jf.C. 15 MR. PIKUS: Would you also strike
;. -)..,

.

'!i,lN 10 th_t part of the instructional section tha't
U

17 I put on the record? It's now unnecessary
@
'h lh because Mrs. Hickernell has been good enougha
?4
I,U 19 to provide me with the document that she
w.

if [ 20 received.
'E. N
. . -

c} ( 21 Q Did you receive the exhibit just marked as!
ss.
3 .. - ..

22 Hickernell Exhibit 2 in the mail?
7/. . .'.

C. ,
3

$|. A It.came in the mail, yes.

bY
24 Q Could you tell me approximately when youg'

n.a
ffj 25 received it?
z.
$;

h.c
,

.-...----r......
. m., w _ , . . . . y ,.. ., .m. ,,,3,,,,__.y,,,, , . , . , ,

. ,
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I Barbara K. Hickernell 10
i

f W% 2 A The post date is there. It was mailed fron.
p

3 New York on December 21st, so I received it shortly-

4 thereafter.
$

5 Q The basis of that statement is the post mark?
i
j 6 A Yes.o

I.lu 7 Q Had you ever received a brochure similar to
,1
-

h this in the past?b '

i

9 A Yes.

10
., Q Approximately when did you receive that brochu:

I;

11 A I believe it was last March.

] Q I am going to direct your attention Lo PagesI2

13 4 and 5 of Hickernell Exhibit 2, which contain instruction:
%.

' (' l '~ 14 labelec "How you would be notified and staying indoors."
\ '

15 I ask you if you have ever read those instructions?
s

j ,
16 A I have read the entire booklet several times.

<

17 These are instructions that I have read.
.

IN Q I take it you have read the maps as well?

19 A Yes, I have.

I ''N 20 Q Has your daughter read this document?

| ~

21 A I have gone over the document with her. I
2

f~~ 22 have not handed it to her to read. But I have told her
i
e

23 the things that have been asked by the Plan.

[ 24 Q In other words, you have conveyed all the
P

e s*
.

25 instructions that this booklet directs you to share with
,

i
W..-,,.:..,.,..,.,....,...-...,,,..,n..-.

.. . . . . , . .. ; ,... ... , ,..

. _ _ -
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|

1 Barbara K. Hickernell 11

[~''; 2 your family members; is that correct?.

~J;

l
; 3 A I have, plus my own personal instructions to

-

4 them.
.

-

5 0 What were your own personal instrt.ctions?

6 A I work off Route 134 in Ossining. I work

7 inside and I or the people who work there have yet to hear
:
>

/- 8 a siren.
I

9 So, if there's a siren and I happen to be at
,

i, 10 work, I want the children to notify me, because I have

11 no way of hearing it.

;- - 12 Unfortunately, they're not supposed to use
t

|c 13 the telephone in these instructions. But, in this particula
J'

!, ~L~ ~ ~ 14 case, I've asked them and told them that I think this

; ,j is an emergency and in spite of the fact that they've15
*

', -

16 asked people not to use the telenhone, that they have to
\

i
17 use the telephone.

Is Q Has there been an occasion of which you are
i

j 19 aware that you were at work when the Indian Point sirens
%

20 were sounding?-
j

!i s
~

-
"

21 A I was not at work yesterday during the tests,
1

) :: but people are there, generally, twenty-four hours a
,

j 23 day and they haven't heard them.
i

| 24 Q You are not aware of the radiological emergency

;5 for which the sirens have sounded?
e

I
i

1
l I

i P' ~ ' ' F ' M *'
' '

.,, .. - y ., .. ,--- q.,y .. p p w e-- - . = ~ - m , :.ts y.,~e T'"PW r~' mT.'~~.'d - ' r r t ,cq, ; r
_ _ -- ----



1 Barbara K. Hickernell 12

2 A For the testing of the siren. So far, they

f 3 have not heard them.
E
n

| 4 0 Which instructions contained in this
,

E b
s brochure have you shared with your son?

}
Y)

6 A My son has read the entire booklet.

7 Q Ha'e you given him any additional instruct-

#
8 ions?

9 A The same wi'_h the telephone call and I

L 10 have asked him if he is inside not to bring the dog in'i
,

W

$ 11 since we don't have any information about whether or
N

.. ,i,o h c , &" #

~~

12 not there is plutonium; that he is not to bring the dog

.

13 in and possibly contaminate him and his sister.

y Q Have you told them that if the emergency{
4

broadcast advises residents in the area to stay indoors,
f.] 15

. that they should keep the family and pets inside thegN - 16

17 house, assuming that there's been no release, and close
,

,

the doors and windows and follow the additional[ is

instructions that are contained on Page 57
3 ,,

M
:o A If there's been no release. But if heM

h) '

doesn't know that, I don't want him to take the chance
(. ;,

.
,

.,.4, ,,

and take the pet inside.
-

Q You.have no reason to doubt the accuracy of;3,

i
of any information that may be broadcast over the

y
,

e N~s

%g7 () emergency system.
.s,

@[
$,1
m I

(_ ..
.

''
. -n , .-,,.,~-,w , e:,: p - -~ ,~m,
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I Barbara K. Ilickernell 13

() 2 A I have read several books on Three-Mile
1

3 Island and I know that the information given to the !

4 officials was not necessarily correct or up to date.

5 0 Was the information broadcast by t!w

6 news media incorrect or not up to date?p

7 A It was given by the Governor of Ihunsylvania,

8 Governor Thornburgh. /

9 Q Have you discussed with your children the

:

-( 10 instructions for leaving home contained on Page 6 of

11 the Emergency Planning brochure?

- 12 A I have discussed the instruutions, yes.

13 Q Are yo'u aware of any recent changes in the

14 Plan?

15 A There is one change that was announced by

(M
j
,

16 County Executive O'Rourke, that the children would be
.

-

17 sent home rather than being bused to reception centers.

18 Whether that is official and in the new book, I don't

19 know.

20 According to this one, the children will

21 still be bused out to the reception centers and yet

- .. -

22 yesterday he had them sent home. So, if it were a real

23 emergency, I don't know what he would do.

24 Q Are you aware that Con Ed is in the process

O
25 of raailing out a revised brochure?

w yr- ~~w-n.~-,~~yg m pm,.n .~.~<re; w movegn w ey y ;w~v'm~u=m -
.

,
.
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I Barbara K. Hickernell 14

,
2 A Yes.

3 Q I take it that you have not yet reccf ed it?

4 A No, I have not yet received it.

5 Q Turning your attention to Page 3. .' the
'

CN 6 document marked as Hickernell Exhibit 2; have u n2

7 discussed with your children the instructions contained

8 on Page 15? /

i

9 A I have discussed it with them and I have

10 requested a booklet for each of them, each meniber of

s
11 the family, so that the children would know where they

12 and we would be should they be evacuated to the reception

13 centers.
[

'~ ~~

Unfortunately, only one extra was sent.ja

15 Q One extra brochure?.j
r

A One extra brochure, which is this one. Isu in

17 had wanted the children to have a booklet to keep with
.

thom, with their school things, so that when they aren

thebgaould know where at least their sibling
39 at school,

20 was.
,/

Q Are you married?
7

...&

A Yes, I am.27

23 Q Where does your husband work?

A He works in Tarrytown.3
( 1 .

w' 'i .,

Q Has he read the brochure, to your knowledge?
;3

I

,sp. .4sw*w qpy.v**~-v cv+/w ps,~:s.7 =esvw?+-w>yyr-pp m Qsp. w " ~. *e!.- - m
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15Barbara K. Hickernell$

I

2 A He has read it, yes.

. Has your family agreed on a location where'7
b 3 Q

you might meet in the event there was a radiological
?!
D 4
^

emergency requiring evacuation?' 5

What I have saids,, < Not a final agreement.
f h 6 A
J,

is that they are to call our nearest relative who isy,
7

'*U in Philadelphia, who is my mother, and let her'know8

f-
as soon as they are able to reach a phone, providing9

They are to call herthey are able to use a phone.IU

(
and let her know where they are.+

11
.,

.h Have you studied the plans contained in thiy g, Qn' - *

brochure marked Hickernell Exhibit 27I3
!?

I don't know if that's the proper word.
14 A

You've looked at them several times, have
,

15 0
.I f

.og ,

'" N 16 you not?
y,1

17 A Yes. .
.s

.

: -

And your children have looked at them?p
.

18 Q
'.# What my daughter

19 A My son for sure has.
;x

20 remembers, I don't know.g, g

.' )
!) } Do you know whether your husband has lookt

21 Q
["
;;- ._,

22 at them?.

K'c
?.% A Yes, he has.

< . . 21

Q- Have you placed the booklet in a locatiorK.- Q24

where it is easily accessible?
25

),. F '
1.r. c
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I Barbara K. Hickernell 16
.

,' (" ) 2 A Right by the door; yes.
%1

P

3 Q When you say, "by the door," you are

" 4 referring to the front door of the house?
:

i
5 A Yes..

. .

.

6 Q Am I correct that the other members of your

7 family know where that booklet is?

i
2 8 A Yes. /

e

9 Q Have you attempted to call the telephone

10 numbers listed on Page 15?
,

'

11 A I don't believe that I did. I'm not sure

12 whether I just sent away for the other booklet orj--
r

) 7- 13 called for it. I'm sorry; I don't remember.
n( )
.

~ ~

14 Q When you made the request either by teli.ihone[,

l.-

or mail for the additional brochure, did you ask forp 15
i ' .d
"

\

. 16 any other information?

~

17 A No. I just requested four brochures.

18 Q Have you contacted any other source to try,

19 to obtain further information about emergency plannimi

[' ' :0 for Indian Point?

' '
;; A Other than getting another booklet, no,

. _ .

g 22 I haven't.
P

4
4 23 Q I take it that you have not contacted either
!

24 the Power Authority or Consolidated Edison at the

('')F

|
-

;5 addresses contained on Pages 19 and 20 of Exhibit 2r
'

!
r

i

?
n

k

> . , ,., y ,, va.y -- - , . . ------gy.+-.- y ~e r- z y - - ,--,
.
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! Barbara K. Hickernell 17

(~b itw,

LJ 2 A We do have some book'i on radiation. I'

.

',
3 believe this is the only book on emergency planning.y

ri
4 4 There may be something that the N.R.C. po' <>ut regarding

n
5 radiation.

6 Q Did you obtain the booklets that you just
.

7 referred to on the subject of radiation from either
d

8 The Department of Health or Consolidated Edison /at
, . ,

9 the addresses listed on Page 19?'

r .sg
10 A No, not at the addresses. We have some 01*

.

( -

11 the Con Edison material which I believe is put out
,

! 12 by the Edison Electrical Institute, which they give

. , (~) 13 out at the educational center in Buchanan. . .
;

t j,

14 Q Are you referring to the Indian Education
..|

i
_

15 Center?

16 A Yes. We have those pamphlets.

;

,- 17 Q Have you visited the Center?
.

ff ik A Yes.
r,

?O
p. pj Q Do you believe that Con Edison has made an
e
L-

fp 20 attempt to convey information about Indian Point?

!.' \
A They certainly have made an attempt to23

w.

L.: convey information about Indian Point.
;3y

L

[t 23 Q Did they indicate that they would be willing
N
?:

to proride you with further information at your request?[.i 3
C,.
r

< A The woman there was most helpful.
,5, , --x

k,
4

.

4- - ..g.... 3 ., . f .<,gvg.q , . .- vm , ,r- ,7w. . ., y, w . ,w . *y .. , e., Sy :
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1 Barbara K. Hickernell 19

2 A Yes.

3 0 When you mailed in this card that you just

4 indicated, did you indicate that there were any special
"'

- 5 problems that your children might experience in the
>

6 event of a radiological emergency?
aA/

u..
7 A Special problems other that what any

8 /children would experience, no.

9 Q All you did when you returned this card was
-

' ' . 10 to request four brochures?

11 A Yes; and telling them why, that I wished

12 one for each member of the family to carry on their

'

13 person.
=

14 Q Have you made any attempts to photocopy the

O 15 brochure to give to each member of the family?

16 A No, I haven't.

17 Q Have you attempted to obtain any additional

is information concerning emergency planning from the

19 County Government in Westchester?

20 A No, I haven't.
,

\
21 0 Is there anyone, other than the source you

|

|

22 have indicated that you turned to in order to obtain

23 four additional brochures,who you have contacted to

24 attempt to gain further information about emergency

P anning for Indian Point?lens 25

,

|
c.- v3 .,.cy,9.y.p;$,p. f-rpagg;,, gay pysyg,, t p As A vy. ){;.,

'

p ,. ,,u. . .
.
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I Barbara K. Hickernell 20

2 A Not other than asking some questions of
om

3 our Town Supervisor and village police chief and the

O
" ~~
'' 4 formal discussions, hoping that somebody else might

5 shed some light on a couple of the discrepancies, and
.

-. 6 the teachers. I have spoken to some of the teachers.

7 Q What are the discrepancies that you referred

8 to? ,

9 A The one I particularly am concerned about

'

to is if they send the children home, tell the children

11 to shelter, and the children, of course, need to walk

12 outside, but another point, I think in here, they

13 tell you to get in'a car, roll up your windows and

w
14 if you don't have a car, walk two blocks and wait for

15 a bus.
>

. 16 At one point, you are fully exposed to

17 whatever radiation there is, and at the same time,

is with the cars, you shut everything off.

19 Q Could you point out to me that specific

N 20 portion of the brochure that you are referring to as

)
23 discrepancies?*

'

MS. POTTERFIELD: Are you on Page 6?
22

23 TIIE WITNESS: Right now I'c on Page 5.

A Let me read Pages 5 and 6 very quickly,
24

1

particularly the last point, "Close the windows and airl 3,,,

O
... ., , _ ,. . ,. ,... _. , ,. , , ..,...

.

- - - , - - . - -.- .. - , .._ ____ . ,,. - ,, - . _ , _ _ _ _ _ , _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
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Barbara K. I: 2]

1 vents of your car and do not operate the air conditioner

2 until you have left the emergency area."
<
(~~),

n z)
I 3 MR. PIKUS: Let the record reilect
t

$

i 4 that the witness is reading from Page 6.
i

5 A Yes, Page 6.

.

[w ) 6 Q Of Exhibit 2.

! 7 A Yes. "If you do not have a ride, walk to
i
!
? 8 the nearest emergency bus pickup point listed onfPages

4
9 13 and 14."

10 Q So, those are the two provisions t h a t.

11 you are speaking of that you consider to be discrepancien

12 closing the windows or walking to the nearent bus pickup

.

' 13 point?

k.

V' ja A Yes. I feel that's a discrepancy.
'?

15 Q You did not contact the Power Authority
,

w
or Con Edison about this discrepancy?

,
16 ,,

'

t6 t A.''

17 A I know about other people, but I personally
.

$ .

)f 18 haven't.
.t

d} 19 MR. PIKUS: I am going to ask the

[ 20 Reporter to strike the hearsay portion.'

,

Q.

; 21 MS. POTTERFIELD: It was not hearsay.
)

She did not indicate what was said and there::+

,1,

,+ 23 was no indication who said it.

h
MR. PII;US: My objection is on thesg '4

,

?t

record.;s,

,

** J% % *,.9 _.M A % gy *) 'gi#MW% ' ' Y F') % (T $"[ % '[I* *8 * Y hf *
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I Barbara K. Hickernell 22

== 2 Q Are there any other provisions in the

(G 3 document marked as Hickernell Exhibit 2 that you would
%)

4 consider to be discrepancies?

5 A I would have to read it right now to come

6 up with specific ones. Offhand, that was the one I was-

7 particularly concerned about.

8 0 What additional infcrmation do you feel

9 that you need in order to be able to respond as you

,i 10 would like to the possibility of an accident at Indian

11 Point?

12 A It would be very nice to be able to have

13 the foresight, to know how people would behave in a
,,

14 panic situation; particularly a radiological one,

15 where you can't see and can't feel whatever radiation

16 there might be.

17 Dealing with the unknown is far more

18 frightening than dealing with a normal emergency where

19 you could see what is happening and you can get away
'' 20 from it.

( 21 Q Have you read that material on radiation-

y',, i that is contained in the brochure marked as Exhibit 2?22

23 A I have; and I have also worked with radio-

24 active compounds.
%

25 Q What is your profession?

*

. - _ _ - . _ _ _ - _ _ . - - - -. -
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'

I Barbara K. Hickernell .1'.i
, 2 A I used to be a chemist.
.. .

(( 3 Q How would your family respond in the event
'

4 that there were a toxic chemical spill that required
f

b
f 5

'$
the evacuation of your home and the area a2., .nd it ?

> ,

% 6 A It depends on the spill. Most of i t. would
Hu *

n.
V. 7 be contained in a certain area. We would know that we
&

h 8 would be able to come back to our home within a f
Irq
f."' 9 reasonable amount of time.
'

10 0 Is that true in the event of all chen..ical;

\
11 spills?

: .i

(,'l_ ._
12 A I don't know if you could say all chemical

*

Am
# 13 spills, because it's far different from radiation. There
M
@ 14 are var.tous half-lives. You would have really no idea
?, -I ! YJ jiL W
4 15 whether you've gotton I31, which has a hali.-life of
kf-
kts
y. 16 seven and eight days or something ifke plutonium, which
Il

( t- r ) o s , . * t,
-

- l a l($1 17 has-s 1, , c t. ( e t
, , . ,

6 * f i'
.

'; 18 Q Is it your belief that a plutonium radio-
?
.

Iyf 19 nuclei would be released from Indian Point if there
?C
% 20 were a radiological accident?q
kI '

( 21 A It would be possible.
i{i
y,f" ~ 2 O Have you calculated the. possibility u ichw
?g 23 a release?
q1
Id ,4 A No.

'1
-< 25 O Have you followed the recent news reports

ti.1 +

W
wp~ " ryy.wyv3*VmfMt. N"F.%tr?e7 =m>* M i 7 "MSWq
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1; ,4 Barbara K. Hickernell 24
4 '1

~ ,

about Times Beach, Missouri, which experienced a' -

3se dioxane problem?h)
kh".

.

4'

A Yes.
M;.
NIi 5 Q Isn't it true that portions of T : : licach,
N .' , i

e.h
b - 6 because of this chemical spill, had been m nc<.ed
h ;., ,

.

F/, f',
7

'7 "- uninhabitable for long periods of time?

15(
8> ' * ' " A Yes. '

t s* 'ft'!Y' 9 Q In the event that an evacuation were require
e
L H3', because of a chemical spill, and you were not home and

11 your children were, how would your children respoml/
,,.

12Q,
-'

A If I were not at home, I would imaoine they
,9
7

13 would try to cail me first, unless the police carr,[d '
3
! I'if

~ ~ ~

( 14 to take the people away to get them out of the area.
|6.
v@i, 15 Any time that my children leave the house, the'r leavew'

*g

(
Rf
,,

16 a note as to where they are and the phone number wheref; . ',

F .} - %he
d!Wf 17 they can be reached, and I assume they would do the
DA3 -

M[$d
I 18 same thing.

Wi
y; .| 19 Q If there were instructions broadem.t over
& s
M,e-
),< ; 20 either the radio or television or police loudspe Wors,
p".
W / g

3., ( 21 do you believe that your children would follow them?

fEi:'*
RF 22 A If they were reasonable inst ructions.
W
%.
i. 23 MR. PIKUS: I have no further questio
(1.i.-p'
M.- 24 EXAMINATION BY
$q' ,w' t -.

MR. POTTERFIELD:25
?

h-

qu'
2

7,,-- .t. . . .y, - .we ,. , ,. . ,., , .y .. f,w.n wy m . -. y m ,vry f g ,n-
- .m m e - -
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I Barbara K. Hickerne11 25, y c ,'.
! ; 'l?'
i~3 2 O You testified that you received a . . i c h u rc

% 5j

|. p[[gr-- -[[7f. i 3 in December of 1982, which was the second broci.ure

y(. . ' g) you received; is that right?4

Iww r .

5 A yes,bl[ . . ,
1:y ..

V:
-

K ..< 6 Q Do you know how long it was 1 t the
j. <%
y, , . *

7 time you requested that second brochure and t !.e timeW- ,

w ,.
g'"-

8 it arrived? /
+

*

[t;.,.
g..

9 A I believe I sent for it in Septemiser.'

-

'. 10 Q September of 1982?
.

11 A Yes.
,*4
i

Eh 12 O Did you want to sayaanyt!.ing fui ll.e4 /
.-->

4 13 A dt first I thought I called, Lo t. 1

3., -
.% )

:w -
14 remember filling out the form.

M||6 .

card

Q~. , .} 15 Q By "the form," do you mean the pont>:se '

.

> s
|-

4', 16 in the back of the brochure?'

h[ )..
Tid- 17 A Yes.
%1
h?!d

-

@wc 18 Q You now have two brouchure number 1ives
4 .

k r$', ,
19 in your home; is that right?p

y,
k. ,

"\ 20 A Yes..[ ' ;

4 )
21 Q You testified that you had read about

k, i.
. . .

Three-Mile Island and that information giu n lay the
,

. .6 u.

j. 22

P
'

23 Government of Pennsylvania was incorrect..
9, 3 . .
.

r

24 A Yes.g, ,

p

Q,.p. 25 Q Have you had any information about faul-w.

o;
*,

e

5

.

;.* ,
. . . ~ ...-,_,,,.,.=,,-n.,_,,,,.,c.-.

.
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i Barbara K. Hickernell 2 f.

; 2 or incorrect information given by either Con IM i t.on
I
3 3 or the Power Authority of the State of New York about

~~~

4 any incidences at Indian Point?

5 A Yes.
.

I

6 Q Can you tell us what you know id .i that?c

l

7 A I believe during the leak of radioactive
;

8 water several years ago they did not know what was

going on until { think there was ninety feet o f wat e r9

10 in one of the containment buildings.

'
11 Q When you say "they," who do you mean?

12 A The employees at Con Edison. This last, _ - . .

! 13 time when the Plant was shut down several times for
!

-

14 several days at certain portions of the day, there van

.

15 perhaps no way for them to know how much water was'

k
,

.

(' '
16 leaking, but it was a guesstimate on their patt. T,,

17 tried to figure out really how much water wan Icahing
I .

I

18 out and they gave me a very, very small estimate and

t 19 then they gave a large estimate.

L~
|o

20 I assume they were doing the best the could,',

.it
64 *s

-

21 but it doesn't reaffirm by faith in the utility.

~ ~

0 You have described for us two separate22

,

's 21 occasions whe-n you remem!+er thal you may Dct b a W-

24 gotten accurate information.
,

s||g>
25 A Yes; and also I guess with Indian Point 3,

>
1

..

,r--- -pp m ,pe,- zwm7;g p ws -,- y - r - +- yyy e.w e _ -e- e .mm-
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Barbara K. Ilichernell 1.

2 with the pitting of the tubes.

(m) i When they first closed the Plant .u i tid

4 that this would be a small job and it would 1e o i . t m ,1

5 within a couple of months, at about that tiin, ! ha*

heard Robert Pollard and he said that if they up ned6

7 that Plant within X number of months, we'll all know

8 that it hasn't been repaired.
/

9 Well, the Plant was closed practical!* a
.

10 year ago and now they are asking the N.R.C. to ir

11 allowed to plug these tubes and to run with 23 er some

12
'

percentage as this plugged, and from my reading, this'

'

13 makes it a little more dangerous in that it vanld '

.

gg) ja not cool down. It would be more di f ficult foi them -

15 to cool the Plant down, from my understanding. Rather '-

m than just replacing the tubes, just plugging t l.em.
,

17 MR. PIKUS: I would move to st rike '.

j- that as rumber one,' hearsay; and ntanh r

p, two, unresponsive.

20 0 What is the basis of tb. informatit.n t h.2 t

;i you have just given us?

;; A The newspaper articles.

3 Q Apart from the newspaper articles,
.

"ro.

;4 also indicated that you heard Mr. Pollard?

:s A I heard Mr. Pollard.-

i

, . . . . . . ur,. . . . ,. n . gsgm . .mrer mgy : - - .y.
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1 Barbara K. Ilickernell N,

2 O Is there any other source for your.,

3 in forn.a tion?
y;

[ 4 A No; just the newspaper articles.
0,

%, 5 Q Can you give us the time frame for the

ik 6 first incident you described, the leaking?
S

7 MR. PIKUS: I am going to oliject
'

't

b 8
to this at this point on the grournis' tha t

-l

9 this cross-examination is going 1,eyond
.

2, 10 the scope of the direct. You are iice

11 to answer the question.

12 O I wonder if you could remember appr oximati,

j 13 when that first iricident occurred.
~

14 A It was a matter of several years ayo; I
:

:

n 15 don't know the date.-

,a -)
\

. p 16 Q How about with respect to the seccand one?:
.

17 A The second one occurred right af ter they
, .
,

(4 18 started the Plant up; after it had been refueled.>

:

%
; 19 This was within the past month. Around Valentine's Da3

'

! g,

2b Q You testified in answer to one of fir.
> !g

o

./

* 21 Pikus' questions that you have heard or have learned
1 .

.,

i i 22 of a proposed change in the plans that m.,ld reroute
' N,-

! ,' 23 the children should an accident happen durinq 4 00]
! n..

@A 24 hours?t

a.
, -

'5 A Yes.
I

a
: :s

'_.,.-.-..-,,,g m_,, --- ,. ,, ,. n , ; . .g., :.m : p = - - ~~
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1 Barbara K. Hickernell 29

(~)
(_/ 2 Q Can you recall when you first heard or

3 learned about this new change?

4 A It was several weeks ago. I read it in the^

i

. 5 paper, the comments by County Executive O'Rourke, that

6 he was considering this change because of all the
.,

7 problems with busing out the children, and he felt

8 that perhaps this would get them home.

9 Unfortunately, most children don't have

- 10 parents at home. Most of the families are worxing

'

11 families. So, I'm not sure if this is a great improve-

12 ment. I know this as a class mother. We have a very
_ _ . . _

I[ ) 13 difficult time trying to reach the parents and trying

to get them to volunteer for things during the school"----
34

15 day.

16 Q Can you remember whether your first

17 information about this new change came to you before

18 or after the Valentines Day leak that you just mentioned?

19 A I don't remember.

F' 20 0 Would you mind telling us why your family

21 has been unable to come to a final agreement as tohs- (
"" ~

22 where to go in the event of an evacuation?

23 A If one goes by this booklet, one child would
1

be taken to one school and another child would be taken,r x ,4

L-) ~

25 to another school. My husband is in Tarrytown and I
i

|

|
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1 Barbara K. Hickernell 30
:

O I be leve that they're not going to have people re-enter |

3 the ten-mile zone. So he certainly wouldn't be able

|4A.

4 to come home before the children come home. And, also,

5 the roads are clogged. It would probably be more

6 important to get out and try to call my mother, so

7 that we could report in to somebody so somebody at

8 least knows where we are.

9 Q It wasn't a dispute about your mother's

10 location being the place to go; it was just a question

11 of logistics?

12 A Absolutely.

13 0 You testified that your previous profession

O
14 was as a chemist. What are you working at at this

15 particular time?

16 A Right now, I'm getting my Master's in

17 Public Administration. And I work as an administrative

18 systems consultant.

19 MS. POTTERFIELD: I have no further

20 questions.

21 00o

22

dA# k- bdbu h
23 Barbara K. Hickernell

24 Sworn and subscribed to before me

25 this f day ofs _, 983.

ca +ynosn,n4 % ,M m'H

. - . . . - _ .- _ .. . _ - . ..
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3 C E R T I F I C A T I O N:

4

i

5

I, Leslie M. Arzoomanian, a Stenotype
6-

Reporter and Notary Public within and for the
7

State of New York, do hereby certify that the
8

witness whose testimony is hereinbefore set forth
9

is a true record of the testimony given by that
7 10

~\.-

witness../ 11

I further certify that I am not related to
12

L_

any of the parties to this action by blood or
13

gU
,

marriage and that I am in no way interested in the
_ 34

outcome of this matter.
15

16

i 17

W W 4rsccmodu)~
,g Leslie M. Arzoomanian

i

19

20

(s\ ,n
%' Dated: March 14, 1983- ~

gy,.-a 77

23

24

25
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UNITED STATES OF AMERICA
NUCLEAR REGULATORY COMISSION

BEFORE THE ATOMIC SAFETY AND LICENSING BOARD

In the Matter of )
)

CONSOLIDATED EDISON COMPANY OF NEW YORK ) Docket Nos. 50-247 SP
(Indian Point Unit 2) ) 50-286 SP

)
POWER AUTHORITY OF THE STATE OF NEW YORK ) March 22, 1983

(Indian Point Unit 3) )

THIRD STIPULATION TO TESTIMONY OF
INTERVENORS' WITNESSES

'The undersigned attorneys for Intervenors, the NRC Staff, con

Edison and the Power Authority hereby stipulate that, if called

to testify, intervenor witnesses Evan Litty, #56, and Gerald Kapusinsky,

#80, would testify to the facts set forth in their pre-filed testimony

annexed hereto, subject to objections as to relevance and nr.teriality.

Dated this 22nd day of March, 1983.

C
__

AMANDA POTTERFIELD, ESQ. p RICHARD CZAJA, ESQ. F
For the Intervenors Fbr Power Authority

-

' '

| n

h~4k - fA , l ') ' 1 '

DONALD F. HASSELL, ESQ. BRENT L. BRA 3DENBURG, SQ.
For the N.R.C. Staff For Con Edison

O

1

, - -
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My name is Evan Litty. I live at 272 Orchard R oad, Lake Secor,

(J Mahopac, N.Y. 10541. I live with my husband, Thymas, and my two ,

daughters aged 9 months and 5 years. I am confined to a wheelchair due I

to a condition callad Spinal Muscle Atrophy, a form of muscular
,1

'
dystrophy.

I did not get a 1 1.norgency planning booklet in the mail. I know ,

that some people in my development received one. I borrowed one from

'

a frinnd and discovered that I was a few blocksooutside of the EPZ.

In fact, in my d 2velopment, there is one side of the street that is

supposed to evacuit3 ani one side that is supposed to stay home. I

don't understand why the entire neighborhood is not included in the

evacuation. If the line is based on scientific reasons, I would like

() to be informed as i.o how radiation will stop on one side of the street.
.

Ma.ty 22 ay naighbors will celf evacuate. I will not want to stay in
;

ay hous3 a 1.1 watch my neighbors evacuate. I certainly would want to
:
I

evacuata, but I face two problems. I do not drive and would have to

get the bus at Secor Road and George's Deli (about 1/2 mile from my

h ouse) . In n i ce wo:i th e r , I could get to the bus stop with my electric

who.? lcha i r and ay :hildren (o ? nurse, I could not take many supplies). !

In winter oc bad weather I could not get to the bus stop on my own.

And if I did, the bus would have to be accessible to a wheelchair.

In effect, I will be diacriminated against because of my disability. ',
t..
~<~

My neighborn will h e sal.e to get the bus out whether they are over

the 10 mile boarder or not. I have no way of notifying you that I

(v-) 4
estat. I plan to get a booklet and sen3 the card back, but I do

not know what your r.4spe :ibility to me is.



a
*.h,'')
',t Evan Litty, p.2

.

My husband works in White' Plains. He would try to get home in
4

an emergency, but I understand that no one will be allowed back in the

.EPZ. I am dependent on him for li?.. .;ustaining assistance..

I have two additional problems. My 5 peir old daughter, Shannon, -

I have neverattends Our Montessori School in Yorktown, wit'lln the EPZ.

I do not knowbeen informed by the school about any emergency plans.
Iwhat the school evacuation route is or where she would be taken.

t'ae Sc'u 1 nn May 26 and the seccItacy had no imma 3iate answers
callT3

e

The school is supposed to get back to me wi.1.h furtherfar me.

in i? a ,..-s t i in .

wcond serious problem is that my 9 month 0.1 da2.fth=.c 'm1

A

O '.nfant death syndrmu aiv3 must be monitored during slaap withsu.1 | .e i

a n A PN!1 * monitor. If electricity wece cut of f and we w m a f fa 'te l,

I would have no way o? caanitocing her. Becently, during a powe:r

bl-ukoa t I hel i. > stay -up until 4 : 30 A .M. to moait7r hec. I k.>pt

dozing o"". I m l'1 not do th-th h e tracy l >a. - I .7.is h 't e r e

electricity so I can plug in the mon'_ tor.

| Respectfully nab <aittet,
| ?=-

Evan Litty- ~J
June 2, 1982 3

!

i

,
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* UNITED STATES OF AMERICA
NUCLEAR REGULATORY COMMISSION

d IlJji' ORE Tile ATOMIC SAFETY AND LICENSING BOARD

in the Matter of )

)

CONSOLIDATED EDISON COMPANY OF NEW YORK ) Docket Nos. 50-247SP
(Indian Point Unit 2) ) 50-286SP

)

POWER AUTHORITY OF THE STATE OF NEW YORK )

(Indian Point Unit 3) )

TESTIMONY OF Gerald T. Kapusinsky

ON BEllALF OF PARENTS

RELATING TO CONTENTIONS 3.7

JUNE 1982

I, Gerald T. Kapusinsky, Attendance Supervisor for the North Rockland

Central School District, have been in this capacity since 1974.

That during my service with the school distridf, I make home visits nearly

every school day and have found many situations where students are home in their

apartment / house with or without the knowledge of their parents.

That in the North Rockland Central School District the mean attendance

is approximately 93%. This indicates that on any given day 7% of our student

population are absent. The present statistics in the North Rockland area are

such that 7225 (At-6 Report dated 5/21/82) students are enrolled in school.

This figure does not include students attending Day Care centers, Private

and Parochial students w' thin the area.

My concerns are such, that on any given day a probable figure of several

hundred children being home or in the immediate area could cause a problem if an

evacuation was necessary.

k Gerald T. Kapusinsky

s


